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هزینه های پنهان پیوند نفت و غلات

در شرایطی که اقتصاد ایران با محدودیت‌های ارزی و فشارهای بیرونی 
مواجه است، هر تصمیم در حوزه کالاهای اساسی باید با رویکردی 
مبتنی بر تخصص، تفکیک مأموریت ها و درک صحیح از ریسک های 
بین‌المللی اتخاذ شود. یکی از چالش های تکرارشونده در سال های 
اخیر، گره‌زدن تأمین و واردات غلات و نهاده های دامی به سازوکارهای 
فروش نفت بوده است؛ رویکردی که در ظاهر با هدف مدیریت منابع 
ارزی یا تضمین بازگشت وجوه حاصل از صادرات طراحی می شود، اما 
در عمل می تواند هزینه های سنگینی بر زنجیره تأمین غذا تحمیل کند.

بازار جهانی غلات و خوراک دام، بازاری تخصصی، رقابتی و مبتنی 
بر اعتبار تجاری است. فعالان این حوزه بر پایه روابط بلندمدت با 
تأمین کنندگان، شناخت دقیق استانداردهای کیفی، مدیریت 
حمل‌ونقل دریایی و سازوکارهای پرداخت بین‌المللی فعالیت 
می کنند. کوچک ترین خدشه به اعتبار حرفه‌ای یا قرار گرفتن در معرض 
ریسک های تحریمی، می تواند دسترسی مستقیم به فروشندگان اصلی 
را محدود کرده و واردکننده را به سمت واسطه های چندلایه سوق دهد.

این جابه جایی به معنای افزایش قیمت خرید، رشد هزینه انتقال پول 
و در نهایت بالا رفتن بهای تمام شده کالاهایی است که مستقیمًاً با 

معیشت مردم در ارتباط‌اند.
در مقابل، تجارت نفت به‌ویژه در شرایط تحریم، ماهیتی کاملًاً 
متفاوت دارد. این حوزه با محدودیت های حقوقی، مالی و سیاسی 
گسترده‌ای روبه‌روست و سازوکارهای آن بر پایه شبکه های خاص، 
مدیریت ریسک های پیچیده و ترتیبات مالی ویژه شکل گرفته 
است. پیوند دادن کالایی که ذاتاًً در معرض تحریم است با کالایی 
که در طبقه بندی بین‌المللی غیرتحریمی محسوب می شود، عملًاً 
ریسک حوزه دوم را به سطح حوزه نخست منتقل می کند. چنین 
تصمیمی می تواند باعث شود تأمین کنندگان خارجی با احتیاط 
مضاعف یا حتی امتناع از فروش مواجه شوند و مسیرهای رسمی 
 تجارت جای خود را به کانال های غیرشفاف و پرهزینه بدهند.

از منظر سیاست گذاری کلان نیز این رویکرد قابل دفاع نیست. اگر 
مسئله، مدیریت منابع ارزی یا بازگشت درآمدهای صادراتی است، ابزار 
آن باید در چارچوب سیاست های ارزی، مالی و نظارتی طراحی شود، نه 
از طریق تغییر نقش و کارکرد فعالان یک صنعت تخصصی. تجربه نشان 
داده است که تحمیل مأموریت های ناهمگون به بازیگران اقتصادی، 
به جای حل مسئله، به افزایش عدم‌اطمینان و کاهش کارایی منجر 
می شود. اقتصاد نیازمند تقسیم کار روشن، شفافیت نهادی و حفظ 

مرزهای تخصصی است.
تحولات اخیر در نظام ارزی و ایجاد بسترهای متنوع برای تأمین ارز از 
محل صادرات سایر صنایع، امکان مدیریت منطقی تر منابع را فراهم 
کرده است. استفاده از ظرفیت صنایع صادرات محور برای عرضه ارز در 
بازار رسمی، می تواند نیاز واردکنندگان غلات را پوشش دهد، بدون 
آنکه آن ها را درگیر سازوکارهای پرریسک فروش نفت کند. این مسیر، 
هم از منظر شفافیت و هم از نظر کاهش هزینه مبادله، کارآمدتر و 

پایدارتر است.
از این‌رو، تفکیک راهبردی صنعت نفت از صنعت غلات و نهاده های 
دامی نه یک مطالبه صنفی، بلکه ضرورتی برای حکمرانی اقتصادی 
هوشمندانه است. حفظ استقلال هر حوزه در چارچوب تخصص خود، 
شرط لازم برای ثبات بازار، کاهش هزینه ها و صیانت از امنیت غذایی 

کشور به شمار می‌رود.

دبیر تحریریه خبر

فاطمه بغدادی

سرمقاله
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بودجه خرید تضمینی گندم 508 همت شد

بررسی جدول بودجه سال 1405 نشان می‌دهد که یکی از مهم ترین 
بخش های هزینه‌ای کشور یعنی خرید تضمینی گندم داخلی و تأمین 
ارز مورد نیاز برای واردات، با افزایش قابل توجهی مواجه شده است. در 
حالی که لایحه اولیه دولت رقم 299 هزار میلیارد تومان برای این منظور 
پیش بینی کرده بود، نمایندگان مجلس با هدف حمایت از کشاورزان 
و تأمین نیاز خبازی ها، اعتبار این بخش را به 508 هزار میلیارد تومان 
افزایش دادند. این افزایش شامل خرید حدود 10.2 میلیون تن گندم 

از تولید 11 میلیون تنی سال آینده است.
تثبیت یارانه نان نیز از دیگر نکات مهم بودجه 1405 است. در لایحه 
اولیه دولت رقم 290 هزار میلیارد تومان برای پرداخت مستقیم یارانه 
نان به مصرف کنندگان نهایی پیش بینی شده بود که کمیسیون تلفیق 
و صحن مجلس این رقم را بدون تغییر تأیید کردند. این اقدام نشان 
می‌دهد فشار جدیدی بر سفره خانوارها از این بابت وارد نخواهد شد و 

حمایت از مصرف کننده حفظ شده است.
همچنین، بر اساس محاسبات شورای قیمت گذاری محصولات 
اساسی، متوسط قیمت خرید تضمینی گندم با احتساب شاخص تولید 
و سود متعارف نباید کمتر از 52 هزار تومان باشد. این نرخ با توجه به 
شاخص های رابطه مبادلاتی داخل و خارج، قیمت وارداتی و نرخ ارز 
محاسبه شده است تا کشاورزان انگیزه کافی برای تولید داشته باشند و 

تأمین نهاده های تولید و بازار نان در سال آینده با مشکل مواجه نشود.
با این اصلاحات و افزایش بودجه، نگرانی‌ها درباره کمبود بودجه خرید 
تضمینی و کاهش حمایت از کشاورزان تا حد زیادی برطرف شده و ثبات 

بازار گندم و نان تا سال آینده تا حد قابل توجهی تضمین شده است.

The guaranteed wheat purchase budget 
is approved at 508 trillion Tomans 
A review of the 2025 budget table shows that one of the most 

important cost sectors of the country, namely the guaranteed 

purchase of domestic wheat and the provision of foreign 

exchange required for imports, has seen a significant increase. 

While the government’s initial bill had foreseen 299 trillion 

Tomans for this purpose, the parliamentarians increased the 

credit for this sector to 508 trillion Tomans with the aim of 

supporting farmers and meeting the needs of the bakeries. This 

increase includes the purchase of about 10.2 million tons of 

wheat from the 11 million tons production next year.

Stabilizing the bread subsidy is also another important point of 

the 2026 budget. The government’s initial bill had envisaged 

a figure of 290 trillion tomans for direct payment of bread 

subsidies to final consumers, and the consolidation commission 

and the parliament approved this figure without change. 

This measure shows that there will be no new pressure on 

household tables in this regard and consumer protection has 

been maintained.



اسفند 1404
113 شماره 
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امیرحسین افراشته پور

مدیر بازرگانی هلدینگ افرا 

چرا پیوند زدن نفت و غلات یک خطای راهبردی است؟

پایان ارز 28500 تومانی؛ آغاز بازی واقعی در بازار نهاده های دامی

حذف ارز ترجیحی را نمی توان 
صرفاًً یک تصمیم ارزی تلقی 
ــه  ــع نقط ــدام در واق ــن اق ــرد؛ ای ک
عطفی در تغییر رویکرد سیاست گذاری اقتصادی 
کشور به شمار می‌رود. ارز ترجیحی که با هدف 
کنترل قیمت کالاهای اساسی و حمایت از معیشت 
خانوارها تخصیص می یافت، در عمل با چالش های 
جدی در انتقال یارانه به مصرف کننده نهایی، 
ایجاد رانت در زنجیره تأمین، بروز ناهماهنگی 
ــد  ــوق در فرآین ــای مع ــکل گیری بدهی ه ــی و ش قیمت

تخصیص مواجه شد.
پرسش اساسی این است که آیا آنچه امروز در حوزه 
ارز کالاهای اساسی رخ داده، »حذف ارز ترجیحی« 
است یا »بازتعریف و اصلاح سازوکار قیمت گذاری آن«؟

امیرحسین  میزبان  شماره  این  در  نگاشته 
افراشته پور، مدیر بازرگانی هلدینگ افرا شده 
است تا سازوکار آزادسازی ارز و ابعاد آن را بررسی 

ــد. کن

به گفته افراشته پور، تجربه پیشین کشور در گذار از ارز ۴۲۰۰ تومانی 
به نرخ ۲۸۵۰۰ تومانی نشان داد که عملًاً با یک جهش ناگهانی و 
چندبرابری نرخ ارز مواجه شدیم؛ رخدادی که در عمل نوعی تغییر 

سیاست ارزی با شوک قیمتی شدید بود.
در ابتدای طرح مجدد اصلاحات ارزی در دی ماه امسال، نگرانی 
اصلی فعالان صنعت این بود که تجربه گذشته تکرار نشود. بااین حال، 
طی هفته ها و ماه های اخیر روشن شده است که سیاست گذاران 
به این جمع بندی رسیده‌اند که کالاهای اساسی را در یک ساختار 
قیمت گذاری شناور و رقابتی قرار دهند؛ رویکردی که سال ها مطالبه 

بخش قابل توجهی از فعالان صنعت بوده است.
وی ادامه داد: در سال های گذشته، وضعیت به گونه‌ای پیش رفت 
که برخی اقلام سبد کالای اساسی در سطح خرده فروشی و در شلف 
فروشگاه ها، حتی با قیمتی بالاتر از ارزش آن کالا بر مبنای ارز آزاد به 
دست مصرف کننده می‌رسید. درحالی که دولت یارانه پرداخت می کرد، 

این یارانه عملًاً به سفره مردم منتقل نمی‌شد.
 این مسئله نشان می‌دهد که در زنجیره تأمین، در نقطه یا نقاطی، یارانه 
حذف یا مستهلک می شده و درنتیجه اشکال اساسی در سیاست گذاری 
وجود داشته است. اگر کالا با ارز ۲۸۵۰۰ تومانی واقعاًً با همان قیمت 
یارانه‌ای به مصرف کننده می‌رسید، امکان دفاع از آن سیاست وجود 
داشت؛ اما وقتی قیمت نهایی از ارزش مبتنی بر ارز آزاد نیز فراتر می‌رفت، 

ضرورت اصلاح سیاست، اجتناب ناپذیر بود.

حرکت به سمت ارز تالار دوم و قیمت گذاری شناور
افراشته پور ضمن اشاره به این که با افزایش نرخ تالار و نزدیک شدن 
ارز غلات به تالار دوم تحت مدیریت بانک مرکزی، انتظار می‌رود نظام 
قیمت گذاری به سمت ساختاری شناور و رقابتی حرکت کند، گفت: 
این تحول می تواند کارایی بازار را افزایش دهد، اما درعین حال با 

ریسک هایی همراه است.
یکی از مهم ترین ریسک ها، مسئله نقدینگی است. هنگامی که ارزش 
موجودی انبار فعالان صنعت طی یک بازه کوتاه چند برابر می شود، 

گفت‌وگو ویژه
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طبیعی است که تعادل نسبت موجودی کالا با نقدینگی بنگاه ها به هم 
می خورد. در هفته های ابتدایی، تولیدکننده یا مصرف کننده با نرخ های 
جدید اقدام به خرید می کند؛ اما پس از گذشت چند ماه، با محدودیت 
نقدینگی مواجه می شود. در این وضعیت، یا باید از مصرف کننده نهایی 
منابع تأمین شود که فرآیندی زمان بر است، یا از تسهیلات بانکی 

استفاده گردد که آن نیز مستلزم زمان و هزینه است.
وی با بیان این که تجربه گذار از ارز ۴۲۰۰ به ۲۸۵۰۰ تومان نشان داد 
که چنین شرایطی می تواند به آغاز یک دوره بلندمدت فروش اعتباری 
منجر شود، تصریح کرد: در فضایی که نقدینگی در بازار محدود است، 
تأمین کننده ناگزیر به فروش مدت‌دار می شود. این وضعیت برای 
واردکنندگان و تجار چالش‌آفرین است؛ چراکه همه فعالان اقتصادی 

توان یا تمایل اعتبارسنجی مشتریان خود را ندارند.
درنتیجه، رقابت در قیمت نقدی شکل می گیرد. واردکنندگانی که کالا 
وارد کرده‌اند اما با کاهش تقاضای نقدی مواجه‌اند، برای تبدیل موجودی 
به نقدینگی، وارد رقابت قیمتی می شوند. این فرآیند به شکستن 
قیمت ها منجر می شود؛ موضوعی که در کوتاه مدت به نفع تولیدکننده و 
مصرف کننده است، اما در میان مدت حاشیه سود واردکننده را به حدی 

کاهش می‌دهد که فعالیت وارداتی زیان‌ده می شود.
در چنین وضعیتی، احتمال دارد قیمت عرضه حتی پایین تر از بهای 
تمام شده قرار گیرد و واردات به بازاری زیان‌ده تبدیل شود. پیامد این 
روند، ایجاد خلأ در زنجیره تأمین در ماه های آتی خواهد بود. ازاین‌رو، 
اعطای تسهیلات ریالی به واردکنندگان برای تأمین سرمایه در گردش 

ضروری است تا رقابت قیمتی به نقطه زیان ساختاری نرسد.

خواب سرمایه و بدهی‌های معوق؛ میراث نظام 
چندنرخی ارز

مدیر بازرگانی هلدینگ افرا در ادامه با اشاره به مقوله خواب سرمایه 

تجار غلات گفت: یکی از بزرگ ترین معضلات دوره ارز ترجیحی، خواب 
سرمایه در فرآیند تخصیص ارز بود. در حوزه واردات نهاده ها، بازپرداخت 
ارز ترجیحی در برخی موارد تا ۹ ماه به طول انجامید و حتی برخی 

واردکنندگان بیش از یک سال در انتظار تخصیص ارز باقی ماندند.
بر اساس مقررات، واردکننده موظف بود کالا را وارد و عرضه کند، سپس 
ارز تخصیصی را دریافت نماید. با افزایش فاصله میان نرخ ارز ترجیحی 
و بازار آزاد، واردکننده عملًاً کالا را با ارز آزاد تأمین می کرد و ماه ها بعد 
مابه‌التفاوت را دریافت می نمود؛ در این فاصله، سرمایه او نزد بانک 

مرکزی بلوکه می شد.
اما در سازوکار جدید، فاصله نرخ فروش با ارز آزاد به شدت کاهش یافته 
و تخصیص ارز ظرف یک تا دو هفته انجام می شود. این موضوع موجب 

کاهش قابل توجه خواب سرمایه برای بازرگانان شده است.

لزوم استقلال صنعت غذا از سیاست های فروش 
نفت

افراشته پور درباره ارتباط صنعت غلات با صنعت نفت تصریح کرد: 
بسیاری از مشکلات صنایع وابسته به کالاهای اساسی در سال های 
گذشته، به‌اشتباه با صنعت نفت گره خورده است. درحالی که فعالان 
حوزه غلات، بازار تخصصی خود را می شناسند و ماهیت فعالیت آن ها 

ارتباط مستقیمی با سیاست گذاری فروش نفت ندارد.
خوشبختانه با حذف ارز ترجیحی و امکان خرید ارز از تالار دوم، فعالان 
این حوزه می توانند ارز موردنیاز خود را از صادرکنندگان مختلف تأمین 
کنند. کشور دارای صنایع صادرات محور قدرتمندی همچون پلیمر، 
فولاد و پتروشیمی است که می توانند عرضه کننده ارز باشند. هر فعال 
اقتصادی می تواند ارز خود را در تالار دوم عرضه کند و واردکنندگان 

غلات، آن را خریداری نمایند.
بنابراین پیوند زدن سیاست فروش نفت با واردات غلات، خطایی 
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Mr. Amirhossein Afrashtehpour, 
Commercial Director of Afra Holding
Why is linking oil and grain a strategic 
mistake?

Most of the problems of industries dependent on basic 

commodities in recent years have been mistakenly linked to the 

oil industry. While grain activists know their specialized market 

and the nature of their activities is not directly related to oil sales 

policymaking.

Fortunately, with the elimination of preferential currency and 

the possibility of purchasing currency from the second hall, the 

activists in this field can obtain the currency they need from 

various exporters. The country has strong export-oriented 

industries such as polymers, steel, and petrochemicals that can 

be suppliers of currency. Any economic activist can offer their 

currency in the second hall and grain importers can buy it.

Therefore, linking the policy of oil sales with grain imports is a 

strategic mistake in policymaking, because one is a sanctioned 

product and the other is not, and the actors have different risks 

and mechanisms. The experience of the past years has shown 

that this link can have widespread negative consequences. 

Separating these two areas is a positive step towards structural 

reform.

راهبردی در سیاست گذاری است؛ زیرا یکی کالای تحریمی و دیگری 
غیرتحریمی است و بازیگران، ریسک ها و سازوکارهای متفاوتی دارند. 
تجربه سال های گذشته نشان داد که این پیوند می تواند تبعات منفی 
گسترده‌ای داشته باشد. تفکیک این دو حوزه، گامی مثبت در جهت 

اصلاح ساختاری است.

تعیین تکلیف بدهی های ارزی؛ پیش شرط ثبات در 
زنجیره تأمین غذا

مدیر بازرگانی هلدینگ افرا در ادامه تأکید کرد: فعالان صنعت غذا و 
غلات دارای اکوسیستم تخصصی خود هستند؛ اکوسیستمی که بر 
مبنای عرضه و تقاضا عمل می کند و تقاضا برای مواد غذایی همواره وجود 
دارد. در صورت شکل گیری یک اقتصاد رقابتی و سالم، این صنعت توان 

ایستادن بر پای خود را دارد.
صنعت غلات در سال های اخیر نشان داده که حتی با ایستادن در صف 
تخصیص ارز و تحمل بدهی های انباشته، توان عملیاتی خود را حفظ 
کرده است. حجم بدهی معوق بانک مرکزی به این صنعت، گواهی بر 

مقیاس و ظرفیت آن است.
بااین حال، بزرگ ترین معضل فعلی، تعیین تکلیف بدهی های معوق 
بانک مرکزی به واردکنندگان است. لازم است بانک مرکزی و وزارتخانه 
ذی‌ربط، برنامه‌ای شفاف برای بازپرداخت این بدهی ها ارائه دهند تا 

واردکننده بتواند بر اساس زمان بندی مشخص برنامه‌ریزی کند.
چنانچه این بدهی ها به تدریج و طبق برنامه تسویه شود، صنعت غلات 
بدون تکیه بر سازوکارهای غیرکارآمد گذشته، قادر خواهد بود روی پای 
خود بایستد و چرخ آن که به نوعی چرخ حیات معیشت جامعه است با 

ثبات و پایداری به حرکت ادامه دهد.
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محمد جعفری

دبیر انجمن غلات  

پاشنه آشیل آزادسازی ارز کجاست؟

تهدید کشت گندم در سایه جهش قیمت جو با آزادسازی ناقص

آزادسازی نرخ ارز در حوزه کالاهای اساسی، از 
مهم ترین و اثرگذارترین تصمیمات اقتصادی 
ــی  ــی‌رود؛ تصمیم ــه شمار م ــر ب ــال های اخی س
که به طور مستقیم زنجیره تأمین، امنیت غذایی، سرمایه در 
گردش تولیدکنندگان و قدرت خرید مصرف کنندگان را تحت 
تأثیر قرار داده است. هم‌زمانی این سیاست با نوسانات ارزی، 
ــی،  ــازوکارهای اجرای ــی س ــف در برخ ــی و ضع ــای مال محدودیت ه
ــر از یک اصلاح قیمتی ساده  ــار آن فرات موجب شده است آث
باشد و به یک تغییر ساختاری در اقتصاد بخش کشاورزی و 

دام و طیور تبدیل شود.
نگاشته در این شماره میزبان محمد جعفری، دبیر انجمن غلات 
شده است تا موضوع سیاست حذف ارز ترجیحی و آثار آن بر 

تمام حلقه های زنجیره را موردبررسی قرار دهد.

جعفری در ابتدا به مقوله امنیت غذایی اشاره کرد 
اساسی ترین  از  غذایی،  امنیت  تأمین  گفت:  و 
مسئولیت‌های هر حکومت به شمار می‌رود؛ مفهومی 
که به معنای دسترسی کامل، مستمر و عادلانه آحاد 
جامعه به کالاهای اساسی باکیفیت، فراوانی و قیمت 
مناسب تعریف می شود. تا پیش از اجرای سیاست 
آزادسازی و اعمال ارز ۲۸۵۰۰ تومانی، دسترسی 
به منابع پروتئینی با قیمت قابل قبول برای بخش 
قابل توجهی از جامعه فراهم بود؛ اما با حذف این نرخ 
و آزادسازی ارز، قدرت خرید خانوارها کاهش یافته و 
نگرانی هایی درباره تضعیف امنیت غذایی در آینده 

مطرح شده است.
وی افزود: برخلاف دیدگاه هایی که ارز ۲۸۵۰۰ 
تومانی را منشأ رانت و ناکارآمدی می‌دانستند، این نرخ 
توانسته بود از جهش های شدید قیمتی جلوگیری کند 
و حتی مانع سرایت تورم به سایر کالاها شود، اگرچه در 
نحوه نظارت، توزیع و سازوکار اجرایی این سیاست، 

انجمن ها
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ضعف هایی وجود داشت، اما با اصلاح ساختارهای نظارتی می شد 
کارایی آن را افزایش داد. در مقابل، حذف کامل این سازوکار به جای 
اصلاح آن، به گفته فعالان بازار، تبعات جانبی گسترده‌ای به همراه 

داشته است.
از سوی دیگر، پس از آزادسازی، نرخ ارز از ۲۸۵۰۰ تومان در مرحله 
نخست به ۱۱۲۵۰۰ تومان و در ادامه به حدود ۱۳۱ هزار تومان افزایش 
یافته و روند صعودی آن ادامه دارد. برآوردها نشان می‌دهد با این افزایش، 
نیاز سرمایه در گردش در زنجیره تولید تا حدود ۴۲۰ درصد رشد کرده 
است. هرچند اصل اجرای این طرح در شرایط ثبات نسبی سیاسی و 
ارزی می تواند اقدامی مثبت باشد، اما زمان اجرای آن را مناسب ارزیابی 

نمی کنند.
وی ادامه داد: در حوزه واردات، هزینه ترخیص یک کشتی ۶۵ هزار 
تنی که پیش تر حدود ۸۰۰ میلیارد تومان بود، اکنون به حدود ۲ هزار 
میلیارد تومان رسیده است؛ رقمی که تأمین آن برای واردکنندگان دشوار 
شده و فشار مضاعفی بر سرمایه در گردش وارد می کند. در بخش تولید 
نیز قیمت نهاده هایی همچون جو و ذرت که پیش تر حدود ۱۱ هزار و 
۳۰۰ تومان بود، اکنون تا حدود ۵۰ هزار تومان افزایش یافته است. این 
جهش هزینه‌ای، هزینه های تبعی تولید را نیز بالا برده و کمبود نقدینگی 

می تواند کاهش تولید را در پی داشته باشد.
این در حالی است که فعالان بازار انتظار داشتند با آزادسازی نرخ ارز، 
فرآیندهای ثبت سفارش، اعمال نظر دستگاه ها و تخصیص ارز نیز 

تسهیل و تسریع شود.

تأخیر در تخصیص ارز حتی پس از آزادسازی
در حال حاضر، در وزارت جهاد کشاورزی روند اعمال نظر دستگاه ها 
شتاب گرفته، اما بر اساس تبصره ۲ ماده ۱۲ آیین نامه امنیت غذایی 
مقرر بوده است که پس از اعلام نظر دستگاه ذی‌ربط، بانک مرکزی 
بلافاصله نسبت به تأمین و تخصیص ارز اقدام کند. بااین حال، در برخی 
موارد بیش از ۲۰ روز از ارسال درخواست ها گذشته و هنوز تخصیص ارز 

انجام نشده است.
این تأخیرها موجب بلاتکلیفی واردکنندگان در تعیین نرخ فروش 
می شود؛ زیرا تا زمان مشخص نشدن نرخ ارز، امکان قیمت گذاری قطعی 
وجود ندارد. درنتیجه، حتی در صورت انجام تشریفات گمرکی، عرضه 
کالا به تعویق می‌افتد تا از زیان احتمالی جلوگیری شود. این روند، 
افزایش ماندگاری کالا در بنادر، رشد هزینه های تبعی و احتمال افت 
کیفیت را در پی دارد. فعالان این حوزه خواستار اجرای کامل مصوبه 
و تسریع در تخصیص ارز از سوی بانک مرکزی هستند تا امکان عرضه 

سریع تر کالا با قیمت پایین تر در بازار فراهم شود.

پیامدهای آزادسازی ناقص و تداوم ارز ترجیحی 
گندم

دبیر انجمن غلات با انتقاد از آزادسازی ناقص گفت: آزادسازی ناقص 
ارز در کنار تداوم ارز ترجیحی برای گندم می تواند پیامدهایی برای 
الگوی کشت داشته باشد. گندم و جو کالاهای جانشین در سبد کشت 
کشاورزان هستند. با توجه به این که قیمت جو وارداتی متناسب با نرخ 
ارز جدید به حدود ۵۰ هزار تومان رسیده، قیمت جو داخلی نیز افزایش 
می یابد. در چنین شرایطی، اگر قیمت تضمینی گندم اصلاح نشود، 
کشاورزان ممکن است به سمت کشت جو سوق پیدا کنند و این مسئله 
چه بسا تولید گندم به عنوان کالای استراتژیک را کاهش دهد و امنیت 
غذایی را تهدید کند. ازاین‌رو، انتظار می‌رود وزارت جهاد کشاورزی 

نسبت به بازنگری در نرخ گذاری گندم اقدام کند.

کاهش اثربخشی کالابرگ در مرحله دوم
جعفری با اشاره به این که اجرای این طرح بزرگ نیازمند مطالعات 
جامع تری در حوزه تأمین سرمایه در گردش، الگوی کشت بود، گفت: 
در حال حاضر مرغ با قیمتی کمتر از بهای تمام شده عرضه می شود و 
تخم مرغ نیز وضعیت مشابهی دارد. بازار گوشت قرمز نیز با کاهش تقاضا 
مواجه است. هرچند مرحله نخست اجرای کالابرگ توانست تا حدی بازار 
را پوشش دهد، اما در مرحله دوم اثرگذاری آن کاهش یافته و بخشی از 
جامعه هدف، مصرف خود را از گوشت و مرغ به سایر کالاها تغییر داده 
است. درنتیجه، با وجود عرضه مناسب مرغ، تقاضای کافی در بازار وجود 

ندارد و قیمت ها همچنان پایین تر از هزینه تولید است.
وی ادامه داد: این طرح در ذات خود، اقدامی مثبت و اجتناب ناپذیر 
بوده و موردتأیید کلیت سیاست گذاری اقتصادی است، اما زمان اجرای 
آن، مناسب نبوده و می شد در ابتدای سال ۱۴۰۴ و در شرایط باثبات تر 
اجرا شود تا آسیب های کمتری متوجه تولید شود. به باور آنان، این 
مسیر بازگشت پذیر نیست و اقتصاد به سمت سازوکار عرضه‌وتقاضا و 
نزدیک شدن به نرخ های حاشیه بازار حرکت کرده است. در سال های 
گذشته آنچه رخ داد، بیشتر گران سازی بود تا آزادسازی، اما اکنون با 
شناور شدن نرخ ارز، بازار به سمت تعادل واقعی حرکت می کند؛ هرچند 

تبعات کوتاه مدت آن برای تولید قابل توجه است.

افزایش 10 درصدی هزینه‌های تبعی واردات پس از 
آزادسازی ارز

دبیر انجمن غلات یکی دیگر از گلایه های فعالان اقتصادی را افزایش 
هزینه های جانبی ترخیص کالا پس از آزادسازی دانست و افزود: 
کارمزدها و تعرفه هایی که به صورت درصدی محاسبه می شوند، با رشد 
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Said by Mr. Mohammad Jafari, Secretary of 
the Iran Grains Union
Threat to wheat cultivation in the 
shadow of barley price surge due to 
incomplete liberalization

Incomplete currency liberalization, along with the continuation 

of preferential exchange rates for wheat, could have 

consequences for the cropping pattern. Wheat and barley are 

substitute commodities in the farmers’ crop basket. Given that 

the price of imported barley has reached about 50,000 Tomans 

in line with the new exchange rate, the price of domestic barley 

will also increase. In such circumstances, if the guaranteed 

price of wheat is not revised, farmers may move towards barley 

cultivation, and this may reduce the production of wheat as a 

strategic commodity and threaten food security. Therefore, the 

Ministry of Agriculture-Jihad is expected to review the wheat 

pricing.

نرخ ارز به ارقام قابل توجهی رسیده‌اند. به عنوان نمونه، هزینه راهداری 
برای ترخیص کالا نسبت به پیش از اجرای طرح حدود ۲۳ میلیارد 
تومان افزایش یافته و سایر هزینه ها نیز به همین نسبت رشد کرده است. 
درحالی که در بسیاری از کشورها هزینه‌های تبعی نهایتاًً حدود ۲.۵ 
درصد است، این رقم در ایران به حدود ۱۰ درصد رسیده است؛ بنابراین 
دولت می بایست پیش از اجرای طرح، این هزینه ها را بازبینی و هدفمند 

می کرد.
از سوی دیگر، فشارهای خارجی ازجمله وضع تعرفه ۲۵ درصدی از سوی 
آمریکا بر صادرات نفت ایران، با توجه به سهم درآمدهای نفتی در اقتصاد 
کشور، می تواند منابع ارزی را تحت تأثیر قرار دهد؛ هرچند فعالان 

اقتصادی معتقدند با مدیریت صحیح می‌توان آثار آن را کنترل کرد.
وی در پایان خاطرنشان کرد: واردکنندگان کالاهای اساسی پس از 
آزادسازی نیز آماده همکاری با دولت برای تأمین مستمر و به موقع کالا 
هستند، مشروط بر آن که بروکراسی اداری کاهش یابد، هزینه های 
تبعی واردات تعدیل شود و مطالبات معوقه حدود 4/5 میلیارد دلاری 

آنان پرداخت گردد تا امکان تداوم واردات و حفظ ثبات بازار فراهم آید.

شرایط مساعد آب‌وهوایی 
برای سویای برزیل

شرایط مناسب آب‌وهوایی در مناطق 

اصلی تولید سویا در برزیل، رشد محصول را تقویت کرده و 

شرکت Conab تولید سویای سال بازاریابی ۲۰۲۵–۲۶ را 

۱۷۸ میلیون تن پیش بینی کرده که ۶.۵ میلیون تن بیشتر از 

دوره قبل است. برداشت در بیشتر ایالت ها آغاز شده و به بیش 

از ۱۷٪ سطح زیرکشت رسیده؛ جلوتر از سال گذشته اما کمی 

پایین تر از میانگین پنج ساله. در ایالت ماتوگروسو برداشت به 

۴۷٪ رسیده است.

میانگین بهره‌وری کل محصولات ۱.۵٪ کاهش می یابد: از 

۴,۳۱۰ به ۴,۲۴۴ کیلوگرم در هکتار. با این حال، افزایش 

سطح زیرکشت به میزان ۱.۵ میلیون هکتار و رسیدن به ۸۳.۳ 

میلیون هکتار باعث می شود تولید کل غلات به رکورد ۳۵۳.۴ 

میلیون تن برسد )۰.۳٪ رشد سالانه(.

 ٪۱.۹ ۱۳۸.۴ میلیون تن است ) پیش بینی تولید ذرت 

 ٪۷ کاهش(. ذرت کشت اول با سطح ۴ میلیون هکتار )

افزایش( و تولید ۲۶.۷ میلیون تن )۷٪ رشد( همراه است. ذرت 

کشت دوم با سطح ۱۷.۹ میلیون هکتار و پیش بینی تولید 

۱۰۹.۳ میلیون تن )کاهش نسبت به ۱۱۳.۲ میلیون تن( 

برآورد شده و کشت آن به ۲۲٪ سطح رسیده است.

صادرات ذرت ۲۰۲۴–۲۵ برابر ۴۱.۵ میلیون تن بوده؛ مصرف 

داخلی از ۸۴ به ۹۰.۵ میلیون تن رسیده. برای ۲۰۲۵–۲۶ 

صادرات ۴۶.۵ و مصرف ۸۴.۵ میلیون تن پیش‌بینی می شود 

و ذخیره پایان‌دوره حدود ۱۲ میلیون تن خواهد بود. تولید برنج 

۱۰.۶ میلیون تن با سطح ۱.۶ میلیون هکتار )کاهش نزدیک 

۱۲٪( برآورد شده است.
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قربانعلی شاعری

رئیس هیئت مدیره افراپروتئین  

احداث مجموعه آرین پروتئین  با ظرفیت ذخیره سازی 20 هزار تن غلات در بندر امیرآباد

و  دام  که صنعت  در شرایطی 
چالش هایی  با  کشور  طیور 
همچون نوسانات ارزی، وابستگی 
ــا  ــی قیمت ه ــی و بی ثبات ــای اساس ــه واردات نهاده ه ب
دست‌وپنجه نرم می کند، نقش واحدهای تولیدی 
کارآمد  لجستیکی  زیرساخت های  از  برخوردار 
از هر زمان دیگری  بیش  و رویکردی راهبردی 
برجسته شده است. در چنین فضایی، مجموعه 
»آرین پروتئین« با تمرکز بر تولید نهاده های 
باکیفیت و ایمن و با نگاهی توسعه‌محور در زنجیره 
و  تثبیت  مسیر  در  طیور،  و  دام  خوراک  ارزش 
تقویت جایگاه خود در تأمین پایدار این بخش گام 

ــت. ــته اس برداش
به مناسبت احداث این مجموعه در بندر امیرآباد، 
با دکتر قربانعلی شاعری، رئیس هیئت مدیره افرا 
پروتئین، به گفت‌وگو نشستیم تا ضمن معرفی 
پروتئین،  آرین  رقابتی  و مزیت های  ظرفیت ها 
مهم ترین چالش ها و الزامات توسعه صنعت دام و 

طیور کشور را مورد بررسی قرار دهیم.

به گفته شاعری، مأموریت آرین پروتئین، تولید خوراک دام و طیور و 
نهاده های باکیفیت و ایمن، از جمله فول فت سویا و محصولات ذرت، با هدف 
پشتیبانی از امنیت غذایی کشور، افزایش بهره‌وری تولیدکنندگان و عرضه 
محصولاتی اقتصادی و استاندارد برای صنعت دام و طیور تعریف شده است.

تجهیز مجموعه آرین پروتئین به مخازن روغن با 
حجم 20 هزار تن

این مجموعه در زنجیره تأمین خوراک دام و طیور کشور فعالیت می کند 
و تمرکز آن بر تولید خوراک آماده، فول فت سویا و فرآوری محصولات 
ذرت برای مصارف انسانی است. همچنین آرین پروتئین دارای ظرفیت 
ذخیره سازی ۲۰ هزار تن غلات شامل سیلو به ظرفیت ۱۳ هزار تن و 
سوله به ظرفیت ۷ هزار تن و نیز مخازن روغن با حجم ۲۰ هزار تن است.

کرد:  اظهار  مجموعه  این  تولید  اسمی  درباره ظرفیت های  وی 
ظرفیت های اسمی تولید این واحد صنعتی به شرح زیر است:

• خوراک طیور: ۷۲ هزار تن	
• خوراک دام: ۳۶ هزار تن	
• آرد ذرت: ۱۴ هزار و ۴۰۰ تن	

شاعری در ادامه به تشریح پتانسیل های راهبردی آرین پروتئین پرداخت 
و موارد زیر را به عنوان مزیت های رقابتی این مجموعه برشمرد:

۱. پتانسیل لجستیکی و مکانی )مزیت رقابتی پایدار(
استقرار کارخانه در بندر امیرآباد، به عنوان یکی از مهم ترین مبادی 
واردات نهاده های کشاورزی کشور، مهم ترین مزیت رقابتی آن محسوب 

می‌شود.
• دسترسی مستقیم و کم هزینه به ذرت و کنجاله/سویا وارداتی

• کاهش هزینه حمل، زمان تأمین و ریسک وقفه در تأمین مواد اولیه 
نسبت به رقبا

۲. پتانسیل توسعه در زنجیره ارزش خوراک دام و طیور
این مجموعه امکان حرکت از تولید محصولات پایه به سمت تولید 

محصولات با ارزش افزوده بالاتر را دارد، از جمله:
• کنسانتره ها و مکمل های تخصصی

گزارش
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• خوراک های هدفمند )مرحله‌ای، منطقه‌ای، اقتصادی(
چنین رویکردی زمینه ایجاد ارزش افزوده بالاتر نسبت به فروش صرف 

محصول خام را فراهم می کند.
۳. پتانسیل تنوع محصول )ریسک گریز(

فعالیت هم‌زمان در سه حوزه:
• خوراک دام و طیور

• فول فت سویا
• فرآوری محصولات ذرت با کاربری غذایی

این تنوع تولید، وابستگی مجموعه به یک بازار خاص را کاهش داده و 
انعطاف پذیری آن را در برابر نوسانات قیمت نهاده ها افزایش می‌دهد.

۴. پتانسیل ارتقای کیفیت و برند صنعتی
آرین پروتئین به‌واسطه موقعیت ممتاز بندری، تنوع محصولات و امکان 
توسعه در زنجیره خوراک دام و طیور، از ظرفیت تبدیل شدن به یک واحد 

اثرگذار و پایدار در تأمین نهاده های غذایی کشور برخوردار است.
شاعری درباره چشم‌انداز توسعه صادرات محصولات این مجموعه 
نیز گفت: با توجه به موقعیت جغرافیایی، دسترسی مستقیم به بندر، 
زیرساخت های لجستیکی، نزدیکی به مبادی واردات نهاده ها و امکان 
توسعه تدریجی ظرفیت تولید، این مجموعه پتانسیل تبدیل شدن به یک 

تأمین کننده منطقه‌ای خوراک دام و محصولات وابسته را دارد.
بر این اساس، آرین پروتئین می تواند در میان مدت نقش مؤثری در 
بازار کشورهای حاشیه خزر و آسیای میانه ایفا کند؛ مشروط بر آنکه 
استانداردسازی کیفیت، ثبات تولید و ایجاد شبکه فروش صادرات محور 

در دستور کار قرار گیرد.
وی در ادامه درباره دلایل انتخاب بندر امیرآباد برای استقرار مجموعه 
آرین پروتئین اظهار کرد: مدیریت این مجموعه با نگاه راهبردی به تأمین 
پایدار نهاده ها، کاهش هزینه های لجستیکی و برنامه‌ریزی برای توسعه 
آینده، بندر امیرآباد را به عنوان محل استقرار انتخاب کرده است؛ چراکه 

این بندر یکی از مهم ترین دروازه های ورود نهاده های کشاورزی کشور، 
به‌ویژه ذرت، جو و سویا محسوب می شود و استقرار در آن، امکان تأمین 

سریع، پایدار و کم هزینه مواد اولیه را فراهم می کند.
وی افزود: از دیگر مزایای این موقعیت می توان به کاهش هزینه های 
حمل‌ونقل، مجاورت با قطب های صنعتی هم صنعت، برخورداری از 
زیرساخت های صنعتی و بندری مناسب و نزدیکی به بازارهای مصرف 

شمال و شمال‌شرق کشور اشاره کرد.

ناپایداری در تامین و قیمت نهاده؛ چالش اصلی 
صنعت خوراک دام

شاعری در بخش دیگری از گفت‌وگو به چالش های پیش‌روی صنعت دام 
و طیور پرداخت و گفت: مهم ترین چالش صنعت تولید خوراک دام در 
کشور، ناپایداری در تأمین و قیمت نهاده های اصلی به‌دلیل وابستگی 
به واردات، سیاست های متغیر ارزی و ضعف در نظام توزیع است. 
این عوامل به طور مستقیم بر هزینه تولید، کیفیت محصول و قابلیت 

برنامه‌ریزی واحدهای تولیدی تأثیر می گذارند.
به گفته وی، بی ثباتی در تأمین نهاده ها و عدم پیش بینی پذیری 
قیمت ها، اصلی ترین مانع توسعه پایدار صنعت خوراک دام و طیور 
به‌شمار می‌رود و سیاست قیمت گذاری دستوری نیز از دیگر چالش های 

این صنعت است.
بر این اساس، حرکت به سمت تأمین هوشمند و متنوع نهاده ها، افزایش 
بهره‌وری تولید از طریق بهره گیری از فناوری و دانش مدیریتی، و کاهش 
وابستگی به نوسانات سیاستی از طریق توسعه زنجیره ارزش و تولید 
محصولات با ارزش افزوده بالاتر، می تواند راهکارهای مؤثری برای عبور 

از چالش های صنعت خوراک دام باشد.
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فروم جهانی غلات و حبوبات 2026: دبی میزبان بزرگ ترین رویداد تجاری کشاورزی جهانی

دبی- 26 تا 28 ژانویه 2026

فروم جهانی غلات و حبوبات 2026 و اجلاس تجارت روغن ها و دانه های 
روغنی 2026 که از 26 تا 28 ژانویه 2026 در دبی برگزار شد، موفقیت 
بزرگی برای جامعه تجاری کشاورزی جهانی بود. به گزارش نگاشته این 
رویداد طی سه روز فشرده از گفت‌وگوهای استراتژیک، تحلیل های 
تخصصی و شبکه سازی در سطح بالا، بیش از ۱۱۰۰ شرکت کننده از 

۵۵ کشور را گرد هم آورد.
ایران یعنوان یکی از بازیگران اصلی منطقه در جایگاه یک کشور مصرف 
کننده و واردکننده غلات، نهاده های دامی و حبوبات بسیار مورد توجه 
تامین کنندگان بازار روسیه می باشد. علی رغم تحولات سیاسی و 
اجتماعی که در ایران در روزهای قبل از کنفرانس رخ داده بود اما شرکت 
کنندگانی هم از ایران در این رویداد شرکت نمودند و با مذاکره با تامین 
کنندگان غلات روسیه از فضای شبکه سازی این فروم استفاده کردند. 

پلتفرم جهانی برای گفت وگوی استراتژیک در 
بازارهای غلات و حبوبات

این فروم به عنوان یکی از بزرگ ترین و معتبرترین نقاط ملاقات 
بین‌المللی برای بازارهای غلات، حبوبات و دانه های روغنی شناخته 
شد. دبی، با موقعیت جغرافیایی منحصر به فرد خود، به عنوان هابی 
بی طرف و مناسب، برای برقراری ارتباطات تجاری بین اروپا، منطقه 
دریای سیاه، خاورمیانه و شمال آفریقا )MENA(، آسیا و آفریقا انتخاب 

شد.
بر اساس گزارش نگاشته در فروم جهانی غلات و حبوبات 2026، 
چندین پنل کلیدی برگزار شد که شامل صادرات روغن ها و چربی های 
روسیه: چالش ها و فرصت ها، عوامل کلیدی توسعه بازارهای کشاورزی 
منطقه دریای سیاه در فصل 26/2025، اجزای لجستیکی تجارت 
غلات و سیاست های قیمت گذاری، توسعه تکنولوژیک صنعت غلات 
برای امنیت غذایی جهانی، فرصت ها و چالش های بازار جهانی غلات، 
ابزارهای بورس و مدیریت ریسک در بازارهای جدید غلات و صادرات 
حبوبات و ایجاد استراتژی های بلندمدت بازار بود. تمامی سخنرانان 
حضور یافته در این پنل ها از جمله مدیران شرکت های بین‌المللی، 
تحلیلگران و فعالان برجسته بازار، نقش مهمی در ارائه بینش های عملی 

و استراتژی های کاربردی داشتند، اما Oksana Lut ، وزیر کشاورزی 
فدراسیون روسیه به صورت ویژه در افتتاحیه رسمی حضور داشت و درباره 
اهمیت سیاست های کشاورزی و توسعه صادرات غلات و حبوبات روسیه 

در بازار جهانی صحبت کرد.

تمرکز عملی و شرکت کنندگان سطح بالا
سخنرانان شامل نمایندگان شرکت های پیشرو، مراکز تحلیلی و 
انجمن های صنعتی از سرتاسر جهان بودند که با تمرکز بر چالش های 
واقعی و استراتژی های قابل اجرا در دنیای تجارت کشاورزی به بحث و 

تبادل نظر پرداختند.
یکی از ویژگی های برجسته این رویداد، فرمت Zero Day بود که فرصتی 
برای مذاکرات غیررسمی، ملاقات های اولیه و گسترش شبکه های 
تجاری فراهم کرد. این رویداد با Grain Gala Dinner به پایان رسید 

که به عنوان یکی از رویدادهای اجتماعی مهم فروم شناخته می شود.

نگاهی به آینده
به گزارش نگاشته سازمان‌دهندگان به طور ویژه از رشد روزافزون علاقه 
به این رویداد در سال های اخیر اشاره کردند. این رویداد همچنان 
به عنوان یک پلتفرم معتبر و جهانی برای تصمیمات تجاری مهم در دنیای 

کشاورزی ادامه خواهد یافت.
حامیان و شرکای رسانه‌ای این فروم تعدادی از شرکای استراتژیک 
 Agrozan: Demetra Holding : : و حامیان رسمی  همچون
Altinbilek Forward East Group, Grain Service  حامیان 
رسانه‌ای: Agricultural Development Association of the بود 
همچنین مجله نگاشته بعنوان تنها رسانه بین المللی )دوزبانه( حوزه 

غلات و کالاهای اساسی در این رویداد حضور موثری داشت. 
خاطر نشان می شود این رویداد یک گام مهم در تقویت همکاری ها و 
مبادلات تجاری جهانی در حوزه کشاورزی بود و انتظار می‌رود هر ساله 

با استقبال بیشتری از سوی فعالان صنعت مواجه شود.

گزارش
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World Grain & Pulses Forum 2026 in Dubai; the world’s largest agricultural trade 
meeting point

The 2026 World Grain & Pulses Forum and Oils and Oilseeds 

Trade Summit was held in Dubai from January 26 to 28, bringing 

together over 1,100 participants from 55 countries. The 

three-day event provided a unique opportunity for strategic 

discussions, market analysis and international networking, 

with Iran, as one of the key players in the region, participating in 

negotiations with Russian grain suppliers.

The forum featured several key panels, including: Russian oil and 

fat exports, development of agricultural markets in the Black 

Sea region, grain trade logistics, technological development 

of the grain industry for global food security, opportunities 

and challenges of the global grain market, exchange tools and 

risk management, and grain exports. All speakers, including 

leading international managers and analysts, presented their 

perspectives and practical strategies. Ms. Oksana Lut, Minister of 

Agriculture of the Russian Federation, also attended the official 

opening and spoke about the importance of agricultural policy 

and the development of Russian grain and grain exports.

The Zero Day networking format provided the opportunity for 

informal meetings and initial discussions, and the Grain Gala 

Dinner, as the highlight of the event, created a social and intimate 

environment for participants.

The forum continues to be recognized as a credible global 

platform for business decisions in the agricultural sector and, 

with the support of strategic partners and international media, 

has taken an important step in strengthening global trade 

cooperation and exchanges.
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گالفود 2026 در دو سایت بزرگ نمایشگاهی دوبی برگزار شد

نمایشگاه بین‌المللی Gulfood 2026 به عنوان یکی از بزرگ ترین 
رویدادهای صنعت جهانی غذا و نوشیدنی، اواخر ژانویه ۲۰۲۶ در دبی 
برگزار شد و با ثبت رکوردی تازه در وسعت، تعداد مشارکت کنندگان و 
تنوع جغرافیایی، جایگاه خود را به عنوان مهم ترین سکوی تجارت مواد 
غذایی در منطقه و یکی از قطب های جهانی این صنعت تثبیت کرد. تیم 
مجله نگاشته نیز در این دوره به عنوان مدیا پارتنر در نمایشگاه حضور 
داشت و به پوشش میدانی رویداد، گفت‌وگو با فعالان صنعت و تهیه 

گزارش های تخصصی پرداخت.
به گزارش نگاشته  این دوره، برای نخستین بار نمایشگاه به صورت 
 Dubai و Dubai World Trade Centre هم‌زمان در دو محل شامل
Exhibition Centre  برگزار شد به نحوی که Word Food در بخش مرکز 
جهانی تجارت دوبی به معرفی برندهای جهانی اختصاص یافت و بخش 
زنجیره تامین و لجستیک در مرکز اکسپوسیتی به نمایش گذاشته شد. 
افزایش چشمگیر فضای نمایشگاهی و امکان حضور تعداد بیشتری از 
شرکت ها و پاویون های ملی شد. برگزارکنندگان این اقدام را پاسخی به 
رشد تقاضای جهانی و توسعه سریع بازار تجارت غذا و نوشیدنی عنوان 

کردند.
بر اساس آمار منتشرشده از سوی برگزارکنندگان، هزاران شرکت 
از ده ها کشور جهان در این دوره حضور داشتند و طیف وسیعی از 
محصولات شامل غلات، روغن های خوراکی، محصولات فرآوری شده، 
لبنیات، گوشت، نوشیدنی ها، غذاهای آماده، محصولات سلامت محور 
و فناوری های زنجیره تأمین غذایی را عرضه کردند. حضور گسترده 
شرکت های  و  منطقه‌ای  توزیع کنندگان  بین‌المللی،  خریداران 
لجستیکی، این رویداد را به یکی از مهم ترین نقاط اتصال عرضه و تقاضا 

در بازار جهانی غذا تبدیل کرد.
پر رنگ ترین حضور را از کشور هند در نمایشگاه گالفود 2026 شاهد 
بودیم در کنار آن کشورهایی چون تایلند و مالزی و روسیه و برزیل و 
استرالیا و آرژتتین و کانادا و امریکا نیز دارای بزرگترین پاویون ها در 
این نمایشگاه بودند. از کشور ایران نیز برندهای بزرگی همچون تک 
ماکارون، دامداران، زرماکارون، شیرین عسل، کلوچه نادری، گروه 
رحمانی، هلدینگ عالیس، هلدینگ طبیعت، کارخانجات سیرنگ، 
گروه عالیفرد »سن ایچ«، شرکت صنایع غذایی مانا«، »گروه مواد غذایی 
سرزمین«، »شرکت خشکبار سادات قزوین«، »بازرگانی صنعت تجارت 

آناهیتا«، »شرکت صنایع غذایی مجتبی«، »شرکت صنایع غذایی صدرا 
گستر بناب«« حصور داشتند.

پاویون های ملی نقش پررنگی در این دوره داشتند و بسیاری از کشورها 
با تمرکز بر توسعه صادرات، برندینگ محصولات غذایی و جذب شریک 
تجاری جدید شرکت کردند. چند کشور آسیایی و اروپایی با هیأت های 
بزرگ تجاری و ده ها شرکت تولیدکننده حاضر شدند و برنامه های معرفی 

محصول، تست حضوری و نشست های B2B را برگزار کردند.
در کنار بخش های کلاسیک مواد غذایی، تمرکز ویژه‌ای نیز بر نوآوری، 
پایداری و دیجیتالی سازی زنجیره تأمین مشاهده شد. شرکت های فعال 
در حوزه فناوری های تجاری، پلتفرم های B2B و راهکارهای هوشمند 
تأمین و توزیع نیز حضور فعالی داشتند و ابزارهای جدید برای تسهیل 

تجارت بین‌المللی و کاهش ریسک های عملیاتی را معرفی کردند.
بخش های تخصصی مرتبط با لجستیک غذا، زنجیره سرد، انبارش، 
ترمینال های بندری و سیستم های جابه‌جایی فله نیز با استقبال قابل 
توجه فعالان صنعت غلات و نهاده های کشاورزی روبه‌رو شد. کارشناسان 
حاضر در نشست های جانبی نمایشگاه، چالش های امنیت غذایی، 
نوسانات زنجیره تأمین و ضرورت سرمایه گذاری در زیرساخت های 

ذخیره سازی و حمل را از محورهای اصلی آینده بازار عنوان کردند.
تحلیل گران صنعت غذا معتقدند برگزاری این دوره از Gulfood در ابعاد 
توسعه یافته، نشانه‌ای روشن از افزایش رقابت جهانی در بازار غذا، تغییر 
مسیرهای تجاری و اهمیت روزافزون منطقه خاورمیانه به عنوان هاب 
توزیع و تجارت مواد غذایی است؛ روندی که احتلًاًما در دوره های آینده 

این نمایشگاه نیز ادامه خواهد یافت.

گزارش
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Gulfood 2026 at two exhibition sites; a 
new record for the global food trade

Gulfood 2026 was held in Dubai in late January, and for the first 

time was held simultaneously in two venues: the Dubai World 

Trade Centre and the Dubai Exhibition Centre. This expansion 

was made in response to the rapid growth of the global food and 

beverage market and the increasing demand from participating 

countries and companies, significantly increasing the exhibition 

capacity of the event.

Thousands of companies from dozens of countries participated 

in this period, offering a wide range of products including grains, 

edible oils, dairy products, meat, prepared foods, beverages, 

health-oriented products and supply chain technologies. 

The strong presence of international buyers, distributors 

and logistics companies made this exhibition one of the most 

important platforms for connecting supply and demand in 

the global food market. India had the strongest presence, and 

countries such as Thailand, Malaysia, Russia, Brazil, Australia, 

Argentina, Canada and the United States also participated with 

large pavilions.

From Iran, prominent brands including Tak Macaron, Damdaran, 

Zar Macaron, Shirin Asal, Naderi Food Industry, Rahmani Group, 

Alis Holding, Tabiat Holding, Sirang Factories, Sunich Group, 

Mana Food Industries, Sarzamin Food Group, Sadat Qazvin Dry 

Fruits, Sanat Tejarat Anahita Trading, Mojtaba Food Industries, 

and Sadra Gostar Food Industries of Bonab were present and 

introduced their export capabilities.

Alongside the classic food sectors, there was a particular focus on 

innovation, sustainability, supply chain digitalization, logistics, 

cold chain and storage infrastructure. Experts see this period as 

a sign of intensifying global competition and strengthening the 

Middle East’s position as a strategic hub for food trade.

Negashteh Magazine team was also present during this period 

as the official media partner of the exhibition and followed the 

event closely through field coverage, interviews with industry 

activists, and preparation of specialized reports.

Gulfood2026 در دو سایت نمایشگاهی؛ رکوردی 
تازه برای تجارت جهانی غذا

نمایشگاه بین‌المللی گالفود ۲۰۲۶ اواخر ژانویه در دبی برگزار شد و 
 Dubai World برای نخستین بار به صورت هم‌زمان در دو محل شامل
Trade Centre و Dubai Exhibition Centre برپا شد. این گسترش 
فضایی در پاسخ به رشد سریع بازار جهانی غذا و نوشیدنی و افزایش 
تقاضای مشارکت کشورها و شرکت ها انجام گرفت و ظرفیت نمایشگاهی 

رویداد را به شکل قابل توجهی افزایش داد.
در این دوره هزاران شرکت از ده ها کشور جهان حضور داشتند و طیف 
گسترده‌ای از محصولات شامل غلات، روغن های خوراکی، لبنیات، 
گوشت، غذاهای آماده، نوشیدنی ها، محصولات سلامت محور و 
فناوری های زنجیره تأمین را عرضه کردند. حضور پررنگ خریداران 
بین‌المللی، توزیع کنندگان و شرکت های لجستیکی، این نمایشگاه 
را به یکی از مهم ترین بسترهای اتصال عرضه و تقاضا در بازار جهانی 
غذا تبدیل کرد. هند پررنگ ترین حضور را داشت و کشورهایی مانند 
تایلند، مالزی، روسیه، برزیل، استرالیا، آرژانتین، کانادا و آمریکا نیز با 

پاویون های بزرگ شرکت کردند.
از ایران نیز برندهای شاخصی از جمله تک ماکارون، دامداران، 
زرماکارون، شیرین عسل، کلوچه نادری، گروه رحمانی، هلدینگ 
عالیس، هلدینگ طبیعت، کارخانجات سیرنگ، گروه عالیفرد )سن‌ایچ(، 
صنایع غذایی مانا، گروه مواد غذایی سرزمین، خشکبار سادات قزوین، 
بازرگانی صنعت تجارت آناهیتا، صنایع غذایی مجتبی و صنایع غذایی 
صدرا گستر بناب حضور داشتند و توانمندی های صادراتی خود را 

معرفی کردند.
در کنار بخش های کلاسیک مواد غذایی، تمرکز ویژه‌ای بر نوآوری، 
پایداری، دیجیتالی سازی زنجیره تأمین، لجستیک، زنجیره سرد و 
زیرساخت های ذخیره سازی مشاهده شد. کارشناسان، این دوره را 
نشانه‌ای از تشدید رقابت جهانی و تقویت جایگاه خاورمیانه به عنوان 

هاب راهبردی تجارت مواد غذایی ارزیابی می کنند.
تیم مجله »نگاشته« نیز در این دوره به عنوان مدیا پارتنر رسمی نمایشگاه 
حضور داشت و با پوشش میدانی، گفت‌وگو با فعالان صنعت و تهیه 

گزارش های تخصصی، رویداد را از نزدیک دنبال کرد.
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محسن حافظ

رئیس هیئت مدیره انجمن صنفی توزیع کنندگان عمده نهاده های دام و طیور و آبزیان   

نگاهی به تفاوت آزادسازی ارز ۴۲۰۰ و ۲۸۵۰۰ تومانی

پشتوانه موجودی انبارهای نهاده های دامی چه تأثیری در تعادل بازار داشت؟

دام  صنعت  اخیر،  ماه های  در 
از  و طیور کشور درگیر یکی 
خود  دوره های  پیچیده ترین 
شده است؛ دوره‌ای که هم‌زمانی کمبود نهاده های 
دامی، جهش نرخ ارز و حذف ارز ترجیحی، ساختار 
تأمین، توزیع و تولید را با چالش های عمیق مواجه 
کرده است. تصمیمات سیاستی بدون آماده سازی 
زیرساخت های اجرایی و مالی، موجب تشدید 
شکاف نقدینگی، کاهش تولید و خروج بخشی از 
فعالان اقتصادی از چرخه بازار شده و اکنون این 
پرسش را پیش‌روی سیاست گذاران قرار داده است 
که مسیر بازگشت ثبات به زنجیره تأمین چگونه 

باید طراحی شود.

دکتر محسن حافظ، رئیس هیئت مدیره انجمن صنفی توزیع کنندگان 
عمده نهاده های دام و طیور و آبزیان در گفت‌وگو با نگاشته ضمن تشریح 
وضعیت توزیع نهاده پس از حذف ارز ترجیحی درباره چالش های 
فعلی تولیدکنندگان بخش دام و طیور اظهار کرد: چالش های فعلی 
تولیدکنندگان بخش دام و طیور ریشه در تحولات چند ماه گذشته 
دارد. از اواخر شهریورماه، کشور با کمبود نهاده های دامی مواجه شد؛ 
درحالی که اصلاح تدریجی قیمت ها باید پیش از جهش شدید نرخ ارز و 
در زمانی که بازار ظرفیت پذیرش بیشتری داشت، اجرا می شد تا آثار آن 
قابل تحمل تر باشد. بااین حال، این روند به صورت تدریجی انجام نشد و 

بازار با شوک ناگهانی مواجه شد.
وی ادامه داد: طی چند ماه کمبود نهاده، شرایط تولید تحت فشار 
قرار داشت. با اعلام نرخ جدید و اجرای سیاست تک نرخی شدن ارز، 
تولیدکنندگان با چالشی شدیدتر از مرحله قبلی اصلاح ارزی روبه‌رو 
شدند. در دوره پیشین، یعنی زمان تبدیل ارز ۴۲۰۰ تومانی به ۲۸۵۰۰ 
تومان، به مدت حدود سه ماه انبار کارخانه‌های خوراک دام، دامداری ها 
و مرغداری ها مملو از موجودی بود. این ذخایر به عنوان سرمایه در گردش 
عمل کرد و تولیدکنندگان توانستند محصولات خود را با قیمت های 
جدید عرضه کنند و بخشی از منابع مالی بلوکه شده در ارز قبلی را آزاد 

سازند و خود را با شرایط تازه تطبیق دهند.
اما در دوره اخیر، صنعت با انبارهای خالی وارد مرحله تک نرخی شدن شد و 
همزمان جهش چندبرابری نرخ ارز )حدود پنج برابر( فشار مضاعفی بر تولید 

وارد کرد؛ موضوعی که به تعمیق بحران و سخت تر شدن شرایط انجامید.
حافظ با اشاره به این که گروهی از افراد برخوردار از رانت های خاص، 
ماه ها پیش از تغییر نرخ ارز، با فضاسازی رسانه‌ای، توزیع کنندگان را 
عامل کمبود و افزایش قیمت نهاده معرفی کردند، تصریح کرد: به دنبال 
این فضاسازی ها، وزارت جهاد کشاورزی تصمیم به حذف عوامل توزیع 
از سامانه بازارگاه گرفت. بااین حال، این اقدام، تأثیر مثبتی در بهبود 
وضعیت نداشت؛ زیرا توزیع کنندگان اساساًً ارزی برای واردات در اختیار 

نداشتند و مشکل اصلی، ناترازی عرضه و تقاضا بود.
لذا تا زمانی که واردکننده قادر به تأمین ارز و واردات نهاده نباشد، عرضه 
کاهش یافته و درنتیجه فاصله میان عرضه‌وتقاضا افزایش می یابد. همین 
موضوع موجب شد نهاده ها با نرخ های غیرمتعادل و بالاتر به دست 
مصرف کننده برسد. باوجوداین، مسئولیت افزایش قیمت ها متوجه 

شبکه توزیع شد و این بخش برای چند ماه از سامانه حذف گردید.
وی افزود: حذف توزیع کنندگان از چرخه رسمی بازار، پیامدهای 
گسترده تری به همراه داشت. بنگاه های اقتصادی که از سوی این 

انجمن ها
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Dr. Mohsen Hafez, Chairman of the Board 
of Directors of the Association of Major 
Distributors of Livestock, Poultry and 
Aquatic Inputs
A glance at the difference between the 
liberalization of the 4,200 and 28,500 
Toman currency

The current challenges facing livestock and poultry producers 

stem from developments over the past few months. Since late 

September, the country has been facing a shortage of livestock 

inputs; while gradual price adjustments should have been 

implemented before the sharp jump in the exchange rate and at 

a time when the market had more capacity to absorb them, so 

that their effects would be more bearable. However, this process 

was not gradual and the market was faced with a sudden shock.

During the months of input shortages, production conditions 

were under pressure. With the announcement of the new rate 

and the implementation of the single-rate policy, producers 

faced a more severe challenge than in the previous phase of 

currency reform. In the previous period, when the 4,200 Toman 

currency was converted to 28,500 Toman, the warehouses of 

animal feed factories, livestock farms, and poultry farms were 

full of inventory for about three months. These reserves acted as 

working capital, and producers were able to offer their products 

at the new prices, freeing up some of the financial resources 

blocked in the previous currency, and adapting to the new 

conditions.

But in the recent period, the industry entered a single-price 

phase with empty warehouses, and at the same time, the 

multiple jump in the exchange rate (about five times) put 

additional pressure on production, which deepened the crisis 

and made conditions more difficult.

شبکه هدایت می شدند، در واکنش به این تصمیم، منابع مالی خود را 
به بازارهای دیگر منتقل کردند. به‌این ترتیب، سرمایه‌ای که پیش تر در 
چرخه تولید فعال بود، به سمت فعالیت های غیرمولد سوق یافت. فعالان 
صنعت، بازگرداندن این منابع به بخش تولید را دشوار ارزیابی می کنند 
و معتقدند این روند، ضربه قابل توجهی به صنعت دام و طیور وارد کرده 
است. همچنین با بازگشت مجدد عوامل توزیع پس از اجرای سیاست 
تک نرخی شدن ارز، حجم نقدینگی موجود در صنعت نسبت به گذشته 

به مراتب کاهش یافته بود و شکاف مالی در بازار عمیق تر شد.

حذف عوامل توزیع از بازار به صورت غیرعادلانه
رئیس هیئت مدیره انجمن صنفی توزیع کنندگان درباره تبعات حذف ارز 
ترجیحی اظهار کرد: اصل انتقال یارانه از کالا به مصرف کننده اقدامی 
صحیح و ضروری بود که می بایست سال‌ها پیش اجرا می شد، اما این 
سیاست نیازمند برنامه‌ریزی دقیق و پشتیبانی اجرایی منسجم بود، 
پس از اجرای این »جراحی اقتصادی« مشخص شد برنامه عملیاتی 
مشخصی برای دوران پس از حذف ارز ترجیحی وجود نداشته است؛ نه 
در وزارت جهاد کشاورزی، نه در گمرک و نه در میان واردکنندگان. این 
خلأ مدیریتی موجب شد آثار منفی حذف ارز ترجیحی بر پیکره تولید 

عمیق تر شود.
همچنین در فاصله حذف عوامل توزیع از بازار و اجرای حذف ارز 
ترجیحی، درصد قابل توجهی از فعالان این حوزه از چرخه فعالیت 
خارج شدند و تاکنون نیز بازنگشته‌اند. به گونه‌ای که بخشی از این افراد 
سرمایه های خود را از این حوزه خارج کرده‌اند و بازگرداندن آن ها با توجه 

به بی‌اعتمادی ایجادشده کار آسانی نخواهد بود.
لذا هنگامی که مسیر فعالیت صنفی بدون ارائه دلایل و مستندات 
کافی مسدود می شود، بازگشت فعالان به عرصه تولید کالای اساسی با 
دشواری جدی مواجه خواهد شد و دولت نیز نباید انتظار همراهی فوری 

از این بخش داشته باشد.

افزایش راندمان تولید؛ ماحصل آزادسازی ارز
حافظ در ادامه با اشاره به این که مبلغ کالابرگ الکترونیکی پاسخگوی 
هزینه های واقعی سبد معیشت خانوار نیست، گفت: کاهش قدرت خرید 
به افت محسوس مصرف منجر شده و به تبع آن، سطح تولید نیز کاهش 
یافته است. تولیدکنندگان ضعیف تر به تدریج از بازار خارج خواهند شد و 

بازگشت تولید کشور به سطح پیشین نیازمند زمان خواهد بود.
بنابراین در شرایطی که ارز به صورت رقابتی و بدون تخصیص یارانه‌ای 
تأمین می شود، تولیدکننده ناگزیر است با بهره گیری از دانش روز، 
افزایش راندمان و کاهش قیمت تمام شده، توان رقابت خود را حفظ کند. 
در چنین فضایی، تنها تولیدکنندگانی در صنعت مرغداری و دامداری 
باقی خواهند ماند که از فناوری و دانش نوین بهره بگیرند. به تبع این 
رقابت، حاشیه سود واردکنندگان و عوامل توزیع نیز کاهش یافته و بازار 

به سمت تعادل حرکت خواهد کرد.
درعین حال، اجرای این سیاست ها نیازمند برنامه‌ریزی دقیق تر و مدون تر 
بود. با حذف ارز ترجیحی، انتظار می‌رفت سامانه بازارگاه نیز بازنگری 
یا برچیده شود و زمینه حذف امضاهای طلایی فراهم گردد، اما به‌رغم 

تک نرخی شدن ارز، ساختارهای گذشته همچنان پابرجاست.

احتمال افزایش فاصله نرخ ارز در ماه های آتی
حافظ در پایان ضمن هشدار درباره احتمال افزایش مجدد فاصله 
نرخ های ارزی در ماه های آینده و بازگشت رانت تصریح کرد: در شرایط 
تک نرخی شدن ارز، لازم است تصدی گری دولت در بخش تولید 
کاهش یابد و مدیریت امور به بخش خصوصی واگذار شود. همچنین 
تداوم ساختار اقتصاد دولتی می تواند در بلندمدت آسیب های جدی 
به اقتصاد کشور وارد کند، درحالی که سپردن امور به بخش خصوصی با 
توجه به انگیزه های اقتصادی این بخش، می تواند به مدیریت کارآمدتر و 

پایداری تولید منجر شود.
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پنجمین مجمع سالانه سراسری غلات روسیه در سوچی؛ نبض بازار جهانی غلات در بهار ۲۰۲۶ می تپد

»فراخوان ثبت نام در کنفرانس غلات سوچی توسط نگاشته«

اتحادیه صادرکنندگان و تولیدکنندگان غلات از آغاز ثبت نام پنجمین 
مجمع سالانه سراسری غلات روسیه خبر داد؛ رویدادی راهبردی که از 
 Mantera ۲۰ تا ۲۳ مه ۲۰۲۶ در شهر ساحلی سوچی و در هتل مجلل
Resort & Congress Hotel برگزار خواهد شد. این مجمع با حمایت 
رسمی وزارت کشاورزی فدراسیون روسیه، به عنوان یکی از مهم ترین 
گردهمایی های بین‌المللی حوزه غلات و صنایع وابسته شناخته می شود 
و پیش بینی می شود بیش از ۱۰۰۰ شرکت کننده از کشورهای مختلف 

جهان در آن حضور یابند.
بر اساس اعلام برگزارکنندگان، میهمانان ویژه نشست عمومی این 
مجمع، نمایندگان ارشد وزارت کشاورزی روسیه خواهند بود؛ مقاماتی 
که مسئولیت توسعه، سیاست گذاری و تنظیم تولید و فرآوری محصولات 
زراعی را بر عهده دارند. در کنار آنان، مقامات عالی‌رتبه وزارتخانه های 
مرتبط، مدیران بزرگ ترین هلدینگ های غلات، و بازیگران کلیدی بازار 
کشورهای خریدار محصولات کشاورزی روسیه در جایگاه سخنران و 

کارشناس حضور خواهند یافت.
این مجمع، ویترینی جامع از زنجیره ارزش کشاورزی و صنایع وابسته 
خواهد بود. اپراتورهای پیشرو بازار کشاورزی، بزرگ ترین هلدینگ ها 
و تولیدکنندگان محصولات زراعی، سرمایه گذاران داخلی و خارجی، 
رؤسای ادارات کشاورزی فدرال و منطقه‌ای، تولیدکنندگان صنایع 
غذایی، فرآوری کنندگان محصولات کشاورزی، تأمین کنندگان 
ماشین‌آلات و تجهیزات، تولیدکنندگان سموم و نهاده های حفاظت 
از گیاهان )CPP(، عرضه کنندگان کودها، خوراک دام و اجزای آن، 
فعالان خدمات مالی و فناوری اطلاعات و سایر بخش های مرتبط با 
مجتمع های کشاورزی-صنعتی در این رویداد گرد هم خواهند آمد. 
همچنین کارشناسان، تحلیلگران و مشاوران برجسته حوزه کسب‌وکار 
کشاورزی با ارائه تحلیل های تخصصی، تصویری روشن از آینده بازار 

ترسیم خواهند کرد.
نقطه تمایز اصلی این کنفرانس در مقایسه با سایر رویدادهای بین‌المللی 
غلات، محل برگزاری آن است. برگزاری مجمع در خود روسیه، به عنوان 
یکی از بزرگ ترین تولیدکنندگان و صادرکنندگان غلات جهان، سبب 
شده است که گسترده ترین حضور شرکت کنندگان روسی در این رویداد 

رقم بخورد. تعداد شرکت های فعال روس در حوزه های غلات، نهاده های 
دامی، دانه های روغنی و صنایع وابسته که در این مجمع شرکت 
می کنند، از تمامی کنفرانس های مشابه در خارج از روسیه بیشتر است. 
این حضور پررنگ، فرصت بی‌واسطه‌ای برای تعامل مستقیم با بازیگران 
اصلی بازار روسیه فراهم می کند؛ فرصتی که در سایر رویدادهای 

بین‌المللی به این گستردگی در دسترس نیست.
طبق روال سال های گذشته، حضور گسترده هیئت های خارجی یکی 
از ویژگی های شاخص این مجمع خواهد بود. کشورهای مختلف، 
به‌ویژه خریداران عمده غلات و دانه های روغنی روسیه، با هدف توسعه 
همکاری های تجاری و بررسی فرصت های جدید سرمایه گذاری در این 

رویداد شرکت خواهند کرد.
در دستور کار این دوره، بررسی نتایج اولیه سال زراعی جاری و ارائه 
پیش بینی ها و چشم‌اندازهای سال ۲۷/۲۰۲۶ جایگاه ویژه‌ای دارد. 
موضوعاتی همچون صادرات غلات و دانه های روغنی، توسعه بازار 
منطقه دریای سیاه، فرصت ها و چالش‌های بازار جهانی، ابزارهای 
مدیریت ریسک، نقش بورس های کالایی و سازوکارهای نوین تأمین 
مالی از محورهای اصلی نشست ها و پنل های تخصصی خواهد بود. 
نتایج این گفت‌وگوها و تحلیل ها می تواند مبنای تصمیم گیری های کلان 

و راهبردی برای سال آینده بازار غلات باشد.
فروم غلات روسیه ۲۰۲۶ فرصتی منحصر به فرد برای شبکه سازی 
حرفه‌ای، مذاکرات مستقیم تجاری و انعقاد قراردادهای بین‌المللی 
فراهم می کند. برای شرکت ها و فعالان بازار ایران نیز این رویداد می تواند 
بستری ارزشمند جهت شناسایی شرکای جدید، گسترش  واردات، و 

حضور مؤثرتر در بازارهای منطقه‌ای و جهانی باشد.
سوچی در بهار ۲۰۲۶ بار دیگر به نقطه تلاقی سیاست گذاران، 
تولیدکنندگان، سرمایه گذاران و معامله گران بازار جهانی غلات 
تبدیل خواهد شد؛ جایی که مسیر تجارت سال آینده ترسیم می شود و 

تصمیم های امروز، آینده بازار فردا را رقم می‌زند.
امکان هماهنگی ثبت نام و دریافت اطلاعات تکمیلی از طریق مجموعه 

»نگاشته«  برای حضور در این گردهمایی فراهم است.
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Sochi to Host the 5th Russian Grain Forum with Global Industry Leaders in May 2026

The 5th Annual Russian Grain Forum in Sochi; The Pulse 

of the Global Grain Market Beats in Spring 2026 

“Call for Registration for the Sochi Grain Conference by 

Negashteh”

The Russian Union of Grain Exporters and Producershas 

announced the opening of registration for the 5thAnnual 

Russian Grain Forum, which will be held in the seaside city of 

Sochi from May 20 to 23, 2026 at the luxurious Mantera Resort 

& Congress Hotel. With the official support of the Ministry of 

Agriculture of the Russian Federation, the forum is recognized 

as one of the most important international gatherings in the field 

of grain and related industries, and more than 1,000 participants 

from different countries of the world are expected to attend. 

Senior representatives of the Russian Ministry of 

Agriculture, high-ranking officials of relevant ministries, 

managers of the largest grain holdings, and key market 

players from countries that purchase Russian agricultural 

products will participate as speakers and experts. 

The forum will bring together leading agricultural market 

operators, producers, investors, food industry manufacturers, 

agricultural processors, suppliers of machinery, fertilizers, 

pesticides, animal feed, financial services and IT 

operators. Leading experts and analysts in agribusiness 

will also provide specialized analyses on market prospects. 

The agenda will include a review of the current crop year 

and forecasts for 2026/27, covering grain and oilseed 

exports, the Black Sea region market, global opportunities 

and challenges, risk management tools, the role of 

commodity exchanges, and new financing mechanisms. 

The Russian Grain Forum 2026 provides a unique opportunity 

for professional networking, direct business negotiations, and 

concluding international contracts. It is possible to coordinate 

registration and receive additional information through the 

“Negashteh” collection to attend this gathering.
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آرش سلطانی

مدیرعامل گروه صنعتی زر 

حضور گروه زر به عنوان سفیر صنعت غذای ایران در گالفود 2026

قیمت گذاری دستوری، پایداری تولید را تضعیف می کند

یکی   Gulfood بین‌المللی  نمایشگاه 
اثرگذارترین رویدادهای  و  از بزرگ ترین 
صنعت غذا و نوشیدنی در جهان، هرساله 
میزبان هزاران شرکت، برند و فعال اقتصادی از سراسر 
دنیاست و به نقطه تلاقی بازیگران اصلی زنجیره جهانی 

ــل شده است. ــن غذا تبدی تأمی
ــستری راهبردی  ــود، ب ــزار می ش ــی برگ ــه در دب ــداد ک ــن روی  ای
توسعه  تولیدی،  توانمندی‌های  معرفی  برای  رقابتی  و 
شبکه های تجاری، شناسایی بازارهای نوظهور و انعقاد 
قراردادهای بین‌المللی فراهم می‌آورد و نقشی تعیین کننده 
در جهت‌دهی به تعاملات تجاری منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای 
ــاًً یک نمایشگاه تجاری نیست؛  ــد. گلفود صرف ــا می کن ایف
بلکه ویترینی از نوآوری ها، فناوری های نوین و ظرفیت های 
صنعت غذاست و هم‌زمان به عنوان پلتفرمی تخصصی برای 
تحلیل روندهای جهانی، بررسی تحولات الگوی مصرف و 
ارزیابی فرصت های سرمایه گذاری در زنجیره تأمین شناخته 

می شود.
به بهانه حضور گروه زر در این رویداد معتبر، با مهندس 
آرش سلطانی، مدیرعامل گروه صنعتی زر، به گفت‌وگو 
نشستیم تا ابعاد راهبردی حضور این برند ایرانی در 
ــای  ــعه بازاره ــر توس ــر آن ب ــی و تأثی ــگاه بین‌الملل ــک نمایش ی
صادراتی را واکاوی کنیم؛ گفت‌وگویی که فراتر از یک حضور 
نمایشگاهی، به چالش های کلان صنعت غذا نیز پرداخت.

به گفته سلطانی، حضور پررنگ برندهای گروه زر شامل 
زرنام، زرکام و زرماکارون در رویدادهای معتبری چون گلفود 
نشان می‌دهد که صنایع غذایی ایران از منظر کیفیت تولید، 
ظرفیت عملیاتی، تنوع سبد محصولات و توانمندی های 
فنی، قابلیت رقابت پذیری در بازارهای جهانی را دارند. این 
حضور مؤثر بیانگر آمادگی ساختاری تولیدکنندگان ایرانی 
برای ورود و تثبیت در بازارهای صادراتی است؛ بااین حال، 
تحقق صادرات پایدار و توسعه محور مستلزم اتخاذ رویکردی 
مدیریتی، بلندمدت و استراتژی محور است. تمرکز بر 
برندسازی بین‌المللی، تحلیل دقیق و داده محور بازارهای 
هدف، شناخت رفتار مصرف کننده، طراحی استراتژی های 
ورود به بازار و ایجاد مزیت رقابتی پایدار، از الزامات اساسی 

در این مسیر به شمار می‌رود.

صادرات پایدار؛ حلقه مفقوده توسعه 
صنعت غذای ایران

سلطانی در ادامه با اشاره به موانع صادرات محصولات ایرانی 
تأکید می کند که برندهای داخلی در فرآیند توسعه صادرات 
با چالش های ساختاری متعددی مواجه‌اند؛ از ناپایداری 
سیاست های ارزی و تجاری تا محدودیت های بانکی و دشواری های 
نقل‌وانتقال مالی بین‌المللی، ضعف در بازاریابی و برندسازی 
جهانی، هزینه های بالای لجستیک و ضرورت انطباق با 
استانداردهای بین‌المللی و ذائقه مصرف کنندگان بازارهای هدف.

 به اعتقاد او، مدیریت اثربخش این موانع نیازمند هم‌افزایی 
میان سیاست گذاران، نهادهای توسعه تجارت و بخش 
خصوصی و ایجاد ثبات و پیش بینی پذیری در فضای 

کسب‌وکار است.

گزارش
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Mr. Arash Soltani, CEO of Zar Group
Zar Group’s presence as ambassador of 
Iran’s food industry at Gulfood 2026

The strong presence of Zar Group brands, including Zarnam, 

Zarkam, and Zar Macaron, in prestigious events such as Gulfood 

shows that Iran’s food industry is competitive in global markets 

in terms of production quality, operational capacity, product 

portfolio diversity, and technical capabilities. This effective 

presence reflects the structural readiness of Iranian producers 

to enter and consolidate in export markets. However, achieving 

sustainable and development-oriented exports requires 

adopting a long-term, strategic, and managerial approach. 

Focusing on international branding, accurate and data-driven 

analysis of target markets, understanding consumer behavior, 

designing market entry strategies, and creating a sustainable 

competitive advantage are essential requirements in this path.

نقش تأمین پایدار و حمایت هدفمند در اجرای 
اصلاحات ارزی

مدیرعامل گروه صنعتی زر در تحلیل سیاست حذف ارز ترجیحی نیز 
خاطرنشان می کند: این اقدام در ذات خود، گامی اصلاحی در مسیر 
شفاف سازی ساختار اقتصادی است، اما موفقیت آن به نحوه اجرا، 
زمان بندی مناسب و پیش بینی سازوکارهای حمایتی وابسته خواهد بود.

به گفته وی، در اجرای این سیاست باید تأمین پایدار مواد اولیه، مدیریت 
شوک های قیمتی کوتاه مدت و طراحی نظام حمایتی هدفمند برای 
زنجیره تولید به‌ویژه در صنایع غذایی به‌طورجدی مدنظر قرار گیرد. از 
منظر بخش خصوصی نیز حذف ارز ترجیحی در صورت همراهی با ثبات 
سیاست های کلان اقتصادی می تواند به حذف رانت، واقعی سازی 
قیمت ها، ارتقای بهره‌وری، افزایش شفافیت و تقویت توان رقابتی و 

صادراتی بنگاه ها منجر شود.

مسئله امروز صنعت غذا »دسترسی« است نه 
»قیمت«

مهندس سلطانی در بخش دیگری از این گفت‌وگو، به نبود افق روشن 
تصمیم گیری و تغییر مداوم مقررات اشاره کرد و افزود: امروز مسئله 
اصلی تولیدکنندگان صرفاًً قیمت مواد اولیه نیست، بلکه موجود بودن 
و دسترسی پایدار به آن در بازار است. بسیاری از واحدها حاضرند مواد 
اولیه را با نرخ بالاتر تهیه کنند، به شرط آن که از استمرار تأمین اطمینان 
داشته باشند. او چندنرخی بودن ارز را یکی از ریشه های اصلی این 
بحران می‌داند؛ عاملی که جریان معاملات را مختل کرده و امنیت تأمین 

را به خطر انداخته است.
در همین چارچوب، صنایعی مانند شیرینی، شکلات و پاستا به دلیل 
وابستگی مستقیم و غیرمستقیم به ارز، بیش از دیگر بخش ها تحت تأثیر 
نوسانات ارزی قرار گرفته‌اند. کوتاه تر شدن دوره های پرداخت، افزایش 
شدید نیاز به سرمایه در گردش و تشدید فشار مالی بر بنگاه ها، بخشی 

از پیامدهای این وضعیت است.
عرف پرداخت دو تا سه ماهه در بازار داخلی با شرایط نقدی تأمین مواد 
اولیه، هم خوانی ندارد و همین مسئله برخی تولیدکنندگان را به سمت 

توسعه صادرات سوق داده است.
با وجود این فشارها، گروه صنعتی زر به‌واسطه سرمایه گذاری مستمر، 
مقیاس اقتصادی بالا و زنجیره یکپارچه تولید، توانسته تولید پایدار خود 
را حفظ کند و حتی خطوط جدیدی را توسعه دهد. در حوزه مصرف نیز 
محصولاتی مانند ماکارونی در شرایط کاهش قدرت خرید، به عنوان 
کالای مقرون به‌صرفه جایگاه خود را در سبد خانوار حفظ کرده‌اند و این 

مجموعه توانسته است پاسخ گوی تقاضای بازار باشد.

نگاهی به مهم ترین موانع توسعه صادرات پاستا
سلطانی تصریح کرد: در بخش صادرات، زر از پیشگامان صنعت به 
شمار می‌رود و حضوری فعال در بازارهای منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای دارد؛ 
حضوری که به اعتقاد مدیرعامل این مجموعه، همچنان کمتر از ظرفیت 
واقعی صنعت غذای کشور است. از نگاه این فعال حوزه غذا، بی ثباتی 
مقررات، تصمیمات ناگهانی، الزام بازگشت ارز با نرخ های غیرواقعی، 
هزینه های بالای لجستیک و محدودیت‌های بانکی ناشی از تحریم ها، 

از مهم ترین موانع توسعه صادرات، به‌ویژه در صنعت پاستاست.
وی در ادامه قیمت گذاری دستوری را یکی از عوامل اصلی تضعیف 
سودآوری و برنامه‌ریزی بلندمدت در صنعت غذا می‌داند و تأکید می کند: 
حتی بنگاه های بزرگ و بهره‌ور نیز در بلندمدت از آثار این سیاست ها 
مصون نخواهند بود. به باور او، بهره‌وری و مقیاس می تواند بخشی از 
فشارها را جبران کند، اما تداوم قیمت گذاری دستوری درنهایت به زیان 

تولیدکننده و مصرف کننده خواهد بود.
سلطانی مزیت رقابتی گروه صنعتی زر را در یکپارچگی کامل زنجیره 
ارزش از گندم تا محصول نهایی، برخورداری از خطوط مدرن تولید، 
سرمایه گذاری در تحقیق و توسعه و انطباق با استانداردهای جهانی 
می‌داند و معتقد است زر در بسیاری از بازارهای خارجی، برندی ایرانی و 
قابل‌اتکا شناخته می شود؛ برندی که می تواند نقشی فراتر از یک بازیگر 
منطقه‌ای ایفا کند و به جایگاهی جهانی در صنعت ماکارونی و مشتقات 

گندم دست یابد.
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ابوطالب گرایلو

مدیرکل بنادر و دریانوردی استان خوزستان  

ثبت رکوردهای کم سابقه در بندر امام خمینی)ره(

رشد ۱۵ درصدی تخلیه و توزیع کالاهای اساسی تا پایان دی ماه ۱۴۰۴

منطقه ویژه اقتصادی بندر امام 
ــن  ــوان مهم تری ــی)ره( به عن خمین
توزیع  و  تخلیه  ورود،  هاب 
کالاهای اساسی کشور و تحت نظارت اداره کل 
بنادر و دریانوردی استان خوزستان، در سال ۱۴۰۴ 
عملکردی کم سابقه و رو به رشد در حوزه تخلیه 
و بارگیری کالاهای اساسی به ثبت رسانده است.

به گفته گرایلو، مدیرکل بنادر و دریانوردی استان خوزستان بر اساس 
آمارهای رسمی، از ابتدای سال ۱۴۰۴ تا پایان دی ماه، نزدیک به ۱۴ 
میلیون و ۶۰۰ هزار تن کالای اساسی در این بندر تخلیه شده که بیانگر 
رشد ۱۵ درصدی نسبت به مدت مشابه سال گذشته است. همچنین 
در همین بازه زمانی، بیش از ۱۴ میلیون و ۳۰۰ هزار تن انواع کالاهای 
اساسی با افزایش ۱۵ درصدی از طریق شبکه حمل‌ونقل جاده‌ای و 
ریلی به مقاصد مصرفی سراسر کشور ارسال شده است؛ آماری که نقش 
محوری این بندر در تضمین امنیت غذایی کشور را به‌روشنی نشان 

می‌دهد.

دی‌ماه ۱۴۰۴؛ ماه ثبت رکوردهای عملیاتی
گرایلو با بیان این که عملکرد عملیاتی بندر امام خمینی)ره( در دی ماه 
۱۴۰۴ با ثبت چند رکورد تاریخی همراه بود، افزود: در یکی از مهم ترین 
این دستاوردها، ۷۴ هزار تن کالای اساسی از یک فروند کشتی تنها در 
مدت ۲.۷ روز تخلیه شد؛ رکوردی که برای نخستین بار در تاریخ بنادر 
کشور به ثبت رسید و زمان تخلیه کشتی ها را از میانگین ۸ تا ۹ روز به 

سطحی نزدیک به استانداردهای جهانی کاهش داد.
این موفقیت، افزون بر تسریع چرخه ورود کالا، نقش مستقیمی در 
کاهش هزینه های دموراژ و کاهش بهای تمام شده کالاهای اساسی 

داشته است.
در ادامه این روند، رکورد تخلیه و خروج بیش از ۴۰۵ هزار تن کالای 
اساسی در یک هفته نیز در دی ماه ۱۴۰۴ به ثبت رسید؛ رقمی که 
نشان‌دهنده رشد ۵۰ درصدی خروج کالا نسبت به هفته ماقبل و بیانگر 
افزایش قابل توجه توان عملیاتی بندر در مدیریت هم‌زمان ورود و توزیع 

کالاهاست.
وی ادامه داد: افزایش بهره‌وری تجهیزات بندری، بهینه سازی فرآیندهای 
عملیاتی، مدیریت هوشمند پهلودهی کشتی ها و ارتقای سطح 
هماهنگی میان بخش های مختلف بندری و دستگاه های همکار از 
جمله گمرک، شرکت های حمل‌ونقل و نهادهای نظارتی، از مهم ترین 
عوامل تحقق این عملکرد مثبت و ثبت رکوردهای جدید به شمار می‌رود.

با مسئولان دولت
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General of Ports and Maritime Affairs of 
Khuzestan Province
15% growth in the unloading and 
distribution of basic goods by the 
end of January 2026

From the beginning of April 2025 to the end of January 

2026, nearly 14.6 million tons of basic goods were unloaded 

at this port, representing a 15 percent increase over the 

same period last year. Also, during the same period, more 

than 14.3 million tons of basic goods were shipped to 

consumer destinations across the country via the road 

and rail transportation network, an increase of 15 percent; 

statistics that clearly demonstrate the pivotal role of this 

port in ensuring the country’s food security.

In one of the most important of these achievements, 

74,000 tons of essential goods were unloaded from a ship 

in just 2.7 days; a record that was recorded for the first time 

in the history of the country’s ports and reduced the time 

for unloading ships from an average of 8 to 9 days to a level 

close to global standards.

رکورد تازه در تولید غلات چین؛ اما 
واردات همچنان بالا می ماند

چین در آستانه سال زراعی ۲۰۲۵-۲۰۲۶ با 

چشم‌اندازی کم سابقه روبه‌روست: پیش بینی می شود تولید غلات 

این کشور به رکوردی جدید برسد و بار دیگر جایگاه آن را به عنوان 

بزرگ ترین تولیدکننده جهان تثبیت کند. بر اساس گزارش خدمات 

کشاورزی خارجی وزارت کشاورزی آمریکا، تولید غلات چین در این 

دوره حدود ۷۱۵ میلیون تن برآورد شده است؛ رقمی که حدود ۸ 

میلیون تن بیشتر از سال قبل خواهد بود. 

این رشد تولید در حالی رخ می‌دهد که چین طی سال های اخیر نیز 

رکوردهای پی‌درپی ثبت کرده و در سال ۲۰۲۵ مجموع تولید غلات 

خود را به بیش از ۷۱۴ میلیون تن رسانده بود. افزایش بهره‌وری، بهبود 

عملکرد مزارع و حمایت های دولتی از کشاورزان از عوامل اصلی این 

روند صعودی عنوان می شوند. 

با وجود این تولید بالا، تقاضای داخلی رو به افزایش چین همچنان 

عامل تعیین کننده بازار است. رشد مصرف خوراک دام، افزایش مصرف 

مواد غذایی و نیاز به ذخایر استراتژیک باعث شده واردات برخی 

غلات اصلی مانند ذرت، گندم و برنج در سال آینده نیز ادامه یابد. به 

گفته تحلیلگران، حتی در شرایط تولید رکوردی، چین برای پاسخ به 

تقاضای داخلی ناچار به واردات خواهد بود. 

چین با جمعیتی بیش از ۱.۴ میلیارد نفر، هم‌زمان بزرگ ترین 

تولیدکننده و یکی از بزرگ ترین واردکنندگان محصولات کشاورزی در 

جهان است. همین موضوع باعث می شود هر تغییر در تولید یا واردات 

این کشور، بازار جهانی غلات را تحت تأثیر قرار دهد.

به طور کلی، پیش بینی رکورد جدید تولید غلات در چین خبری 

مثبت برای امنیت غذایی این کشور است، اما افزایش تقاضا نشان 

می‌دهد نقش چین در بازار جهانی همچنان دوگانه خواهد بود: 

تولیدکننده‌ای بزرگ که همچنان به واردات برای حفظ تعادل عرضه 

و تقاضا نیاز دارد.

این مجموعه اقدامات، علاوه بر کاهش رسوب کالا در بندر، سهم 
بسزایی در روان سازی زنجیره تأمین و پاسخ گویی سریع تر به 

نیازهای بازار داخلی داشته است.

چشم انداز مثبت تا پایان سال
اگرچه آمار رسمی تفکیکی مربوط به بازه زمانی پس از پایان دی ماه 
تا بهمن ۱۴۰۴ هنوز منتشر نشده است، اما بررسی شاخص های 
عملیاتی و روند فعالیت ها در هفته های اخیر نشان می‌دهد 
که مسیر رشد تخلیه و بارگیری کالاهای اساسی در بندر امام 

خمینی)ره( همچنان ادامه‌ دارد.
بر این اساس، منطقه ویژه اقتصادی بندر امام خمینی)ره( با اتکا 
به ظرفیت های گسترده زیرساختی، تجهیزاتی و نیروی انسانی 
متخصص، آمادگی کامل برای پشتیبانی از نیازهای راهبردی 
کشور در ماه های پایانی سال و استمرار نقش‌آفرینی مؤثر در تأمین 

کالاهای اساسی را دارد.
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هادی مهرآبادی

مدیرعامل تجارت دانه کیهان 

حذف ارز ترجیحی؛ انتقال ریسک یا اصلاح ساختار؟

واردات  ارز  تأمین  انتقال  با 
ــی  ــی از ارز ترجیح ــای دام نهاده ه
به تالار دوم بانک مرکزی، یکی 
ــن  ــره تأمی ــتی در زنجی ــرات سیاس ــن تغیی از مهم تری
محصولات پروتئینی رقم خورد؛ تغییری که 
موافقان آن را گامی به سوی شفافیت و مخالفان آن 

را منشأ افزایش نوسانات بازار می‌دانند.
برای بررسی دقیق تر آثار این تحول، در قالب یک 
گفت‌وگوی اختصاصی با مهندس هادی مهرآبادی، 
مدیرعامل شرکت تجارت دانه کیهان، به واکاوی 
چالش ها، فرصت ها و چشم‌انداز پیش‌روی فعالان 

این حوزه پرداخته‌ایم.

 حذف ارز ترجیحی را باید به عنوان حذف ریسک تعبیر کرد یا 
انتقال آن؟

حذف ارز ترجیحی به معنای حذف ریسک نبود؛ بلکه جابه جایی نوع 
ریسک بود.

در دوره ارز ترجیحی، نرخ پایین تر و اسمی ثابت بود، اما ثبات عملیاتی 
وجود نداشت. تخصیص نامنظم، صف های طولانی و تغییرات ناگهانی 

سیاستی، فضای تصمیم گیری را با ابهام جدی مواجه می کرد.
در سازوکار تالار دوم، نرخ به واقعیت های بازار نزدیک تر شده و کشف 
قیمت شفاف تر انجام می شود. این اتفاق از رانت و فاصله های غیررسمی 
می کاهد؛ اما در مقابل، نوسانات کوتاه مدت افزایش یافته است. بنابراین 

ریسک از »تخصیص« به »نوسان« منتقل شده است.
به باور من، این انتقال در بلندمدت می تواند به نفع صنعت باشد، مشروط 
بر آن که ابزارهای مدیریت ریسک ارزی نیز متناسب با این تحول توسعه 
یابد. اگر امکان پوشش نوسان برای فعالان فراهم شود، این مدل پایدارتر 

از نظام چندنرخی خواهد بود.

 آیا تالار دوم می تواند نااطمینانی های گذشته را کاهش دهد؟
تالار دوم نااطمینانی را حذف نمی کند؛ بلکه آن را بازتعریف می کند.

در مدل قبلی، بی ثباتی در »زمان« بود؛ فعال اقتصادی نمی‌دانست چه 

گفت‌وگو ویژه



69 Mar 2026
Number 113

Mr. Hadi Mehrabadi, CEO of Tejarat Daneh 
Keihan Company 
The country’s food security situation in 
the coming year

Maintaining the country’s food security next year depends on 

three conditions:

1. Continuous uninterrupted supply of foreign exchange

2. Access to stable credit lines for reputable importers

3. Preventing liquidity from being locked up at the end of the 

production chain

If these three points are realized, a serious crisis in access to 

inputs is not expected; however, next year will be a critical year 

from the perspective of financial management and supply flow 

stability.

Food security is not guaranteed by price fixing, but by currency 

transparency, financial discipline, and healthy liquidity 

circulation throughout the entire production chain. Currency 

policymaking must be such that economic actors can plan, 

because predictable stability is more important than a low 

nominal rate.

زمانی ارز دریافت می کند. امروز بی ثباتی در »قیمت« متمرکز شده است. 
در کوتاه مدت بازار به اخبار سیاسی، نقدینگی واردکنندگان و میزان 

عرضه بانک مرکزی حساس است و نوسان افزایش می یابد.
در میان مدت، در صورت تداوم سیاست و کاهش شکاف نرخ ها، بازار به 

یک باند نوسانی مشخص وارد می شود.
اما در بلندمدت، ثبات واقعی تنها با کنترل رشد پایه پولی، مهار کسری 
بودجه و حذف کامل چندنرخی بودن ارز حاصل می شود. اگر این 
اصلاحات کلان انجام نشود، هر سازوکاری در معرض بازتولید بی ثباتی 

خواهد بود.

مهم ترین اثر این تغییر بر واردکنندگان نهاده های دامی چه بوده 
است؟

افزایش قابل توجه سرمایه در گردش. برای مثال در برخی معاملات، 
سرمایه موردنیاز سه تا چهار برابر شده است. معامله‌ای که پیش تر با ۳۰ تا 
۴۰ میلیارد تومان انجام می شد، امروز ممکن است بیش از ۱۲۰ میلیارد 

تومان نقدینگی درگیر کند.
این موضوع سه ریسک اساسی را تقویت کرده است:

ریسک نوسان ارز
ریسک نکول مشتری

ریسک قفل شدن نقدینگی در زنجیره
در چنین فضایی، مدیریت واردات دیگر صرفاًً تأمین کالا نیست؛ بلکه 
مدیریت پیشرفته ریسک مالی است. موفقیت در این بازار وابسته به 
قدرت تأمین مالی، ارزیابی دقیق اعتبار مشتریان و سرعت گردش 
موجودی است. به همین دلیل، تقویت خطوط اعتباری پایدار و طراحی 

ابزارهای مالی متناسب با صنعت نهاده، ضرورتی اجتناب ناپذیر است.

امنیت غذایی کشور در سال آینده را چگونه ارزیابی می کنید؟
امنیت غذایی امروز صرفاًً مسئله واردات نیست؛ مسئله گردش نقدینگی 
کل زنجیره است. از منظر عرضه جهانی، کمبود ساختاری در بازار غلات 
وجود ندارد و ایران در صورت دسترسی ارزی می تواند نیاز خود را تأمین 
کند. بنابراین ریسک کمبود فیزیکی کالا غالب نیست. اما چالش اصلی، 
مدیریت مالی زنجیره است. اگر دامدار و مرغدار توان خرید نقدی نداشته 
باشند، حتی با واردات کافی، وقفه در توزیع ایجاد می شود. این وقفه 

می تواند با تأخیر در بازار مرغ، تخم مرغ و لبنیات بروز کند.
به اعتقاد من، حفظ امنیت غذایی در سال آینده وابسته به سه شرط 

است:

	1 تداوم تأمین ارز بدون وقفه.
	2 دسترسی واردکنندگان معتبر به خطوط اعتباری پایدار.
	3 جلوگیری از قفل شدن نقدینگی در انتهای زنجیره تولید.

در صورت تحقق این سه محور، بحران جدی در دسترسی به نهاده ها 
متصور نیست؛ اما سال آینده از منظر مدیریت مالی و ثبات جریان تأمین، 

سالی حساس خواهد بود.
مهندس مهرآبادی در پایان تأکید کرد: امنیت غذایی نه با تثبیت 
دستوری قیمت، بلکه با شفافیت ارزی، انضباط مالی و گردش سالم 
نقدینگی در کل زنجیره تولید تضمین می شود. سیاست گذاری ارزی 
باید به گونه‌ای باشد که فعال اقتصادی بتواند برنامه‌ریزی کند؛ زیرا ثبات 

قابل پیش بینی مهم تر از نرخ اسمی پایین است.«
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سیدمرتضی سنادی زاده

مدیرعامل آرد جوانه شوشتر  

سبوس دولتی در بازار آزادسازی شده؛ تهدیدی برای تعادل زنجیره تولید

ــی و  ــذف ارز ترجیح ــط ح در شرای
حرکت به سمت واقعی سازی 
قیمت ها، عرضه سبوس با نرخ 
دولتی به یکی از موضوعات چالش برانگیز زنجیره 
ــداوم  ــت. ت ــده اس ــل ش ــی تبدی ــای دام آرد و نهاده ه
ــه  ــبوس، درحالی ک ــرای س ــتوری ب ــذاری دس قیمت گ
سایر مؤلفه های تولید آزادسازی شده‌اند، می تواند 
افزایش  بازار،  تعادل  خوردن  برهم  زمینه ساز 
ــارج از  ــه خ ــکل گیری عرض ــی و ش ــای غیرواقع تقاض
شبکه شود؛ موضوعی که ضرورت بازنگری در 
سیاست های حمایتی این بخش را بیش‌ازپیش 

برجسته می کند.

سید مرتضی سنادی‌زاده، مدیرعامل آرد جوانه شوشتر درباره تبعات 
آزادسازی ارز بر بازار سبوس گفت: حذف ارز ترجیحی، طرحی اقتصادی 
است که سال ها از سوی اقتصاددانان و فعالان اقتصادی به دولت های 
مختلف پیشنهاد می شد. بر اساس این دیدگاه، اگر قرار است یارانه‌ای 
به کالایی اختصاص یابد، منطقی تر آن است که این یارانه در انتهای 
زنجیره و به مصرف کننده نهایی پرداخت شود، نه در حلقه های ابتدایی 

تولید و واردات.
اقدام اخیر دولت در حذف ارز ترجیحی، از سوی بسیاری به عنوان 
یک »جراحی اقتصادی« توصیف شده است؛ اقدامی که از یک سو 

می تواند بار مالی قابل توجهی را از دوش دولت بردارد و از سوی دیگر 
زمینه ساز شکل گیری اقتصادی آزادتر و رقابتی تر باشد. بااین حال، در 
صورت بی توجهی به شرایط و تبعات متعدد این تصمیم، احتمال بروز 

چالش های جدی در بخش های مختلف وجود دارد.
وی ادامه داد: نخستین عارضه‌ای که حتی پیش از اجرای کامل حذف ارز 
ترجیحی بروز کرده، مربوط به عدم‌اصلاح نرخ های درآمدی کارخانه های 
آرد است. تعهد دولت مبنی بر پرداخت مابه‌التفاوت سال های ٤٠٢ 
و ۴۰۳ عملیاتی نشده و از سوی دیگر، دستمزدهای آسیابانی این 
کارخانه ها طی سال های اخیر افزایشی متناسب با نرخ تورم نداشته و 

عملًاً در سطح چند سال گذشته باقی مانده است.
از سوی دیگر، تنها اقدام حمایتی که به عنوان مسکّّن برای این صنعت 
در نظر گرفته شد، افزایش نرخ بهای سبوس بود. این در حالی است که 
کارخانه های آرد بخشی از نهاده های دامی ازجمله سبوس را تأمین 
می کنند و برخلاف بسیاری از واحدهای تولیدی که در مقاطع مختلف 
مجوز افزایش قیمت محصولات خود را دریافت کرده‌اند، امکان اصلاح 
قیمت برای این صنعت فراهم نشده است. تداوم این وضعیت می تواند 

به اختلال در بازار منجر شود.
عارضه دیگر به قیمت گذاری سبوس بازمی گردد. اگر این نهاده با قیمتی 
پایین تر از واقعیت بازار باقی بماند، احتمال ورود آن به بازار آزاد و عرضه 
خارج از شبکه افزایش می یابد. در چنین شرایطی، سبوس ممکن است 
به دامدارِِ دارای حواله و سهمیه قانونی نرسد یا از مسیرهای غیررسمی و 

به دلیل اختلاف قیمت، با نرخ های بالاتر در بازار آزاد عرضه شود.
وی ادامه داد: در حال حاضر بسیاری از مصرف کنندگان نهاده های 
دامی در تلاش‌اند سبوس را جایگزین سایر نهاده ها کنند. این روند علاوه 
بر انكه بر سلامت دامها تاثير داشته و راندمان توليد را در امر پرورش انواع 
دام كاهش خواهد داد ، می تواند چرخه های اقتصادی و تعادل بازار را نيز 
دچار اختلال کند. بر همین اساس، کارشناسان معتقدند دولت باید در 

آردسازان
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نرخ گذاری سبوس بازبینی جدی انجام دهد؛ در غیر این صورت، فرآیند 
اصلاحات اقتصادی نیمه تمام باقی خواهد ماند و تبعات سوء آن بیش 

از منافعش خواهد بود.

هشدار درباره انحراف گندم از سفره مردم به 
دامداری ها

سنادی‌زاده با اشاره به این که ساختار سنتی دامداری در کشور نیز یکی 
دیگر از چالش های این حوزه است، گفت: در بسیاری از دامداری ها، 
استفاده از خوراک فرآوری شده و کنسانتره استاندارد که منجر به افزایش 
راندمان تولید شود، هنوز به شکل گسترده نهادینه نشده است. از سوی 
دیگر، با افزایش قیمت یا محدودیت عرضه برخی نهاده های دامی، 
دامداران به طور طبیعی به دنبال جایگزین های ارزان تر خواهند رفت تا 

بتوانند دام خود را حفظ کنند.
یکی از این جایگزین ها، گندم است؛ محصولی راهبردی که باید در 
جهت حفظ امنیت غذایی کشور و تولید نان به مصرف انسانی برسد. این 

احتمال وجود دارد که گندم مستقیمًاً از مزرعه راهی دامداری ها شود.
این در حالی است که تجربه سال های گذشته نشان داده است که 
اقدامات قهری و برخوردهای قضایی به تنهایی قادر به جلوگیری از 
عرضه خارج از شبکه نیست. کشاورزی که گندم تولید کرده، از منظر 
اقتصادی به دنبال فروش محصول خود به بهترین قیمت است؛ بنابراین، 
سیاست گذاری باید به گونه‌ای باشد که تحویل گندم به مراکز تولید آرد 
برای کشاورز صرفه اقتصادی داشته باشد و در مقابل، خرید گندم و آرد 

برای مصرف دامداری مقرون به‌صرفه نباشد.
سنادی‌زاده در ادامه با تأکید بر این که باید به کارخانه های آرد به عنوان 
بنگاه های اقتصادی و تولیدی نگریست، گفت: کارخانه های آرد 
واحدهایی هستند که موظف به پرداخت حقوق پرسنل خود می باشند 
و نقشی کلیدی در تأمین امنیت غذایی کشور ایفا می کنند. ایجاد 
محدودیت های گسترده و برخوردهای قهری با فعالان این صنعت، 
می تواند پیامدهای منفی به همراه داشته باشد. در مقابل، چنانچه به 
صنعت آرد و نان اجازه داده شود در مسیر اقتصادی خود حرکت کند 
و وارد عرصه رقابت شود، سازوکار بازار به تعدیل قیمت ها و افزایش 

بهره‌وری منجر می شود.

کارت نان؛ نسخه پیشنهادی برای تکمیل اصلاحات 
ارزی

علاوه بر این، دولت باید یارانه را به انتهای زنجیره منتقل کند. یکی 
از پیشنهادها، ارائه »کارت نان« به سرپرستان خانوار برای تأمین نان 
یارانه‌ای، مشابه سازوکار کارت سوخت است. اجرای چنین طرحی 
می تواند ضمن حفظ قدرت خرید خانوارها، به تنظیم بازار و تأمین امنیت 
غذایی کشور کمک کند؛ چراکه موفقیت جراحی اقتصادی حذف ارز 
ترجیحی، در گرو تکمیل زنجیره اصلاحات و توجه دقیق به پیامدهای آن 
در بخش های تولیدی، کشاورزی و دامداری است؛ در غیر این صورت، 

اهداف مورد انتظار محقق نخواهد شد.

پیش بینی USDA از کاهش 
مصرف غذایی گندم بهاره در 

آمریکا

وزارت کشاورزی آمریکا )USDA( در گزارش فوریه عرضه و 

تقاضا، پیش بینی موجودی پایان‌دوره گندم در ۱ ژوئن ۲۰۲۶ را 

به ۹۳۱ میلیون بوشل افزایش داد؛ یعنی ۵ میلیون بوشل بیشتر 

از دسامبر و ۹٪ بالاتر از سال ۲۰۲۵. دلیل اصلی، کاهش برآورد 

مصرف غذایی گندم به ویژه گندم بهاره قرمز سخت است.

ذخایر پایانی ۲۰۲۶ بزرگ ترین سطح در ۶ سال اخیر است 

)پس از ۱.۰۲۸ میلیارد بوشل در ۲۰۲۰( اما نسبت به رکورد 

۱.۱۸۱ میلیارد بوشل در ۲۰۱۷، ۲۱٪ کمتر است. برآورد 

تحلیلگران رویترز بین ۸۷۹ تا ۹۲۶ میلیون بوشل و میانگین 

۹۱۸ میلیون بوشل بود.

کل عرضه گندم ۲۰۲۵–۲۶ بدون تغییر و ۲.۹۵۹ میلیارد 

بوشل پیش بینی شد. صادرات ۹۰۰ میلیون بوشل )افزایش ٪۹ 

نسبت به ۸۲۶ میلیون در ۲۰۲۵( و واردات ۱۲۰ میلیون بوشل 

)کاهش ۲۹ میلیون نسبت به ۲۰۲۵( است.

مصرف غذایی کل گندم ۹۶۷ میلیون بوشل برآورد شد؛ ۵ 

میلیون کمتر از ژانویه و ۲ میلیون کمتر از ۲۰۲۵. مصرف 

خوراکی و باقیمانده ۱۰۰ میلیون بوشل است؛ بدون تغییر 

ماهانه ولی ۱۲٪ کمتر سالانه.
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داوود لپه چی

رئیس انجمن حبوبات   

بدهی 50 میلیون یورویی دولت به واردکنندگان حبوبات

ــا  ــن روزه ــور ای ــات کش ــازار حبوب ب
و  قیمتی  شدید  نوسانات  با 
ارز  تأمین  در  جدی  مشکلات 
ــدگان را تحت  ــی که واردکنن مواجه است؛ وضعیت
ــفره  ــر س ــه‌زودی ب ــار آن ب ــرار داده و آث ــی ق ــار مال فش
مردم و امنیت غذایی دهک های پایین جامعه 
نمایان خواهد شد. تغییر سیاست تخصیص 
ارز و انتقال آن از تالار اول به تالار دوم، شرایط 
را پیچیده تر کرده و زنجیره توزیع حبوبات را در 

مسیر دشواری قرار داده است.

داوود لپه چی، رئیس انجمن حبوبات، در گفت‌وگو با نگاشته گفت: در 
شرایطی که بخش قابل توجهی از حبوبات کشور همچنان به واردات 
وابسته است، تغییرات اخیر در تخصیص ارز مشکلات جدی برای 
واردکنندگان ایجاد کرده و اثرات آن در ماه های آتی مستقیمًاً بر سفره 

مردم احساس خواهد شد.

دو برابر شدن نرخ ارز حبوبات با آزادسازی
لپه چی تصریح کرد: پیش‌ازاین، حبوبات از ارز ترجیحی بهره مند نبود 
و عمدتاًً از تالار اول با نرخ حدود ۷۰ تا ۷۵ هزار تومان تأمین می شد؛ اما 
اکنون این ارز حذف و به تالار دوم با نرخ ۱۳۰ تا ۱۴۰ هزار تومان منتقل 
شده است. لپه چی تأکید کرد که این جهش قابل توجه نرخ ارز به طور 
مستقیم بر قیمت تمام شده کالا اثر می گذارد و فشار مالی سنگینی بر 

واردکنندگان تحمیل کرده است.
وی در ادامه اظهار کرد: حدود ۶۰ درصد مصرف کشور از تولید داخلی 
تأمین می شود و اثرات افزایش قیمت در این بخش کمی با تأخیر 
مشاهده خواهد شد، اما برای ۴۰ درصد باقی مانده که وارداتی است، 

افزایش قیمت ها در ماه های آینده کاملًاً محسوس خواهد بود.
رئیس انجمن حبوبات مشکل دیگر بازار حبوبات را اختلال در تخصیص 
ارز دانست و گفت: وزارت جهاد کشاورزی متولی اعلام نظر دستگاه ها 
است و تا زمانی که این فرآیند از سوی وزارت جهاد صورت نگیرد، بانک 
مرکزی ارزی را تخصیص نمی‌دهد که متأسفانه روند اعلام نظر دستگاه 

و تخصیص ارز، طولانی و ناکارآمد شده است.

در شش ماه گذشته هیچ ارزی به واردکنندگان 
حبوبات پرداخت نشده

لپه چی با اشاره به معضل بزرگ واردکنندگان حبوبات افزود: پیش‌ازاین، 
واردکنندگان کالا را وارد می کردند و پس از سه تا چهار ماه ارز دریافت 

انجمن ها
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Davoud Lopehchi, Head of the Legume 
Association 
€50 Million Government Debt to Legume 
Importers 

Approximately 60% of the country’s legume consumption is 

supplied through domestic production. The impact of rising 

exchange rates on imported legumes will be reflected in this 

segment with some delay. However, for the remaining 40% 

that is imported, price increases will be clearly noticeable in the 

coming months.

The government’s debt to legume importers—resulting from the 

shift from the first currency allocation system to the second—is 

estimated at around €50 million. Under these circumstances, 

importers’ working capital has been cut in half, while their 

previous debts have also increased. Despite this situation, the 

government has not yet taken effective measures to provide 

working capital support for this sector, and the outstanding 

payments related to the 28,500-toman exchange rate have still 

not been settled.

می کردند، اما در شش ماه گذشته هیچ یک از واردکنندگان ارز دریافت 
نکرده‌اند. بااین حال، بخش قابل توجهی از واردکنندگان کالاهای خود را 
بدون دریافت ارز ترخیص و فروخته‌اند. اکنون که ارز حبوبات از تالار اول به 
تالار دوم انتقال یافته، بسیاری از واردکنندگانی که کالا را بر اساس ارز ۷۰ 
هزار تومانی فروخته بودند و همچنان ارز آن را از دولت دریافت نکرده‌اند، با 

موضوع انتقال ارز به تالار دوم و دو برابر شدن نرخ ارز روبه‌رو شدند.
 این وضعیت بسیاری از تجار حبوبات را در بلاتکلیفی و سردرگمی قرار 
داده است و برخی از آنان به دلیل نبود نقدینگی، دیگر قادر به ادامه 

فعالیت نیستند.
وی با بیان این که میزان بدهی دولت از تالار اول به تالار دوم حدود ۵۰ 
میلیون یورو برآورد می شود، تصریح کرد: در این شرایط که سرمایه در گردش 
واردکنندگان نصف شده و بدهی های قبلی نیز افزایش یافته است، دولت 
هنوز اقدام مؤثری برای تأمین سرمایه در گردش این بخش انجام نداده و 
بدهی های مربوط به ارز ۲۸۵۰۰ تومانی نیز همچنان پرداخت نشده است.

این وضعیت در حالی است که واردکنندگان حبوبات، با وجود تحریم ها، 
محدودیت های بین‌المللی و مشکلات بیمه کشتیرانی، کالا را با سختی 
فراوان وارد کشور می‌کنند. علاوه بر این، حبوبات در دهک های پایین 
جامعه بیشترین مصرف را دارند و بی توجهی به مشکلات این بخش 

می تواند امنیت غذایی کشور را به خطر اندازد.
رئیس انجمن حبوبات در پایان تأکید کرد: واردکنندگان حبوبات خط 
مقدم تأمین امنیت غذایی کشور هستند، اما با روند فعلی، نگرانی جدی 
وجود دارد که این خط مقدم از دست برود و منابع مالی و توان عملیاتی 

واردکنندگان تحلیل رود.

ریزش پی‌درپی قیمت غذا در 
جهان؛ بازار جهانی نفس راحت 

کشید؟

قیمت جهانی مواد غذایی برای پنجمین ماه پیاپی کاهش یافت؛ 

روندی که می تواند نشانه‌ای از آرام تر شدن بازارهای جهانی پس 

از سال ها نوسان شدید باشد. تازه ترین گزارش سازمان خواربار و 

کشاورزی ملل متحد )فائو( نشان می‌دهد شاخص جهانی قیمت غذا 

در ژانویه ۲۰۲۶ به طور متوسط به حدود ۱۲۳.۹ واحد رسید؛ رقمی 

که ۰.۴ درصد کمتر از ماه قبل است و پنجمین افت ماهانه متوالی 

را ثبت می کند. 

به گفته فائو، کاهش قیمت ها عمدتاًً به افت نرخ لبنیات، گوشت و شکر 

در بازارهای جهانی مربوط است. این افت ها توانست افزایش محدود 

قیمت غلات و روغن های گیاهی را خنثی کند و روند نزولی شاخص 

کلی را ادامه دهد. 

با وجود کاهش کلی، بازار غلات نسبتاًً باثبات باقی مانده است. 

شاخص قیمت غلات اندکی افزایش یافت، اما همچنان نسبت به سال 

گذشته پایین تر است و قیمت جهانی گندم نیز در ژانویه تنها حدود 

۰.۴ درصد افت داشت. این وضعیت نشان می‌دهد عرضه جهانی 

غلات همچنان مطلوب است و نگرانی های کوتاه مدت درباره کمبود 

محصول کاهش یافته است. 

به طور کلی، قیمت جهانی غذا اکنون حدود ۲۳ درصد پایین تر از اوج 

تاریخی خود در مارس ۲۰۲۲ قرار دارد؛ زمانی که جنگ اوکراین و 

شوک های زنجیره تأمین بازارها را به شدت ملتهب کرده بود. 

کارشناسان می گویند عرضه مناسب محصولات کشاورزی، بهبود 

برداشت ها در برخی مناطق و کاهش فشارهای لجستیکی از عوامل 

اصلی این روند نزولی هستند. با این حال، نوسان قیمت انرژی، 

شرایط آب‌وهوایی و تنش های ژئوپلیتیک همچنان می توانند مسیر 

قیمت ها را تغییر دهند.

کاهش پی‌درپی قیمت مواد غذایی می تواند برای بسیاری از کشورها 

خبر خوبی باشد، به‌ویژه برای اقتصادهایی که با تورم غذایی بالا 

دست‌وپنجه نرم می کنند. اما تحلیلگران هشدار می‌دهند که این 

آرامش ممکن است موقتی باشد و بازار جهانی غذا همچنان در برابر 

شوک های ناگهانی آسیب پذیر است.
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سمیرا کرمی

مدیرعامل شرکت گرین آوران امید تجارت 

سقوط تقاضا و یخ‌زدگی عرضه در بازار نهاده های دامی پس از آزادسازی ارز

ــدن  ــی ش ــت تک نرخ ــرای سیاس ــت اج ــه دول درحالی ک
ارز را گامی در مسیر اصلاح ساختار اقتصادی و حذف 
رانت های ارزی معرفی می کند، فعالان بازار نهاده های 
دامی و کالاهای اساسی روایت متفاوتی ارائه می‌دهند؛ روایتی از 
تداوم چندنرخی بودن ارز در عمل، قفل شدن بیش از ۵ میلیارد دلار 
ــودی  ــکل گیری رک ــی و ش ــدید نقدینگ ــت ش ــی، اف ــش خصوص ــع بخ مناب
پنهان در بازار غذا. به باور آنان، حذف ارز ترجیحی اگرچه ضرورتی 
اجتناب ناپذیر بود، اما اجرای شتاب‌زده و تداوم سیاست های کنترلی، 
هم‌زمان عرضه‌وتقاضا را تحت فشار قرار داده و زنجیره تأمین غذایی 

کشور را با ریسک جدی مواجه کرده است.
دکتر سمیرا کرمی، مدیرعامل شرکت گرین‌آوران امید تجارت در 
تشریح دستاوردهای سیاست تک نرخی شدن ارز اظهار کرد: سیاست 
ــرا  ــا اج ــذف رانت ه ــازار و ح ــاماندهی ب ــدف س ــا ه ــردن ارز« ب ــی ک »تک نرخ
شد، اما در عمل محقق نشده و همانند دفعات پیشین، تنها به افزایش 
نرخ ارز و انتقال تورم به حوزه غذا و کالاهای اساسی انجامیده است.

وی اظهار کرد: در حال حاضر همچنان با تعدد 
نرخ های ارزی مواجه هستیم؛ از ارز ترجیحی 
۴۲۰۰ تومانی تا نرخ دلار آف شور، نرخ تالار 
دوم و نرخ بازار مبادله‌ای. این چندگانگی نشان 
می‌دهد تک نرخی شدن عملًاً اتفاق نیفتاده 
است. به گفته او، رویکردهای فعلی ناشی از 
شتاب‌زدگی در اجرای سیاست های ارزی است 
و تجربه نشان داده هر بار اجرای شتاب‌زده، 

نتیجه‌ای معکوس به همراه داشته است.

آرامش فعلی بازار ناشی از کمبود 
نقدینگی است

کرمی درباره وضعیت بازار نهاده های دامی پس 
از حذف ارز ترجیحی توضیح داد: تغییرات ارزی، 
جریان نقدینگی بازار را به شدت کاهش داده و 
شوک کاهشی به سمت تقاضا وارد کرده است. 

گفت‌وگو ویژه
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Dr. Samira Karami, CEO of Green Avran Omid 
Tejarat Company
Demand falls and supply freezes in the 
livestock input market after currency 
liberalization

Currency fluctuations have severely reduced market liquidity 

and delivered a downward shock to demand. Although the 

market appears to be calm after the surge in demand caused 

by the war, this calm is actually a stagnation caused by a lack 

of liquidity. In such circumstances, suppliers have increased 

financing rates for long-term sales.

To compensate for the decrease in liquidity of importers, who 

are mainly merchants, Rial facilities have been provided to 

producers, but no measures have been taken to strengthen the 

supply side and merchants.

Therefore, eliminating or weakening the preferential currency 

is a necessary and vital measure for the country’s economy, but 

the manner in which it is implemented is more important than 

the policy itself. Also, this policy was implemented at the worst 

possible time and in the most undesirable way, and so far it has 

achieved nothing other than disrupting the input market.

اگرچه در ظاهر، بازار از هجوم تقاضای ناشی از شرایط جنگی تخلیه 
شده و آرام به نظر می‌رسد، اما این آرامش از جنس رکود ناشی از کمبود 
نقدینگی است. در چنین شرایطی، عرضه کنندگان برای فروش های 

مدت‌دار، نرخ های تأمین مالی را افزایش داده‌اند.
وی یکی از اشکالات سیاستی را تمرکز صرف بر حمایت از تولیدکنندگان 
دانست و گفت: برای جبران کاهش نقدینگی واردکنندگان که عمدتاًً 
بازرگانان هستند، تسهیلات ریالی در اختیار تولیدکنندگان قرار گرفته، 
اما هیچ تمهیدی برای تقویت سمت عرضه و بازرگانان اندیشیده نشده 

است.

اختلال در بازار نهاده؛ دستاورد فعلی آزادسازی ارز 
به گفته مدیرعامل این شرکت، حذف یا تضعیف ارز ترجیحی اقدامی 
ضروری و حیاتی برای اقتصاد کشور بوده، اما نحوه اجرای آن از اصل 
سیاست مهم تر است. او تأکید کرد: این سیاست در بدترین زمان ممکن 
و به نامطلوب ترین شکل اجرا شده و تاکنون جز اختلال در بازار نهاده ها 

دستاورد دیگری نداشته است.
به گفته وی، این تصمیم زمانی عملیاتی شده که منابع ارز ترجیحی عملًاً 
به پایان رسیده و دولت با بدهی ارزی بزرگی به بخش خصوصی مواجه 
است. قفل شدن مطالبات ارزی فعالان اقتصادی، بحران شدیدی در 
سمت عرضه بازار نهاده ها و کالاهای اساسی ایجاد کرده و هم‌زمان با 
تغییر نرخ ارز کالاهای اساسی، شوک مضاعفی نیز به تقاضا وارد شده 

است.
درنتیجه، بازار با دو فشار هم‌زمان روبه‌روست؛ کاهش تقاضا ناشی از 
فشار نقدینگی و کاهش عرضه ناشی از قفل شدن جریان نقدی ارزی 
شرکت ها و بازرگانان. این وضعیت به تعمیق رکود در حوزه غذایی کشور 

انجامیده است.
کرمی با اشاره به آثار کلان این تحولات افزود: نهاده های دامی در بخش 
ارزی اقتصاد و تراز تجاری کشور اثرگذارند و افزایش هزینه های ارزی در 
این حوزه می تواند به منفی تر شدن تراز تجاری و تحمیل فشار مضاعف 

بر اقتصاد منجر شود.

قفل شدن منابع ارزی بخش خصوصی به ارزش 5/2 
میلیارد دلار

کرمی در ادامه درباره سیاست های کنترلی دولت تصریح کرد: این 
سیاست ها در زمان اجرای ارز ترجیحی، ضروری و لازم‌الاجرا بود، اما 
اگر دولت به اجرای صحیح سیاست حذف ارز ترجیحی باور دارد، باید 
هم‌زمان کنترل های قیمتی را کنار بگذارد و اجازه دهد سازوکار واقعی 

عرضه و تقاضا تعیین کننده قیمت باشد.
بااین حال، پس از اجرای سیاست حذف ارز ترجیحی، سطح مداخلات 
افزایش یافته است. به گفته وی، در شرایطی که به دلیل قفل شدن منابع 
ارزی به ارزش حدود ۵.۲ میلیارد دلار، عرضه واقعی بخش خصوصی 
کاهش یافته، استفاده از ذخایر استراتژیک تنها بحران را به تعویق 

می‌اندازد و زمینه تعمیق آن را در آینده نزدیک فراهم می کند.

عدم عودت ارز؛ بزرگترین ریسک واردکنندگان
وی عدم عودت ارز کالاهای واردشده و ترخیص شده بر مبنای نرخ های 
کنترلی را بزرگ ترین ریسک پیش ‌روی واردکنندگان عنوان کرد و افزود: 
بخش عمده منابع ارزی بخش خصوصی که به عنوان نوعی فاینانس 
ارزی در خدمت صنعت غذا بود، اکنون در اختیار دولت قفل شده است.

به گفته کرمی، این وضعیت نااطمینانی جدی درباره قیمت تمام شده 
واردات ایجاد کرده و جریان ورود کالا را با مانع مواجه ساخته است. با 
وجود حذف ارز ترجیحی، تداوم قیمت های ارشادی و کنترلی و همچنین 
تقویت نشدن سمت تقاضا موجب شده است بخش خصوصی نتواند 
برآورد دقیقی از هزینه نهایی واردات داشته باشد. در شرایط فروش با 
قیمت های ثابت و دستوری، سود بازرگانی نه قابل پیش بینی است و نه 

امکان تحقق پایدار دارد.
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مجیدرضا خاکی

دبیر انجمن واردکنندگان برنج 

سرمایه در گردش و معوقات ارزی؛ گره های پنهان بازار برنج پس از حذف ارز ترجیحی

را  برنج  ترجیحی  ارز  حذف 
اصلاح  چارچوب  در  می توان 
ساختار سیاست های حمایتی 
و حرکت به سوی شفاف سازی نظام ارزی کشور 
تحلیل کرد. ارز ۲۸,۵۰۰ تومانی که با هدف کنترل 
قیمت و حمایت از مصرف کننده نهایی به واردات 
برنج اختصاص می یافت، در عمل به دلیل پرداخت 
یارانه در ابتدای زنجیره تأمین و نبود سازوکارهای 
نظارتی کارآمد، نتوانست به شکل مؤثر به تثبیت 
قیمت برای مصرف کننده منجر شود. ازاین‌رو، 
حذف این نرخ ترجیحی و انتقال مبنای واردات به 
ــی  ــازار، تلاش ــای ب ــه واقعیت ه ــر ب ــای نزدیک ت نرخ ه
در جهت کاهش رانت، افزایش شفافیت، بهبود 
کارایی تخصیص منابع و هدفمند سازی حمایت ها 
از طریق ابزارهایی مانند کالابرگ ارزیابی می شود.

مجیدرضا خاکی، دبیر انجمن واردکنندگان برنج ایران در گفت‌وگو با 
نگاشته درباره تبعات حذف ارز 28500 تومانی اظهار کرد: در پی حذف 
ارز ترجیحی از واردات برنج، تخصیص ارز به تالار مرکز مبادله طلا و ارز 
منتقل شد؛ درنتیجه، نرخ ارز مبنای واردات برنج از ۲۸,۵۰۰ تومان به 
حدود 136 هزار تومان افزایش یافت؛ جهشی نزدیک به پنج برابر که 
طبیعتاًً آثار قابل توجهی بر بهای تمام شده این کالای اساسی برجای 

می گذارد.

5 برابر شدن سرمایه در گردش واردکنندگان برنج
دبیر انجمن واردکنندگان برنج افزود: این تغییر نرخ، علاوه بر افزایش 
مستقیم هزینه واردات، نیاز به سرمایه در گردش را نیز به همان نسبت 
افزایش داده است. به بیان‌دیگر، برای تداوم روند واردات برنج، فعالان 
این حوزه ناگزیر به تأمین سرمایه‌ای تقریباًً پنج برابر گذشته هستند؛ 

موضوعی که فشار مالی مضاعفی بر واردکنندگان تحمیل می کند.
از سوی دیگر، یکی از مسائل اساسی، پرداخت نشدن ارزهای معوق 
مربوط به واردات برنج از بهمن ماه سال گذشته تاکنون است. بخش 
قابل توجهی از برنج واردشده در آن مقطع، مدت هاست وارد چرخه 
مصرف شده، اما ارز آن هنوز به واردکنندگان پرداخت نشده است. این 
تأخیر، دست فعالان اقتصادی را در ایفای تعهداتشان به تأمین کنندگان 

خارجی بسته و جریان تأمین کالا را با اختلال مواجه کرده است.
وی با اشاره به این که در حال حاضر، تعیین تکلیف فوری این معوقات 
از مهم ترین مطالبات این بخش به شمار می‌رود، گفت: بدیهی است در 
صورت عدم پرداخت حداقل بخشی از این مطالبات، حتی اجرای سایر 
سیاست های تسهیل کننده نیز کارآمد نخواهد بود؛ چراکه کاهش اعتماد 
و تمایل تأمین کنندگان خارجی برای همکاری با بازار ایران، مانعی جدی 

در مسیر تأمین پایدار کالا ایجاد می کند.
بر این اساس، پیش نیاز موفقیت سیاست حذف ارز ترجیحی و هرگونه 
اقدام اصلاحی دیگر، پرداخت حداقل بخشی از معوقات ارزی و 

بازگرداندن ثبات به جریان تأمین است.

شکست سیاست ارز ترجیحی در تحقق اهداف 
حمایتی

خاکی تصمیم حذف ارز ترجیحی را اقدامی شجاعانه، کارشناسی شده 

انجمن ها
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Mr. Majidreza Khaki, Secretary of the 
Iranian Rice Importers Association
Equalization of working capital of rice 
importers

In addition to directly increasing the cost of imports, the 

exchange rate change has also increased the need for working 

capital in the same proportion. In other words, to continue 

importing rice, rice producers are forced to raise capital that is 

almost five times higher than before, which places additional 

financial pressure on importers.

On the other hand, one of the main issues is the non-payment 

of outstanding foreign exchange related to rice imports since 

February last year. A significant portion of the rice imported at 

that time has long been in the consumption cycle, but the foreign 

exchange has not yet been paid to the importers. This delay has 

hindered economic operators from fulfilling their obligations to 

foreign suppliers and disrupted the flow of goods.

و اصولی دانست و افزود: تصمیمی که به اعتقاد بسیاری از فعالان این 
حوزه، باید زودتر از این اتخاذ می شد. انجمن های تخصصی نیز از اواخر 
سال گذشته، پیگیر اجرای این سیاست بودند که نهایتاًً اوایل آذرماه 

محقق شد.
دلیل اصلی درستی این تصمیم، آن است که در سازوکار پیشین، یارانه 
در ابتدای زنجیره پرداخت می شد، اما تا رسیدن کالا به انتهای زنجیره، 
عملًاً اثری از این یارانه باقی نمی ماند و منفعت آن به مصرف کننده 
نهایی نمی‌رسید. هدف از تخصیص ارز ترجیحی آن بود که کالا با نرخ 
مصوب و اقتصادی به دست مصرف کننده برسد، اما در عمل این هدف 
محقق نشد و بخش قابل توجهی از منافع ناشی از مابه‌التفاوت ارزی، 
نصیب واسطه ها و دلالان در طول زنجیره تأمین می شد. ازاین‌رو، یکی از 
مهم ترین استدلال های حذف ارز ترجیحی، ناکارآمدی این سیاست در 

تحقق اهداف حمایتی آن بود.
در شرایط جدید، چنانچه بخشی از معوقات ارزی پرداخت شود و 
هم‌زمان الزامات یک بازار رقابتی ازجمله کاهش مداخله مستقیم دولت، 
تسهیل حداکثری فرآیند ثبت سفارش و تسریع در واردات فراهم گردد؛ 
می توان به شکل گیری بازاری رقابتی، شفاف و سالم در حوزه تأمین برنج 
امیدوار بود. بازاری که درنهایت به نفع مصرف کننده تمام می شود و 

امکان عرضه کالا با قیمت های معقول و منطقی را فراهم می کند.
وی در پایان تأکید کرد: با اجرای سیاست کالابرگ، یارانه عملًاً حذف 
نشده، بلکه از ابتدای زنجیره به انتهای آن منتقل شده است تا به صورت 
هدفمند به مصرف کننده نهایی اختصاص یابد. در صورت رعایت این 
الزامات و ایجاد هماهنگی در سیاست گذاری، بازار از ثبات و آرامش لازم 

برخوردار خواهد شد.

آرد آمریکا در سراشیبی؛ تولید 
۲۰۲۵ به کمترین سطح در ۱۴ سال 

رسید

صنعت آرد ایالات متحده سال ۲۰۲۵ را با افتی محسوس پشت سر 

گذاشت؛ به طوری که تولید آرد این کشور به پایین ترین سطح خود از 

سال ۲۰۱۱ رسید. داده های رسمی نشان می‌دهد مجموع تولید آرد 

آمریکا در سال ۲۰۲۵ به حدود ۴۱۹ میلیون واحد وزنی رسید؛ رقمی 

که نسبت به سال ۲۰۲۴ نزدیک به ۰.۹ درصد کاهش داشته و روندی 

نزولی را پس از یک بهبود کوتاه مدت در سال قبل تثبیت می کند. 

کاهش تولید تنها به آمار سالانه محدود نبود. در سه ماهه پایانی 

۲۰۲۵ نیز تولید آرد حدود ۱۰۴.۷ میلیون واحد ثبت شد که نسبت 

به مدت مشابه سال قبل ۰.۶ درصد کمتر بود و پایین ترین رقم برای 

فصل پاییز و زمستان از سال ۲۰۰۹ به شمار می رود. 

هم‌زمان با این افت، نرخ بهره برداری از ظرفیت آسیاب های آرد در 

آمریکا نیز کاهش یافت. کارخانه ها در سال ۲۰۲۵ به طور متوسط با 

۸۵.۲ درصد ظرفیت فعالیت کردند؛ سطحی که یکی از پایین ترین 

نرخ ها در چهار دهه اخیر محسوب می شود و نشان‌دهنده کاهش 

تقاضا یا احتیاط تولیدکنندگان است. 

برخی بخش های بازار آرد نیز با افت روبه‌رو شدند. تولید سمولینا )آرد 

مخصوص پاستا( در سال ۲۰۲۵ حدود ۰.۴ درصد کاهش یافت و در 

سه ماهه پایانی سال افتی شدیدتر، نزدیک به ۸ درصد، را تجربه کرد.

کارشناسان معتقدند ترکیبی از عوامل مانند کاهش مصرف سرانه آرد، 

تغییر الگوهای غذایی و فشار بر حاشیه سود کارخانه ها می تواند پشت 

این روند باشد. با وجود آنکه تولید گندم در برخی مناطق مناسب 

بوده، تقاضای نهایی برای محصولات آردی به اندازه‌ای نبوده که 

ظرفیت کامل آسیاب ها را فعال نگه دارد. 

ادامه این روند می تواند پیامدهایی فراتر از صنعت آسیابانی داشته 

باشد و بر کشاورزان گندم، قیمت ها و حتی بازار جهانی غلات اثر 

بگذارد. برای صنعتی که سال ها ستون ثابت زنجیره غذایی آمریکا 

بوده، این کاهش تولید هشداری جدی درباره تغییرات عمیق در 

الگوی مصرف و بازار محسوب می شود.
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رسول مژده شفق

مشاور انجمن صنفی کارفرمایان کارخانجات ماکارونی 

چراغ سبز به آزادسازی گندم صنف و صنعت در سال 1405

آزادسازی گندم صنف و صنعت 
مورداستفاده  گندم  به‌ویژه  و 
از  یکی  ماکارونی،  تولید  در 
مهم ترین محورهای اصلاحات در زنجیره تأمین آرد و 
محصولات وابسته به شمار می‌رود. این سیاست با 
هدف واقعی سازی قیمت ها، کاهش رانت و ایجاد 
شفافیت در تخصیص منابع مطرح شده و می تواند 
ساختار تأمین مواد اولیه صنایع تبدیلی را متحول 
کند. درعین حال، اجرای موفق آن، مستلزم توجه 
هم‌زمان به حفظ قدرت خرید مصرف کننده، 
پایداری تولید و ارتقای کیفیت محصولاتی نظیر 
ماکارونی است که وابستگی مستقیمی به تأمین 

ــد. ــام دوروم دارن ــژه ارق ــی، به‌وی ــدم کیف گن

رسول مژده شفق، مشاور انجمن صنفی کارفرمایان کارخانجات 
ماکارونی در گفت‌وگو با نگاشته درباره احتمال آزادسازی گندم صنف 
و صنعت در سال آینده اظهار کرد: در خصوص امکان آزادسازی گندم 
صنف و صنعت برای سال آینده، این موضوع به عنوان یک تکلیف قانونی 
در بودجه سال ۱۴۰۴ پیش بینی شده بود. دولت در اردیبهشت ماه 

امسال مصوب کرد که قیمت گندم صنف و صنعت باید عیناًً به نرخ 
تمام شده عرضه شود، اما پس از حدود یک هفته این مصوبه اصلاح شد 
و ماکارونی از این قاعده مستثنا گردید؛ تصمیمی که از نگاه فعالان 

صنعت، اقدام درستی نبود.
این در حالی است که صنعت ماکارونی همواره اعلام کرده به‌دنبال 
دریافت گندم یارانه‌ای نبوده است. با توجه به اتفاقات امسال در حوزه 
حذف ارز ترجیحی، به نظر می‌رسد بستر لازم برای اصلاح قیمت گندم 
صنف و صنعت و عرضه آن به نرخ واقعی و تمام شده در سال آینده فراهم 

شده باشد.

ارتقای کیفیت ماکارونی با آزادسازی گندم صنف و 
صنعت

شفق در بخش دیگر گفت‌وگو درباره وضعیت کیفیت ماکارونی های تولید 
داخل گفت: کیفیت تولید ماکارونی به طور مستقیم به تأمین گندم کیفی 
وابسته است. در یکی دو سال گذشته، به دلیل خشک سالی، شرایط 
کشت گندم مناسب نبود؛ نه ازنظر کمی به میزان موردنیاز دست یافتیم 
و نه ازنظر کیفی، چراکه سطح پروتئین و گلوتن گندم تولید داخل در 

سطح مطلوب قرار نداشت.
در چنین وضعیتی، معمولًاً از طریق واردات گندم، سطح کیفی تولید آرد 
و نهایتا ماکارونی ارتقا می یابد. امسال نیز دولت برای جبران کمبود تولید 
گندم، بخشی از نیاز کشور را از طریق واردات تأمین کرد و گندم وارداتی 
با گندم داخلی اختلاط شد که درنهایت به افزایش کیفیت آرد انجامید.

فعالان ماکارونی
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to the Iranian Pasta Factory Employers’ 
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Green light to the liberalization of wheat 
by the guild and industry in 2026

Regarding the possibility of liberalizing the price of guild and 

industrial wheat for next year, this issue was foreseen as a legal 

obligation in the 2025 budget. In May of the current year, the 

government approved that the price of guild and industrial 

wheat should be offered exactly at the finished price, but after 

about a week, this resolution was amended and pasta was 

exempted from this rule; a decision that, from the perspective 

of industry activists, was not the right move.

This is despite the fact that the pasta industry has always stated 

that it was not seeking to receive subsidized wheat. Given 

the events this year regarding the elimination of preferential 

currency, it seems that the necessary platform has been provided 

for correcting the price of wheat for the guild and industry and 

supplying it at the real and finished rate next year.

علاوه بر این، از اواخر پاییز نیز روند واردات گندم آغاز شده که می تواند 
به ارتقای کیفیت ماکارونی در کشور کمک کند. در حال حاضر فاصله 
معناداری در بحث کیفیت وجود ندارد، اما در صورت آزادسازی گندم 
صنف و صنعت در سال آینده، امکان استفاده گسترده تر از گندم دوروم 
فراهم می شود. تولید آرد سمولینا از این نوع گندم می تواند سطح کیفی 
ماکارونی داخلی را ارتقا دهد و آن را به استانداردهای جهانی نزدیک تر 

کند.
وی در ادامه درباره آزادسازی نرخ ارز اظهار کرد: بحث آزادسازی و 
تک نرخی شدن ارز، موضوعی تازه در اقتصاد ایران نیست؛ بلکه یکی از 
چالش های ریشه‌دار کشور در دولت ها در ادوار مختلف به شمار می‌رود. 
دولت های گذشته همواره در پی حل این معضل بوده‌اند و تلاش کرده‌اند 
از طریق تعیین نرخ ارز ترجیحی، قیمت تمام شده کالاهای اساسی را 

برای مصرف کنندگان پایین نگه دارند.
در دوران جنگ تحمیلی هشت ساله، این حمایت ها از طریق سیستم 
کوپن برای برخی کالاهای اساسی اجرا می شد که البته مسائل و 
مشکلات خاص خود را به همراه داشت. پس از پایان جنگ تحمیلی و در 
جریان اصلاحات ساختاری اقتصادی نیز نرخ ارز ترجیحی در کنار سایر 
نرخ های ارزی ادامه یافت. این ارز عمدتاًً برای تأمین کالاهای اساسی و 
حمایت از اقشار آسیب پذیر به واردکنندگان یا تولیدکنندگانی اختصاص 
می یافت که امکان تأمین این کالاها را داشتند تا قیمت نهایی برای 

مصرف کننده پایین نگه داشته شود.
این روند سال ها ادامه یافت تا این که در دولت چهاردهم، جمع بندی بر 
این شد که تداوم سیاست ارز ترجیحی شاید دیگر به مصلحت اقتصاد 
کشور نباشد. ریشه این تصمیم به این شکل را باید در ناهمخوانی منابع 

ارزی با مصارف آن جست‌وجو کرد.
وی با اشاره به این که منابع اصلی تأمین ارز کشور از محل فروش نفت، 
صادرات غیرنفتی و صادرات محصولات پتروشیمی است که از مهم ترین 
پایه های درآمد ارزی محسوب می شوند، گفت: این منابع تحت تأثیر 
مسائل سیاسی و محدودیت های حاکمیتی قرار دارند و هرگاه با 
محدودیت مواجه شوند، تأمین ارز نیز دچار مشکل می شود. در پی آن، 

بخش واردات و تولید داخلی نیز تحت تأثیر قرار می گیرد.
شفق با اشاره به این که برهم خوردن تعادل عرضه و تقاضای ارز، معمولًاً 
به شکل گیری قیمت های کاذب و درنهایت افزایش تورم و زمینه فساد و و 
ایجاد رانت را منجر می شود، تصریح کرد: بر همین اساس، دولت به این 
نتیجه رسیده است که برای کاهش فاصله قیمتی و کاستن از فشار بر 
اقشار مختلف، حمایت ها را به سمت انتهای زنجیره منتقل کند و به جای 
تخصیص ارز ارزان به ابتدای زنجیره، آن را به انتهای زنجیره تخصیص 

دهد. مستقیمًاً قدرت خرید مصرف کننده را افزایش دهد.
بااین حال، تحقق این هدف، مستلزم فراهم بودن الزامات مهمی است؛ 
ازجمله حفظ امکان تولید در شرایط ارز تک نرخی و ایجاد نقطه تعادل 
میان عرضه و تقاضا در بازار ارز. در غیر این صورت، اقتصاد با چالش های 

جدیدی روبه‌رو خواهد شد.
وی با تأکید بر این که اصل اصلاح ساختار ارزی اقدام درستی است و 
می تواند به حذف رانت و پدیده »امضای طلایی« در تخصیص ارز منجر 
شود، اظهار کرد: اما این سیاست باید به گونه‌ای اجرا شود که تقاضای 
ارزی تولیدکنندگان و واردکنندگان در سطح متعادل حفظ شود و 

هم‌زمان عرضه ارز نیز استمرار داشته باشد تا تأمین نیاز مصرف کننده و 
ثبات قیمت ها و قدرت خرید مردم تضمین شود.

شفق در پایان خاطرنشان کرد: یکی از چالش های جدی سال های اخیر، 
حساسیت بالای دولت نسبت به قیمت ماکارونی بوده است. در این 
خصوص پیشنهاد شده است که دولت همانند برخی کالاهای اساسی 
نظیر گوشت مرغ و گوشت قرمز و ... مالیات بر ارزش‌افزوده ماکارونی 
را نیز حذف کند تا فشار هزینه‌ای بر تولیدکنندگان و مصرف کنندگان 

کاهش و در نتیجه قیمت نهایی این کالا 10 درصد کاهش یابد.
درمجموع، اصلاح ساختار ارزی و آزادسازی گندم صنف و صنعت، در 
صورت اجرای هم‌زمان با سیاست های حمایتی هدفمند و حفظ تعادل 
در بازار ارز، می تواند به شفافیت بیشتر، ارتقای کیفیت تولید و کاهش 

رانت در اقتصاد منجر شود.
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حافظ ابراهیم پور

مدیرعامل آرد میلاد آذربایجان 

تنظیم گری به جای تصدی گری؛ نسخه پیشنهادی صنعت آرد به دولت

و  ارزی  سیاست های  که  شرایطی  در 
یارانه‌ای در زنجیره تأمین غذا با تغییرات 
ــیابانی  ــت آس ــده، صنع ــه ش ــدی مواج ج
نیز با چالش های تازه‌ای روبه‌روست؛ چالش هایی که اگر 
به صورت ساختاری اصلاح نشود، می تواند پایداری تولید 
ــل  ــور، مدیرعام ــظ ابراهیم پ ــد. حاف ــرار ده ــر ق ــت تأثی را تح
ــح  ــه تشری ــی ب ــان، در گفت‌وگوی ــیلاد آذربایج ــت آرد م شرک
مهم ترین مسائل پیش‌روی واحدهای آردسازی پرداخته 

است.

عدم تعادل درآمدی با تداوم قیمت گذاری تکلیفی سبوس
ابراهیم پور در ابتدا با اشاره به حذف ارز ترجیحی از نهاده ها و استمرار عرضه 
سبوس با نرخ دولتی گفت: حذف ارز ترجیحی در حالی اجرا شد که سبوس 
همچنان با قیمت تکلیفی عرضه می شود و همین موضوع یک عدم تعادل 

ساختاری در مدل درآمدی کارخانجات آرد ایجاد کرده است.
وی تأکید کرد: در صنعت آسیابانی، سبوس صرفاًً یک محصول جانبی نیست بلکه 
بخشی از تراز اقتصادی کارخانه را تشکیل می‌دهد. زمانی که هزینه های تولید 
شامل دستمزد، انرژی، حمل‌ونقل، قطعات یدکی و کیسه آزادسازی می شود اما 
قیمت سبوس تثبیت می ماند، حاشیه سود کارخانه ها به شدت کاهش یافته و در 

برخی موارد به نقطه زیان عملیاتی نزدیک می شود.

به گفته او، این وضعیت سه پیامد اصلی به دنبال دارد: کاهش 
توان سرمایه گذاری در نوسازی تجهیزات، افزایش فشار 
نقدینگی و کاهش انگیزه برای ارتقای کیفیت. وی هشدار 
داد تداوم این شرایط می تواند پایداری واحدهای تولیدی را با 

چالش جدی مواجه کند.

خطر سرریز گندم یارانه ای به بخش 
دامداری

مدیرعامل آرد میلاد آذربایجان درباره استمرار یارانه گندم 
در کنار حذف ارز ترجیحی از واردات نهاده ها نیز اظهار کرد: 
زمانی که گندم یارانه‌ای با قیمت پایین در اختیار زنجیره 
نانوایی قرار می گیرد اما سایر نهاده های دامی با نرخ آزاد تأمین 
می شوند، یک شکاف قیمتی شکل می گیرد که به صورت 

طبیعی انگیزه انحراف مصرف را ایجاد می کند.
وی افزود: در چنین شرایطی خطر سرریز گندم یا آرد به بخش 
دامداری افزایش می یابد، زیرا از منظر اقتصادی برخی 
بهره برداران ممکن است گندم یارانه‌ای را جایگزین خوراک 
دام کنند. این مسئله علاوه بر ایجاد اختلال در بازار آرد، هزینه 
نظارت دولت را افزایش داده و بی ثباتی در زنجیره تأمین را 

تشدید می کند.
به اعتقاد او، راهکار اصولی، اصلاح تدریجی و هوشمندانه 
سیاست های یارانه‌ای با هدف کاهش شکاف های قیمتی 

است.

آردسازان
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فشار مضاعف قیمت گذاری دستوری بر هزینه 
کیسه آرد

ابراهیم پور در ادامه با اشاره به افزایش نرخ ارز و رشد هزینه های تولید، 
درباره نحوه قیمت گذاری کیسه آرد گفت: کیسه آرد بخش قابل توجهی 
از بهای تمام شده را تشکیل می‌دهد و مواد اولیه آن یعنی پلی پروپیلن 

وابسته به قیمت های جهانی و نرخ ارز است.
وی تصریح کرد: در شرایطی که هزینه های تولید کیسه متأثر از نوسانات 
ارزی افزایش می یابد اما قیمت فروش آرد به صورت دستوری تعیین 

می شود، فشار مضاعفی بر تولیدکننده وارد می شود.
او پیشنهاد کرد قیمت کیسه آرد به صورت شناور و مبتنی بر فرمول 
مشخص وابسته به نرخ مواد اولیه تعیین شود و همچنین امکان تفکیک 
قیمت کیسه از قیمت آرد در قراردادها فراهم شود تا شفافیت بیشتری 
ایجاد گردد. به گفته وی، شفاف سازی این بخش می تواند از ایجاد زیان 

پنهان جلوگیری کند.
مدیرعامل این شرکت مهم ترین مطالبات صنف آردسازان در سال 
پیش‌رو را بازنگری در نظام قیمت گذاری تکلیفی، پرداخت به موقع 
مطالبات، ایجاد امکان صادرات آرد در چارچوب مدیریت شده و حمایت 

از نوسازی خطوط تولید عنوان کرد.
وی درباره آینده مدیریت دولتی زنجیره تأمین آرد نیز گفت: در کوتاه مدت 
به نظر می‌رسد ساختار کنونی ادامه یابد، زیرا آرد کالایی استراتژیک در 
امنیت غذایی کشور محسوب می شود؛ اما حرکت تدریجی به سمت 
مدل های ترکیبی شامل تنظیم گری دولت و رقابت کنترل شده بازار 

می تواند کارآمدتر باشد.

برنامه های توسعه ای آرد میلاد آذربایجان
ابراهیم پور در پایان به برنامه های توسعه‌ای شرکت اشاره کرد و گفت: 

رویکرد آرد میلاد آذربایجان بر سه محور متمرکز است.
نخست، ارتقای کیفیت و فناوری از طریق به‌روزرسانی تجهیزات آسیاب 

و بهبود سیستم های کنترل کیفی و آزمایشگاهی.
دوم، توسعه بازار و برندینگ با تقویت حضور در بازارهای صنعتی از 
جمله کارخانجات شیرینی و ماکارونی، توسعه بسته بندی های متمایز و 

گسترش فعالیت های ارتباطی و رسانه‌ای.
سوم، بهره‌وری و مدیریت هزینه از مسیر بهینه سازی مصرف انرژی و 

بهبود فرآیندهای لجستیکی.
وی تأکید کرد: هدف ما این است که ضمن حفظ پایداری تولید، جایگاه 
برند را به عنوان مجموعه‌ای ریشه‌دار و نوآور در صنعت آسیابانی تثبیت 

کنیم.

برنامه گسترش فرآوری غلات 
در قزاقستان 

قزاقستان به عنوان یکی از تولیدکنندگان و 

صادرکنندگان مهم غلات در آسیای مرکزی، برنامه دارد ظرفیت 

»فرآوری عمیق« غلات را با اجرای ۵ پروژه تا سال ۲۰۲۸ گسترش 

دهد. مجموع ظرفیت این طرح ها فرآوری سالانه ۴.۸ میلیون 

تن گندم و ذرت است. دولت این اقدام را گامی کلیدی برای 

گذار از خام فروشی به تولید محصولات با ارزش افزوده بالا اعلام 

کرده است.

پروژه ها در مناطق شمالی، جنوبی و مرکزی اجرا می شوند و نقش 

مهمی در تحول بخش کشاورزی–صنعتی خواهند داشت. حجم 

کل سرمایه گذاری حدود ۲.۶ میلیارد دلار برآورد شده و حدود 

۳,۳۰۰ شغل جدید ایجاد می کند.

از طرح های شاخص می توان به احداث کارخانه‌ای در منطقه 

کوستانای با ظرفیت ۴۱۵,۰۰۰ تن فرآوری گندم در سال، 

واحدهای فرآوری ذرت در ترکستان و ژامبیل، و تأسیسات جدید 

در آستانه و آکمولا برای تولید نشاسته، گلوتن، بیواتانول و 

اسیدهای آمینه اشاره کرد.

محصولات با ارزش افزوده بیشتر عمدتاًً برای صادرات به بازارهای 

آمریکا، اروپا، چین، هند، اوراسیا، خاورمیانه و آفریقا هدف گذاری 

شده‌اند. طبق پیش بینی FAS آمریکا، تولید گندم قزاقستان در 

سال بازاریابی ۲۰۲۵–۲۶ حدود ۱۵.۵ میلیون تن خواهد بود. 

ذرت سهم کمتری دارد اما در حال رشد است.
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علی مهجوریان

عضو انجمن قهوه ایران

پارادوکس ۱۸ هزار تنی در تجارت قهوه

ــی  ــران ط ــوه در ای ــازار واردات قه ب
با  هم‌زمان  اخیر  سال های 
رشد مصرف و گسترش کافه ها، 
رستوران ها و صنایع وابسته، به یکی از بخش های 
پویا اما پرچالش تجارت محصولات کشاورزی 
تبدیل شده است. با وجود وابستگی کامل کشور 
به واردات دانه قهوه، فعالان این حوزه با موانعی 
ــص  ــای تخصی ــانات ارزی، پیچیدگی ه ــون نوس همچ
ارز، محدودیت های بانکی، مشکلات ثبت سفارش 
و ترخیص گمرکی روبه‌رو هستند؛ مسائلی که علاوه 
بر افزایش هزینه تمام شده، برنامه‌ریزی تجاری را 
دشوار و ثبات بازار را تهدید کرده است. در چنین 
ــه بازنگری  وضعیتی، آینده این صنعت وابسته ب
در سیاست های ارزی و تجاری و کاهش مداخلات 

ــود. ــی می ش ــره واردات ارزیاب ــرضروری در زنجی غی
مهندس علی مهجوریان، عضو انجمن قهوه 
ایران در گفت‌وگو با نگاشته درباره مهم ترین 
چالش های واردات قهوه به ایران گفت: مداخلات 
در  تأخیر  کشاورزی،  جهاد  وزارت  بیش‌ازحد 
تخصیص ارز، کاهش سهمیه ثبت سفارش و 
دخالت گسترده دستگاه های اجرایی از مهم ترین 
موانع و چالش های این صنعت به شمار می‌روند.

وی با اشاره به این که حدود ۴۵۰ هزار نفر به‌صورت مستقیم و غیرمستقیم 
در زنجیره واردات، تولید، فرآوری، توزیع و خدمات مرتبط با قهوه فعالیت 
دارند، گفت: واحدهای تولیدی و صنفی این بخش علاوه بر اشتغال‌زایی 
مستقیم، در حوزه گردشگری و توریسم نیز نقش‌آفرین هستند و به 
اشتغال غیرمستقیم کمک می کنند. بااین حال، این بخش در اولویت 
سیاست گذاری ارزی قرار نگرفته و با تأخیرهای مکرر در تخصیص ارز 

مواجه است.
به گفته مهجوریان، بیش از آن که تحریم های خارجی برای صنف قهوه 
مشکل‌آفرین باشد، تحریم های داخلی، ما را آزار داده است. تحریم های 
خارجی را می توان دور زد، اما تحریم های داخلی قابل دور زدن نیست. 
همچنین دخالت های وزارت جهاد کشاورزی و برخی سازمان های دیگر، 
به گونه‌ای هماهنگ عمل می کنند که تولیدکننده امکان فعالیت روان 
و مستمر نداشته باشد و عملًاً نوعی تحریم داخلی با وحدت رویه منظم 

ایجاد شده است.
وی با تأکید بر این که فعالان بازار واردات قهوه خواستار هیچ گونه 
حمایت یا یارانه‌ای نیستند و تنها انتظارشان این است که دستگاه های 
دولتی ازجمله وزارت جهاد کشاورزی و بانک مرکزی، مانع فعالیت 
قانونی این بخش نشوند، گفت: بزرگ ترین تهدید پیش‌ روی بازار قهوه 
ایران در سال های آینده، تصدی گری بی مورد، مداخلات گسترده و 
سنگ‌اندازی های اداری است؛ روندی که می تواند به رشد شرکت های 
رقیب در کشورهای همسایه، از دست رفتن بازارهای صادراتی و تضعیف 
جایگاه ایران در منطقه منجر شود، به‌ویژه در شرایطی که حمایت مؤثری 

نیز از صادرات صورت نمی گیرد.
در مقابل، صنعت قهوه ایران طی سال های اخیر رشد قابل توجهی داشته 

انجمن ها
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Mr. Mahjourian, Member of the Coffee Association
The 18,000-ton paradox in the coffee trade

According to the “Abstraction Law”, the Ministry of Agriculture-

Jihad is responsible for importing and estimating the country’s 

need for agricultural products. However, coffee market activists 

are critical of the way the order registration quota is determined. 

For example, last year, 53,000 tons of order registration 

was made, but it is not clear on what basis this number was 

determined. This year, it has been announced that 35,000 tons 

of order registration will be allocated, while coffee consumption 

in the country is on the rise.

The creation of a negative balance of 18,000 tons in this area 

requires a clear explanation. Why was a license to register an 

و در صورت بهره برداری صحیح از این ظرفیت، امکان صادرات محصولات 
فرآوری شده به کشورهای همسایه و منطقه وجود دارد؛ ظرفیتی که 
می تواند جایگزین محصولات ترکیه و برخی کشورهای کوچک حاشیه 
خلیج فارس شود، باوجودآن که این کشورها ازنظر ظرفیت تولید و بازار 

مصرف، پتانسیل ایران را ندارند.

سنگ اندازی بانک های داخلی بر سر راه فعالیت 
تجار قهوه

مهجوریان ادامه داد: در حوزه اجرایی، مشکلات گمرکی و فرآیند 
ترخیص کالا ازجمله چالش های جدی این صنعت عنوان می شود. 
همچنین بانک مرکزی در تخصیص ارز همکاری لازم را ندارد و بانک های 
عامل نیز درک دقیقی از شرایط تحریمی کشور ندارند و به جای 
همراهی، سنگ‌اندازی می کنند؛ درحالی که انتظار می‌رود با توجه به 
وضعیت خاص اقتصادی کشور، همکاری بیشتری از سوی نظام بانکی 

صورت گیرد.
وی درباره میزان واردات و نیاز کشور به قهوه اظهار کرد: بر اساس »قانون 
انتزاع«، مسئولیت واردات و برآورد نیاز کشور به محصولات کشاورزی بر 
عهده وزارت جهاد کشاورزی است. بااین‌حال، فعالان بازار قهوه نسبت 
به نحوه تعیین سهمیه ثبت سفارش انتقاد دارند. برای مثال سال گذشته 
۵۳ هزار تن ثبت سفارش انجام شده، اما مشخص نیست این عدد بر چه 
مبنایی تعیین شده است. امسال نیز اعلام شده که 35 هزار تن ثبت 
سفارش تخصیص می یابد، درحالی که مصرف قهوه در کشور روندی 

افزایشی دارد.

ایجاد تراز منفی ۱۸ هزار تنی در این حوزه نیازمند توضیح شفاف است. 
چرا سال گذشته بر اساس نیاز کشور ۵۳ هزار تن مجوز ثبت سفارش 
داده شده، اما امسال این رقم به ۳۵ هزار تن کاهش یافته و هیچ برآورد 
روشنی نیز ارائه نشده است؟ اگر جمعیت کشور ۹۰ میلیون نفر در نظر 
گرفته شود، واردات ۴۰ هزار تن به معنای سرانه‌ای حدود ۴۰۰ گرم 
برای هر نفر خواهد بود؛ رقمی که با روند رو به رشد مصرف قهوه در کشور 

همخوانی ندارد.

چرا بیشترین قهوه ایران از طریق امارات وارد 
می شود؟

این عضو انجمن قهوه ایران در پایان خاطرنشان کرد: در حال حاضر 
قهوه با ارز تالار مبادله وارد می شود و بخش عمده واردات از طریق امارات 
انجام می گیرد. این در حالی است که امارات تولیدکننده قهوه نیست 
و عملًاً به عنوان مسیر دور زدن تحریم ها عمل می کند، زیرا کشتی ها 

به صورت مستقیم به ایران نمی‌آیند و ابتدا به بنادر امارات می‌روند.
علاوه بر امارات، واردات قهوه از کشورهایی نظیر ویتنام )به دلیل قیمت 
مناسب تر(، هند، اندونزی، اوگاندا، برزیل و کلمبیا نیز انجام می شود. 
با وجود همه این محدودیت ها و تحریم ها، فعالان این صنعت همچنان 
مسیر واردات را حفظ کرده‌اند، اما تداوم مداخلات و محدودیت های 

داخلی می تواند آینده این بازار رو به رشد را با چالش جدی مواجه کند.

order for 53,000 tons last year based on the country’s needs, 

but this year this figure has been reduced to 35,000 tons and no 

clear estimate has been provided? If the country’s population 

is considered to be 90 million, the import of 40,000 tons would 

mean a per capita consumption of about 400 grams per person; 

a figure that is not consistent with the growing trend of coffee 

consumption in the country.
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پرویز جهانگیری

رئیس هیئت مدیره انجمن افزودنی ها

افزودنی های غذایی در بن بست واردات و بروکراسی ارزی

صنایع  افزودنی های  واردات 
ــی  ــوان یک ــران به عن ــی در ای غذای
ــد  ــره تولی ــتیبان زنجی از ارکان پش
ــی و  ــت، ایمن ــظ کیفی ــی راهبردی در حف ــذا، نقش غ
پایداری تولید ایفا می کند. اگرچه بخشی از این 
ترکیبات در داخل کشور تولید می‌شود، اما تأمین 
بسیاری از مواد تخصصی، آنزیم ها، امولسیفایرها، 
وابسته  همچنان  ریزمغذی ها  و  بهبوددهنده ها 
به واردات است. این وابستگی، صنعت غذا را 
به طور مستقیم تحت تأثیر سیاست های ارزی، 
مقررات تجاری، نظام تخصیص ارز و محدودیت های 
نقل‌وانتقال مالی قرار می‌دهد؛ به گونه‌ای که 
بر  واردات می تواند  فرآیند  در  اختلال  هرگونه 
هزینه تمام شده، استمرار تولید و رقابت پذیری 

ــد.. ــذار باش ــی اثرگ ــولات غذای محص

دکتر پرویز جهانگیری، رییس هیأت مدیره انجمن افزودنی ها  در 
گفت‌وگو با نگاشته درباره چالش های صنعت افزودنی ها گفت: 
مهم ترین چالش های پیش‌روی این بخش ناشی از ساختارهای دولتی و 
شبه‌دولتی است چراکه بخش عمده فعالیت های این صنعت به نهادهای 
دولتی وابسته است و در نتیجه، مشکلات مدیریتی این بخش ها 

مستقیمًاً به تولیدکنندگان منتقل می شود.
وی با اشاره به اینکه بخشی از افزودنی ها در داخل کشور تولید می شود 
که این موضوع تا حدی وابستگی به واردات را کاهش داده است، گفت: 
با این حال، همچنان بخش قابل توجهی از افزودنیها از طریق واردات 
تأمین می شوند و همین مسئله صنعت را با چالش های جدی در فرآیند 

واردات روبه‌رو کرده است.
در همین راستا واردات مواد اولیه به دلیل گسترده بودن تشکیلات دولتی 
غیر ضروری و ناکارآمد دخالتهای غیر کارشناسی با موانع متعددی همراه 
است. برای مثال دریافت ثبت سفارش و تأمین ارز حتی با ارز خود به 
فرآیندی طولانی و دشوار تبدیل شده است؛ به گونه‌ای که پس از عبور 
از مراحل متعدد اداری، واحد تولیدی باید وارد صف تخصیص ارز شود؛ 
فرآیندی که حدود شش ماه زمان می برد. این در حالی است که توقف 

انجمن ها



85 Mar 2026
Number 113

Dr. Parviz Jahangiri, Chairman of the Board 
of Directors of the Additives Association
Food industry’s foreign exchange 
earnings surpass oil industry

Despite having significant capabilities and advantages, the 

country’s food industry is unable to fully utilize its facilities and 

capacities due to structural obstacles. This is despite the fact 

that the food industry can completely replace oil revenues in our 

country, and even the revenues of companies active in the food 

industry are able to surpass oil revenues in some cases.

شش ماهه در تأمین مواد اولیه عملًاً به معنای خواب تولید در همین بازه 
زمانی است.

از سوی دیگر، مشکلات انتقال ارز به فروشندگان خارجی نیز بر 
پیچیدگی شرایط افزوده است. دشواری در نقل‌وانتقال پول، اعتبار 
شرکت های ایرانی را در بازارهای بین‌المللی تحت تأثیر قرار داده و در 
برخی موارد موجب بی پاسخ ماندن مکاتبات تجاری شده است. لذا 
در این شرایط، تولیدکنندگان ناچارند از طریق کشورهای ثالث و با 
پرداخت هزینه های گزاف و پذیرش ریسک بالا نسبت به تأمین مواد 

اولیه اقدام کنند.
در نتیجه این وضعیت نه تنها بازار داخلی را تحت فشار قرار داده، بلکه به 
دلیل دخالتهای غیر کارشناسی و ابن الوقت مسئولین دولتی بازارهای 
صادراتی را نیز متأثر کرده است. تأخیر در تأمین مواد اولیه و اختلال 
در تولید، موجب از دست رفتن بخشی از بازارهای هدف شده و رقبا 
جایگزین تولیدکنندگان داخلی در کشورهای هدف شده‌اند که برای 
جلوگیری از این خسارات بهتر است که هرگونه دخالت دولت در این 

امور برداشته شود.
در همین راستا، واحدهای تولیدکننده نشاسته که مصرف کننده ذرت 
هستند، طی دوره های طولانی به دلیل عدم دسترسی به ذرت با توقف 
یا کاهش فعالیت مواجه بوده‌اند. از سوی دیگر، حتی در دوره تخصیص 
ارز ترجیحی نیز ارز به طور مستقیم به تولیدکننده نمی‌رسید و در مواردی 
در اختیار واسطه ها قرار می گرفت؛ به گونه‌ای که تا زمان تسویه کامل 
مطالبات، تخلیه محموله های وارداتی در بنادر انجام نمی شد. این 
شرایط خسارت های قابل توجهی به واحدهای تولیدی وارد کرده است.

سنگ اندازی سازمان مالیاتی بر سر راه 
تولیدکنندگان

جهانگیری ادامه داد: در کنار مشکلات ارزی و تجاری، فشارهای 
مالیاتی نیز از دیگر دغدغه های صنعت کشورمان است چراکه سازمان 
امور مالیاتی بدون توجه به شرایط تولید و مشکلات موجود، مطالبات 
خود را پیگیری می کند.و به وضعیت و شرایط حاکم بر جامعه بی تفاوت 
می باشد که این سیاست سازمان امور مالیاتی تولید کنندگان و مصرف 
کنندگان را تحت تاثیر قرار داد و تأمین هزینه های نیروی انسانی و حفظ 
اشتغال نیز به چالشی جدی برای واحدهای تولیدی ایجاد نموده است.

بنابراین تا زمانی که بروکراسی های پیچیده اداری و بزرگ بودن 
تشکیلات دولتی و حاکمیت بروکراسی عظیم در کشور اصلاح نشود، 
امکان حل ریشه‌ای مشکلات جاری وجود نخواهد داشت. برای مثال 

تمرکز بیش از حد بروکراسی در مسائل مالیاتی باعث شده تا مدیران 
واحدهای تولیدی به جای تمرکز بر کیفیت، توسعه، تولید و ارتقای 
رقابت پذیری، عمده انرژی خود را صرف رسیدگی به مسائل مالیاتی و 

اداری حاکم بر سازمان امور مالیاتی بنمایند.

پیشی گرفتن درآمدهای ارزی صنایع غذایی از 
صنعت نفت

وی در پایان تاکید کرد: صنایع غذایی کشور با وجود برخورداری از 
توانمندی ها و مزیت های قابل توجه، به دلیل موانع ساختاری قادر 
به بهره برداری کامل از امکانات و ظرفیت های خود نیستند. این در 
حالی است که صنعت غذا می تواند به طور کامل در کشورمان جایگزین 
درآمدهای نفتی شود و حتی درآمد شرکت‌های فعال در صنایع غذایی در 

برخی موارد قادر است تا از درآمدهای نفتی نیز پیشی بگیرد.
لذا در صورت فراهم شدن زیرساخت ها،با کوچک کردن دولت و عدم 
دخالت با کاهش بروکراسی و سپردن امور به افراد کاردان و متخصص 
نیز تسهیل در فرآیندهای اداری و اصلاح سیاست های ارزی و مالیاتی، 
صنعت مواد غذایی می تواند با بهره جزئی از منابع داخلی به یکی از 
پیشران های اصلی اقتصاد کشور تبدیل شود و منافع گسترده‌ای را برای 

اقتصاد ملی به همراه آورد.
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منوچهر اربابیان

مدیرعامل شرکت فرآوری مهر توس خراسان

افزایش ۳۳ درصدی قیمت شکر داخلی با انتقال ارز شکر از تالار اول به دوم

ــی  ــی اساس ــوان کالای ــکر به عن ش
و  خانوار  سبد  در  پرمصرف،  و 
صنایع غذایی سهم بسزایی دارد 
و هرگونه تغییر در سیاست ارزی آن، مستقیماًً بر 
قیمت، تولید، واردات و تعادل بازار تأثیر می گذارد. 
ــاد  ــم در ابع ــن تصمی ــای ای ــی پیامده ــن‌رو، بررس ازای

ــژه‌ای دارد. ــت وی ــدی اهمی ــادی و تولی اقتص
منوچهر اربابیان، مدیرعامل شرکت فرآوری مهر 
توس خراسان در گفت‌وگو با نگاشته درباره انتقال 
ارز شکر از تالار اول به تالار دوم گفت: در خصوص 
این سیاست باید توجه داشت که در این حوزه 

سه مؤلفه اصلی تعیین کننده وجود دارد.

نخست، قیمت شکر تولید داخل است که به صورت مصوب تعیین 
می شود و متأثر از نرخ چغندرقند است. دوم، قیمت شکر خام وارداتی 

است که تحت تأثیر نرخ ارز و قیمت های جهانی شکر خام قرار دارد.
در پایان سال گذشته، به صورت ناگهانی ارز تخصیص یافته برای 
واردات شکر خام از تالار اول به تالار دوم منتقل شد. درنتیجه، نرخ ارز 
تخصیصی از حدود ۷۰ هزار تومان به ۱۴۰ هزار تومان افزایش یافت. این 
تغییر مستقیمًاً بر قیمت شکر سفید تولیدی از محل شکر خام وارداتی 

تأثیرگذار خواهد بود.
وی افزود: بااین حال، قیمت شکر حاصل از چغندر داخلی، با توجه به 
این که در ابتدای سال، نرخ چغندر تعیین شده بود، نباید دستخوش 
تغییر می شد؛ اما برای ایجاد نوعی توازن و مقرون به‌صرفه شدن واردات 
شکر خام، بخشی از این فاصله قیمتی جبران شد؛ به این معنا که قیمت 
۴۶ هزار و ۳۰۰ تومانی شکر سفید حاصل از چغندر داخلی به ۶۱ هزار 
و ۵۰۰ تومان افزایش یافت که نشان‌دهنده رشد تقریباًً ۳۳ درصدی 

قیمت است.

بنابراین با وجود این افزایش، همچنان انگیزه کافی برای واردکنندگان 
با نرخ های فعلی وجود ندارد. درصورتی که شکر سفید تولید داخل رو 
به اتمام برود، قیمت ها در بازار از سطوح فعلی نیز فراتر خواهد رفت تا 

واردکننده بتواند با نرخ های موجود در بازار اقدام به واردات کند.
مدیرعامل شرکت فرآوری مهر توس خراسان ادامه داد: در این شرایط 
دو سناریو متصور است: تعیین نرخ مصوب یا حرکت به سمت نرخ 

غیرمصوب.
در صورت تعیین نرخ مصوب، چالش بزرگی ایجاد خواهد شد؛ زیرا 
زمانی که نرخ مصوب تعیین می شود، باید سایر عوامل و مؤلفه ها نیز 
ثابت بمانند. در حوزه تولید داخلی تا حدودی امکان کنترل وجود دارد، 
اما در حوزه واردات چنین امکانی فراهم نیست؛ چراکه نرخ ارز به طور 
مستمر در حال تغییر است و قیمت های جهانی نیز روزانه دستخوش 

نوسان می شوند.
اگرچه در دو ماه اخیر قیمت شکر در بازارهای جهانی روندی کاهشی 
داشته، اما احتمال معکوس شدن این روند نیز وجود دارد. بر همین 
اساس، چنانچه مبنای نرخ گذاری شکر سفید، شکر خام وارداتی باشد، 

عملًاً امکان تعیین نرخ مصوب و ثابت برای آن وجود نخواهد داشت.

تأثیر وضعیت ارز وارداتی شکر بر خودکفایی در 
تولید آن

اربابیان درباره امکان خودکفایی در تولید شکر با انتقال ارز آن از تالار اول 
به تالار دوم گفت: اگر صرفاًً زنجیره چغندر و شکر را در نظر بگیریم، پاسخ 
تقریباًً مثبت است؛ اما واقعیت این است که بازار در شرایط کاملًاً رقابتی 
قرار دارد و همان طور که ارز وارداتی شکر تغییرات داشته، برای بسیاری 

از کالاهای دیگر نیز این اتفاق رخ داده است.
شکر از ابتدا مشمول ارز تالار اول بود، اما با انتقال تمامی کالاها به تالار 
دوم، رقابت صرفاًً محدود به حوزه شکر نیست. در حال حاضر، قیمت شکر 
خام وارداتی بالاتر تمام می شود؛ بر این اساس، این امکان وجود دارد که 
نرخ بالاتری برای خرید چغندر تعیین شود و درنتیجه کشاورزان به کشت 

بیشتر چغندر ترغیب شوند.
بااین حال، موضوع تنها به چغندر محدود نمی شود و طیف گسترده‌ای 
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Mr. Manouchehr Arbabian, CEO of Mehr Toos 
Khorasan Processing Company
A deficit of one million tons of sugar; 
where is the market headed?

Since the beginning of the year, less than 500 thousand tons of 

sugar have been imported into the country, while the country’s 

annual need is estimated at about one million tons; of course, 

this figure depends on the amount of domestic production.

Domestic production is estimated to be around 1.6 million 

tons this year. However, a shortage of around 1 million tons is 

expected, which will manifest itself in the first half of the year.

از محصولات کشاورزی در این رقابت حضور دارند. ازاین‌رو، ممکن است 
چنین افزایشی در سطح کشت رخ ندهد و حتی این احتمال وجود دارد 
که کشاورزان در سال جاری سطح زیر کشت چغندر را کاهش دهند، زیرا 
محصولات کشاورزی دیگری، منافع بیشتری برای آنان ایجاد می کنند.

کسری یک میلیون تنی شکر؛ بازار به کدام سمت 
می رود؟

مدیرعامل شرکت فرآوری مهر توس خراسان درباره میزان واردات 
و مصرف شکر در کشور اظهار کرد: از ابتدای سال تاکنون کمتر از 
۵۰۰هزار تن شکر وارد کشور شده است، درحالی که نیاز سالانه کشور 
حدود یک میلیون تن برآورد می شود؛ البته این رقم وابسته به میزان تولید 

داخلی است.
برآورد می شود تولید داخلی در سال جاری حدود یک‌ میلیون و ۶۰۰ هزار 
تن باشد. بااین حال، حدود یک میلیون تن کمبود پیش بینی می شود که 

این کسری در نیمه نخست سال، خود را نشان خواهد داد.

فشردگی تقاضا در تالار دوم و تأثیر آن بر تأمین 
مواد اولیه صنایع غذایی

 اربابیان در پایان خاطرنشان کرد: در حال حاضر، با انتقال تمامی کالاها 

به تالار دوم، نوعی فشردگی و تراکم تقاضا در این بازار شکل گرفته است. 
این پرسش مطرح است که آیا پتروشیمی ها، فولادی ها و شرکت هایی که 
ارز حاصل از صادرات در اختیار دارند، توان تأمین کافی نیاز این بازار را 

خواهند داشت یا خیر.
بر اساس روند موجود، پیش بینی می شود قیمت شکر طی دو هفته 
آینده با جهش مواجه شود تا خود را با نرخ‌های جهانی و ارز وارداتی 

تطبیق دهد.
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مجید آقازاده

مدیر فناوری اطلاعات و امنیت فضای مجازی صندوق ضمانت صادرات  

چرا ریسک صادراتی در سال های اخیر شدت یافته است؟

صادرات  اخیر،  سال های  در 
ــای  ــی از محوره ــه یک ــی ب غیرنفت
اصلی سیاست گذاری اقتصادی 
کشور تبدیل شده است؛ بااین حال، سهم ایران از 
تجارت جهانی همچنان کمتر از یک درصد برآورد 
صادرات،  ارزش  در  سالانه  نوسانات  و  می شود 
کسب‌وکار  محیط  بی ثباتی  از  روشنی  تصویر 
ــررات،  ــرر مق ــرات مک ــان، تغیی ــد. هم‌زم ــه می‌ده ارائ
چالش های ارزی و محدودیت های بانکی، هزینه 
و ریسک فعالیت صادرکنندگان را افزایش داده 
است. در چنین وضعیتی، بررسی موانع ساختاری 
ابزارهای  ارزی،  سیاست های  نقش  و  صادرات 
پوشش ریسک و نهادهای حمایتی در تقویت 
رقابت پذیری، به موضوع کلیدی اقتصاد ایران 
بدل شده است؛ مبحثی که در گفت‌وگوی پیش‌رو 
به صورت تخصصی مورد واکاوی قرار گرفته است.

به گفته مجید آقازاده، مدیر فناوری اطلاعات و امنیت فضای مجازی 
صندوق ضمانت صادرات مسئله اصلی صادرات ایران نه کمبود ظرفیت 
تولید، بلکه ضعف در ساختارهای پشتیبان صادرات است؛ موضوعی که 
موجب شده است فعالیت صادراتی بیش از آن که راهبردی و بلندمدت 

باشد، به اقدامی کوتاه مدت و واکنشی تبدیل شود.

وی با بیان این که صادرکننده ایرانی در فضایی پرریسک فعالیت 
می کند، گفت: تغییرات مکرر مقررات، بخشنامه ها و رویه های اجرایی 
در کنار محدودیت های مالی و بانکی، فرآیند صادرات را پرهزینه و 
غیرقابل پیش بینی کرده است. این بی ثباتی، امکان حضور پایدار در 
بازارهای هدف را از بنگاه ها سلب می کند و به‌ویژه برای صادرات غیرنفتی 
که نیازمند سرمایه گذاری تدریجی در بازار، برندسازی و توسعه شبکه 

توزیع است، آثار منفی مضاعفی به دنبال دارد.
به گفته این کارشناس، ضعف زیرساخت های لجستیکی، حمل‌ونقل، 
بیمه و زنجیره ارزش صادراتی در مقایسه با رقبای منطقه‌ای، موجب 
کاهش مزیت رقابتی کالا و خدمات ایرانی شده است. وی تأکید کرد تا 
زمانی که این موانع به صورت هماهنگ و با رویکردی بلندمدت اصلاح 

نشوند، تحقق جهش پایدار صادراتی امکان پذیر نخواهد بود.

سیاست های ارزی؛ متغیری چالش برانگیز برای 
صادرکنندگان

آقازاده سیاست ارزی را یکی از چالش برانگیزترین متغیرهای سال های 
اخیر برای فعالان صادراتی دانست و اظهار کرد: در تئوری، افزایش نرخ 
ارز می تواند به تقویت صادرات کمک کند، اما در عمل، چندنرخی بودن 
ارز، ناپایداری تصمیمات و ابهام در مقررات بازگشت ارز، سطح ریسک 

فعالیت صادراتی را به شدت افزایش داده است.
در چنین شرایطی بخش قابل توجهی از انرژی و منابع بنگاه های 
صادراتی به جای تمرکز بر توسعه بازار، ارتقای کیفیت و تنوع محصولات، 
صرف مدیریت ریسک های ناشی از سیاست های ارزی می شود. از منظر 
مدیریتی، رقابت پذیری صادرات زمانی محقق خواهد شد که سیاست 
ارزی شفاف، باثبات و همسو با اهداف توسعه صادرات غیرنفتی باشد و 

صادرکننده بتواند افق قابل اتکایی برای برنامه‌ریزی ترسیم کند.

بادداشت اقتصادی
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Why has export risk increased in recent 
years?

Currency hedging instruments in the country have not yet 

reached an acceptable level. The lack of active currency 

derivatives markets and standardized international instruments 

has left exporters vulnerable to severe exchange rate 

fluctuations, an issue that is more challenging for small and 

medium-sized enterprises with limited profit margins.

The main problem with Iranian exports is not a lack of production 

capacity, but rather a weakness in export support structures; an 

issue that has caused export activity to become a short-term 

and reactive measure rather than a strategic and long-term one.

لزوم ارتقای نقش دولت از مدیریت مستقیم به 
تسهیل گری مؤثر

این فعال حوزه تجارت خارجی با اشاره به نقش دولت در اسناد بالادستی 
به عنوان تسهیل گر و پشتیبان صادرات، تصریح کرد: هرچند اقداماتی 
در حوزه دیپلماسی اقتصادی و توسعه بازارهای منطقه‌ای انجام شده، اما 
مداخلات اجرایی و تصمیمات کوتاه مدت همچنان بر فضای صادراتی 

کشور سایه انداخته است.
وی افزود: انتظار فعالان اقتصادی آن است که دولت به جای ورود به 
جزئیات اجرایی، بر ایجاد ثبات، شفافیت و پیش بینی پذیری تمرکز کند. 
در این خصوص، تقویت نهادهای تخصصی مانند صندوق ضمانت 
صادرات ایران، کاهش مقررات زائد و هم‌راستاسازی سیاست های 
تجاری و ارزی می تواند نقش دولت را از »مدیریت مستقیم« به 

»تسهیل گری مؤثر« ارتقا دهد.

افزایش ریسک صادرات با غیرفعال بودن بازارهای 
مشتقات ارزی

آقازاده درباره ابزارهای پوشش ریسک ارزی نیز گفت: این ابزارها در کشور 
هنوز به سطح قابل قبول نرسیده‌اند. نبود بازارهای فعال مشتقات ارزی و 
ابزارهای استاندارد بین‌المللی، صادرکنندگان را در برابر نوسانات شدید 
نرخ ارز آسیب پذیر کرده است؛ موضوعی که برای بنگاه های کوچک و 

متوسط با حاشیه سود محدود، چالش برانگیزتر است.
به گفته این کارشناس، در این شرایط، نهادهایی همچون صندوق 
ضمانت صادرات ایران با پوشش ریسک های تجاری و سیاسی، نقش 
مکمل و حمایتی مهمی ایفا می کنند و بخشی از نااطمینانی صادرات 
را کاهش می‌دهند. بااین حال، توسعه ابزارهای مالی نوین و همکاری 
جدی تر میان شبکه بانکی و نهادهای ضمانتی، ضرورتی اجتناب ناپذیر 

است.
 روش های سنتی مدیریت ریسک صادراتی، ناکارآمد و پرهزینه هستند

معاون اقتصادی صندوق ضمانت صادرات افزود: هرچند برخی فعالان 
اقتصادی از روش های سنتی مانند تأسیس دفاتر فردی خارجی یا 
فعالیت از طریق شرکت های امین و واسطه برای مدیریت ریسک های 
خارجی استفاده می کنند، اما این روش ها نه تنها از اطمینان کافی 
برخوردار نیستند، بلکه از منظر هزینه نیز در مقایسه با بهره گیری از 

پوشش های بیمه‌ای و ضمانتی صندوق، رقابتی محسوب نمی شوند.

چرا مشوق های صادراتی کارآمد نیستند؟
این کارشناس درباره اثربخشی مشوق های صادراتی نیز اظهار کرد: این 
مشوق ها زمانی کارآمد هستند که پایدار، قابل پیش بینی و متناسب با 

نیازهای واقعی صادرکنندگان باشند. در سال های اخیر، محدودیت 
منابع، تأخیر در پرداخت و نبود تداوم در اجرای این سیاست ها، از 

اثربخشی آن ها کاسته است.
به گفته وی، بسیاری از صادرکنندگان نمی توانند مشوق های صادراتی 
را به عنوان مؤلفه‌ای جدی در تصمیم گیری اقتصادی خود لحاظ کنند. 
بازطراحی این مشوق ها با تمرکز بر صادرات با ارزش‌افزوده بالاتر، 
بازارهای هدف اولویت‌دار و عملکرد واقعی بنگاه ها می تواند نقش آن ها 

را در توسعه صادرات غیرنفتی پررنگ تر کند.

چشم انداز میان‌مدت صادرات؛ محتاطانه مثبت
آقازاده در پایان، با وجود محدودیت های موجود، چشم‌انداز صادرات 
کشور در افق پنج ساله را »محتاطانه مثبت« ارزیابی کرد و گفت: 
ظرفیت های بالقوه در حوزه صادرات غیرنفتی، خدمات فنی و مهندسی، 
شرکت های دانش بنیان و بازارهای منطقه‌ای همچنان قابل توجه است.

وی تحقق این ظرفیت ها را منوط به ایجاد ثبات در سیاست های کلان، 
تقویت ابزارهای پوشش ریسک و افزایش اعتماد میان دولت و بخش 
خصوصی دانست و تأکید کرد: صندوق ضمانت صادرات ایران می تواند 
با گسترش پوشش های بیمه‌ای و ضمانتی، نقشی کلیدی در کاهش 

ریسک و افزایش تاب‌آوری صادرات کشور ایفا کند.
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محمد صالح انیسی

مدرس حقوق

حذف ارز ترجیحی؛ آزمون سیاست اقتصادی در تراز حق بر سلامت

حذف ارز ترجیحی را می توان 
تحولات  مهم ترین  از  یکی 
در  کشور  اقتصادی  سیاست 
ــی  ــا اهداف ــم ب ــن تصمی ــت. ای ــر دانس ــال های اخی س
همچون کاهش رانت، مقابله با فساد و کاستن از 
فشار بر بودجه عمومی اتخاذ شد، اما آثار آن با 
سرعتی قابل توجه در سبد مصرفی خانوارها و بازار 
مواد غذایی نمایان گردید. مسئله صرفاًً افزایش 
قیمت کالاها نیست؛ بلکه پرسش اساسی آن است 
که با اجرای این سیاست، دسترسی شهروندان به 
غذای کافی و سالم، به چه صورت خواهد بود و 
آیا تعهدات دولت در قبال حق بر سلامت و حتی 
ــا  ــا چالش مواجه می شود ی مسیر توسعه ملی، ب

خیر.

طی سال های متمادی، تخصیص ارز ترجیحی یکی از مهم ترین ابزار 
دولت برای کنترل قیمت کالاهای اساسی مانند روغن، نهاده های دامی، 
گوشت، دارو و سایر اقلام غذایی اصلی محسوب می شد. واردکنندگان 
این کالاها، ارز را با نرخ پایین تر دریافت می کردند و انتظار می‌رفت 
کاهش هزینه واردات به مصرف کننده نهایی منتقل شود. بااین حال، 
تجربه عملی نشان داد که این سیاست به‌طور کامل به اهداف خود دست 
نیافت. افزون بر تحمیل فشار سنگین بر منابع ارزی کشور ـ به‌ویژه در 
شرایط تحریم ـ زمینه شکل گیری رانت های گسترده، فساد و ناکارآمدی 
در نظام توزیع را فراهم ساخت. در مواردی، کالاهایی که باید با قیمت 
یارانه‌ای به دست مردم می‌رسید، با نرخ آزاد عرضه می شد و بخش 

قابل توجهی از یارانه در مسیر واردات یا واسطه گری مستهلک می گردید.
با حذف تدریجی ارز ترجیحی، قیمت نهاده ها و کالاهای وارداتی به 
نرخ واقعی ارز نزدیک تر شد و همین موضوع، موجی از افزایش قیمت 
مواد غذایی را در بازار ایجاد کرد؛ به گونه‌ای که کشور یکی از بالاترین 
نرخ های تورم مواد غذایی را در این دوره تجربه می کند. این تورم بیش از 
همه بر خانوارهای کم‌درآمد فشار وارد آورده است؛ خانوارهایی که بخش 
عمده یا تمام درآمد خود را صرف تأمین مواد غذایی می کنند. در چنین 
وضعیتی، نخستین واکنش خانوارهای آسیب پذیر کاهش مصرف است؛ 
فرآیندی که به تغییر الگوی تغذیه، افت دریافت پروتئین و سایر مواد 
مغذی، افزایش خطر سوءتغذیه و تنزل امنیت غذایی ـ به‌ویژه در میان 
کودکان و سالمندان ـ می‌انجامد. در این نقطه، مسئله از یک چالش 
صرفاًً اقتصادی فراتر رفته و به ابعاد حقوقی و حتی حقوق بشری می‌رسد؛ 
جایی که تعهدات مرتبط با حق بر سلامت، در کانون توجه قرار می گیرد.

حق بر سلامت به عنوان یک حق مستقل در نظام حقوق بشر بین‌الملل، 
در اسناد متعدد بین‌المللی به رسمیت شناخته شده است و صرفاًً به 
معنای دسترسی به بیمارستان و خدمات درمانی نیست؛ بلکه ابعاد 
گسترده، درهم تنیده و بنیادینی ازجمله دسترسی به غذای کافی، سالم 
و مغذی را نیز در برمی گیرد. این حق از مهم ترین مؤلفه های توسعه ملی 
و اجتماعی در تمامی جوامع به شمار می‌آید. به این ترتیب، چنانچه 
خانواده‌ای به دلیل افزایش قیمت ها قادر به تهیه غذای متنوع و سالم 
نباشد، یکی از متغیرهای اساسی، تحقق سلامت تضعیف شده است. از 
این منظر، سیاست های اقتصادی دولت ـ به‌ویژه در حوزه غذا ـ ارتباطی 

مستقیم با تعهدات ناشی از حق بر سلامت دارند.
به طورکلی، دولت ها در قبال حق بر سلامت سه نوع تعهد اصلی دارند: 
نخست، تعهد به احترام؛ به این معنا که خود از اتخاذ اقداماتی که 
دسترسی مردم به سلامت، به‌ویژه تغذیه مناسب را محدود می کند، 
خودداری کنند. دوم، تعهد به حمایت و حفاظت؛ به این معنا که 
شهروندان را در برابر آسیب های ناشی از عملکرد بازیگران اقتصادی 
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یا شرایط بازار صیانت کنند. سوم، تعهد به اجرا و تحقق؛ یعنی از 
طریق اقدامات اجرایی، تقنینی و قضایی، شرایط عملی بهره مندی 

از سلامت را فراهم سازند.
حذف ارز ترجیحی زمانی با این چارچوب سازگار خواهد بود 
که دولت هم‌زمان سازوکارهای جبرانی مؤثر برای جلوگیری از 
آسیب های قابل توجه بر سلامت، به‌ویژه در قبال اقشار آسیب پذیر، 
طراحی و اجرا کند. واقعیت آن است که حذف ارز ترجیحی 
فی نفسه و بالذات سیاستی ضد امنیت غذایی تلقی نمی شود 
و بسیاری از کشورها بدون استفاده از ارز یارانه‌ای توانسته‌اند 
بازار غذا را مدیریت کنند. مسئله اساسی، نحوه جایگزینی این 

سیاست است.
انتقال حمایت از واردکننده به مصرف کننده از طریق یارانه های 
هدفمند غذایی و کالابرگ های الکترونیکی ازجمله ابزارهای 
مهم جایگزینی به شمار می‌رود، اما امنیت غذایی صرفاًً به قدرت 
خرید وابسته نیست؛ بلکه به پایداری تولید و عرضه نیز ارتباط 
دارد. افزایش ناگهانی هزینه نهاده های دامی و کشاورزی پس از 
حذف ارز ترجیحی، تولیدکنندگان داخلی را با فشار چشمگیری 
مواجه کرده است؛ به گونه‌ای که در برخی موارد، تأمین هزینه های 
تولید با دشواری همراه شده و کاهش تولید می تواند به کمبود 
کالا و تشدید تورم منجر شود؛ بنابراین در کنار حمایت هدفمند 
از مصرف کننده، حمایت از تولیدکننده نیز ضرورتی انکارناپذیر 
است؛ حمایتی که می تواند از طریق اعطای تسهیلات ارزان قیمت، 

بیمه محصولات کشاورزی و کمک به تأمین نهاده ها تحقق یابد.
در مسیر اصلاحات اقتصادی اجتناب ناپذیر، سلامت عمومی 
مهم ترین دغدغه اجتماعی به شمار می‌رود. ضروری است اطمینان 
حاصل شود که دسترسی مردم به غذای کافی، سالم و مغذی 
محدود نمی شود و حق بر سلامت به نحوی مقتضی و منطبق 
 International با تعهدات ناشی از اسناد بین‌المللی، ازجمله
 ،Covenant on Economic, Social and Cultural Rights
رعایت می گردد؛ بنابراین دولت، بر پایه منابع داخلی همچون 
قانون اساسی و نیز تعهدات بین‌المللی خود، موظف است در 
جریان اصلاحات اقتصادی، دسترسی شهروندان به غذای کافی 

و سالم را تضمین کند و مانع از کاهش توان تأمین آن نیز شود.

معیار موفقیت اصلاحات اقتصادی چیست؟
در این چارچوب، حمایت مستقیم و مؤثر از اقشار آسیب پذیر، 
تثبیت نسبی قیمت کالاهای پایه، تقویت تولید داخلی و مدیریت 
ذخایر راهبردی می توانند به عنوان ابزار کلیدی تضمین حق 
دسترسی به غذا در نظر گرفته شوند. درنهایت، معیار موفقیت 
اصلاحات اقتصادی صرفاًً کاهش کسری بودجه یا اصلاح ساختار 
ارزی نیست؛ بلکه حفظ سلامت و کرامت شهروندان باید در کنار 
این اهداف قرار گیرد. هیچ خانواده‌ای نباید به دلیل فقر یا گرانی از 
غذای کافی، سالم و مغذی محروم بماند؛ چراکه تحقق این هدف، 

پیش‌شرط حرکت شتابان تر جامعه در مسیر توسعه پایدار است.

بازار جهانی حبوبات زیر سایه 
مازاد عرضه و سیاست؛ فرصت یا 

تهدید؟

بازار جهانی حبوبات در سال ۲۰۲۶ با پارادوکس عجیبی روبه‌روست: 

از یک سو تولید بالا و مازاد عرضه، و از سوی دیگر تنش های 

ژئوپلیتیکی و سیاست های تجاری که مسیر تجارت را پیچیده تر 

کرده‌اند. تحلیلگران می گویند این ترکیب می تواند قیمت ها را تحت 

فشار نگه دارد، اما هم‌زمان فرصت هایی تازه برای برخی کشورها و 

فعالان بازار ایجاد کند. 

در بازار نخود، عرضه جهانی از تقاضا پیشی گرفته است. تولید روسیه، 

آمریکای شمالی و آرژانتین افزایش یافته و سطح ذخایر بالا رفته است. 

به طور کلی، عرضه جهانی حدود ۲.۰۴ میلیون تن برآورد می شود، 

در حالی که تقاضا نزدیک به ۱.۸۲۵ میلیون تن است؛ شکافی که 

می تواند قیمت ها را پایین نگه دارد. 

در این میان، خاورمیانه و شمال آفریقا )MENA( یکی از مهم ترین 

مناطق مصرف کننده باقی مانده و واردات قابل توجهی از نخود و سایر 

حبوبات دارد. ترکیه نیز به عنوان مرکز مهم فرآوری و تجارت حبوبات 

شناخته می شود، هرچند کاهش تولید داخلی این کشور ممکن است 

واردات را افزایش دهد و بخشی از مازاد جهانی را جذب کند. 

با وجود فراوانی عرضه، بازار حبوبات به شدت تحت تأثیر سیاست ها و 

روابط ژئوپلیتیکی قرار دارد. تغییرات تعرفه‌ای، محدودیت های تجاری 

و مسیرهای صادراتی می توانند جریان تجارت را تغییر دهند و حتی در 

شرایط مازاد تولید نیز مانع کاهش شدید قیمت ها شوند. 

کارشناسان تأکید می کنند که در چنین بازاری، انعطاف پذیری و 

تحلیل دقیق برای آسیابانان، تاجران و صادرکنندگان حیاتی است. 

فرصت هایی در بازارهای در حال رشد وجود دارد، اما ریسک مازاد 

عرضه همچنان سایه ای سنگین بر قیمت ها انداخته است.

به طور کلی، بازار جهانی حبوبات وارد دوره‌ای شده که فراوانی 

محصول لزوماًً به معنای ثبات نیست؛ بلکه سیاست و ژئوپلیتیک 

می توانند مسیر این بازار را به سرعت تغییر دهند.
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حسن ظاهری عبده وند

یک فعال حوزه واردات نهاده های دامی 

نوسان، ریسک و رکود؛ سه ضلعی تهدیدکننده بازار نهاده های دامی

ــازار  ــش‌رو در ب ــای پی ــی رونده بررس
ارز کشور نشان می‌دهد دستیابی 
به ثبات پایدار در این بازار دور 
از انتظار خواهد بود. بر اساس برآوردهای موجود، 
بانک مرکزی به صورت ماهانه افزایش ۲ تا ۲.۵ 
درصدی نرخ ارز را در دستور کار خواهد داشت. 
هرچند با اجرای سیاست تک نرخی شدن ارز، 
ــص  ــف تخصی ــی از ص ــای ناش ــی از نااطمینانی ه بخش
کاهش می یابد، اما این نااطمینانی به طور کامل از 
میان نخواهد رفت؛ زیرا به صورت مستقیم با سطح 
درآمدهای ارزی کشور مرتبط است. درآمدهای ارزی 
نیز بیش از آن که تابع نرخ ارز باشند، تحت تأثیر 

ــد. ــرار دارن ــی ق ــوک های تحریم ش
دکتر حسن ظاهری عبده‌وند، فعال حوزه واردات 
و توزیع نهاده های دامی در گفت‌وگو با نگاشته 
ــذف ارز  ــار ح ــح آث ــالا در تشری ــه ب ــان مقدم ــن بی ضم
ترجیحی بر بازار نهاده های دامی اظهار کرد: خروج 
بخشی از تقاضاهای خرید از بازار در قالب سیاست 
ــر شدن صف پرداخت  ــه کوتاه ت تک نرخی شدن، ب

ارز منجر می شود.

تداوم نوسانات مقطعی با وجود تک نرخی شدن ارز
ظاهری ادامه داد: حتی در صورت تک نرخی شدن ارز، نوسانات 
مقطعی در بازار اجتناب ناپذیر خواهد بود. این نوسانات نه تنها ناشی از 
شوک های بیرونی، بلکه حاصل ساختار سنتی نظام بانکی، فناوری های 
قدیمی و بهره‌وری پایین در نظام اقتصادی کشور است؛ بنابراین حتی در 
صورت مدیریت شوک های خارجی، نوسانات کوتاه مدت تداوم خواهد 
داشت. بااین حال، به دلیل تخلیه بخشی از فشارهای انباشته در بازار 

ارز، انتظار می‌رود شدت این نوسانات در کوتاه مدت کاهش یابد.
وی درباره مشکلات عرضه نهاده های دامی در کشور تصریح کرد: 
مهم ترین چالش در مدیریت عرضه نهاده‌های دامی در وضعیت جدید 

بازار، مدیریت صحیح سهمیه های تولیدکنندگان خواهد بود. حفظ 
تعادل میان میزان ارز مصرفی برای کالاهای اساسی و تحویل تولیدات 
دامی با بهره‌وری مناسب به بازار داخلی، مستلزم نیازسنجی دقیق و 

نظارت جامع بر عملکرد مزارع پرورشی در تمامی سطوح است.
در این چارچوب، وزارت جهاد کشاورزی و سازمان دامپزشکی کشور 
موظف‌اند دستورالعمل های دقیق و سخت گیرانه‌ای در زمینه نظارت بر 
بازدهی اقتصادی مزارع تدوین و اجرا کنند تا توازن میان ارز مصرفی و 
حجم تولید حفظ شود و کمبودهای اخیر تکرار نگردد. تداوم الگوهایی 
همانند پرورش مرغ سه کیلوگرمی یا ترجیح کمیت بر کیفیت در تولیدات 
دامی، نشانه‌ای هشداردهنده از فاصله گرفتن از الگوی تولید صنعتی، 

اقتصادی و سرمایه پذیر است.

افزایش ریسک در بازار به دلیل رشد سرمایه در 
گردش

وی در ادامه با اشاره به این که افزایش سرمایه در گردش موردنیاز فعالان 
اقتصادی، سطح ریسک را در بازار به شدت افزایش خواهد داد، گفت: 
بر اساس تعریف کلاسیک، حتی اگر با ابزارهایی مانند خرید اعتباری، 
احتمال زیان کاهش یابد، با توجه به افزایش شدید میزان زیان بالقوه، 
سطح ریسک در تمامی بخش ها رشد قابل توجهی خواهد داشت. در 
چنین شرایطی، منطقی است که واردکنندگان و سایر فعالان صنعتی 

برای جبران ریسک، به دنبال افزایش حاشیه سود خود باشند.
وی با تأکید بر ثبات در ساختار بازیگران بازار واردات افزود: در حوزه 
واردات، انتظار تغییر محسوسی در برنامه‌ریزی ها وجود ندارد. بازیگران 
اصلی بازار ثابت خواهند ماند و نحوه تأمین و تزریق نقدینگی از سوی 
آنان و همچنین استراتژی هایشان در حفظ سهم بازار، جهت گیری بازار 

را تعیین خواهد کرد.
در این میان، سیاست های بانک مرکزی در اجرای خطوط اعتباری 
متنوع و منعطف با نرخ های منطقی، می تواند نقش مهمی در تأمین 
نقدینگی واحدهای تولیدی، حفظ ساختار رقابتی بازار و جلوگیری از 

انحصار ایفا کند.

اتلاف ۲۰ درصدی یارانه در زنجیره دام‌پروری
این فعال حوزه واردات نهاده ادامه داد: در دوره اجرای ارز ترجیحی، 
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منافع این سیاست از سوی واردکنندگان به حلقه های داخلی زنجیره 
شامل کارخانه های خوراک دام و طیور، تعاونی های استانی و سایر 
بخش ها منتقل می‌شد و در بدترین حالت، حدود ۸ درصد از این منافع 
در قالب بیش‌اظهاری در اختیار واردکنندگان باقی می ماند. بااین حال، 
حلقه های بعدی سهم بیشتری از اتلاف یارانه را به خود اختصاص 
می‌دادند؛ به گونه‌ای که دامپروران کشور نیز سهمی نزدیک به ۲۰ درصد 
در اتلاف این منابع داشتند. این اتلاف از مسیرهایی مانند کم‌اظهاری، 
مدیریت نادرست منابع، راندمان پایین تولید و فروش نهاده های دولتی 

با قیمت آزاد شکل می گرفت.
در چنین وضعیتی، طراحی ساختار نظارتی کارآمد برای پرداخت یارانه 
به واردکنندگان اهمیت بالایی داشت؛ اما در رویکرد جدید که مبتنی 
بر آزادسازی قیمت هاست و با این استدلال پیش می‌رود که نظارت بر 
تمامی حلقه های صنعت ممکن نیست و قیمت باید نقش ابزار نظارتی را 
ایفا کند، عملًاً نیاز به طراحی ابزارهای نظارتی گسترده کاهش می یابد. 
در مقابل، تمرکز سیاست گذار باید بر توسعه ابزارهای حمایتی از 
دامپروران قرار گیرد؛ ازجمله آموزش اصولی، توسعه بیمه های هوشمند 

و مقابله با فعالیت های غیرمجاز.

احتمال تعیین نرخ جدید ارز ترجیحی برای واردات 
نهاده

ظاهری با اشاره به ضعف در کنترل عوامل بیرونی اقتصاد نظیر تحریم ها 
و نبود برنامه‌ریزی دقیق برای حمایت همه جانبه از صنایع مصرف کننده 
ارز تصریح کرد: پیش بینی می شود در آینده نزدیک، نرخ ثابتی نزدیک 
به بازار آزاد به عنوان ارز ترجیحی جدید )حدود 140 هزار تومان( تعیین 
شود تا به تثبیت نسبی قیمت ها کمک کند. بی برنامگی اقتصادی 
می تواند در ماه های ابتدایی اجرای سیاست های جدید، به عرضه 
گسترده ارز در بازار و درنتیجه کاهش مقطعی قیمت ها منجر شود؛ اما 
در میان مدت، احتمال تکرار تجربه حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی وجود دارد؛ 
ازجمله حذف دام های مولد و معدوم سازی جوجه های پرورشی در مزارع 
مرغ مادر، در پی کاهش انگیزه تولیدکنندگان برای ادامه فعالیت در بازار 

گوشت و تخم مرغ و رکود در این بخش.
در چنین شرایطی، انتظار می‌رود وزارت جهاد کشاورزی با تأمین 
مرغ، گوشت منجمد و تخم مرغ در بازار، به سمت تثبیت و حتی 

دستوری سازی قیمت ها حرکت کند.
وی در پایان خاطرنشان کرد: افزایش تقاضا برای نقدینگی در بازار، در 
صورت عدم همراهی بانک ها با سیاست های انبساطی بانک مرکزی، به 
رشد قابل توجه نرخ تأمین مالی خواهد انجامید. افزایش هزینه تأمین 
مالی نیز به طور مستقیم موجب رشد قیمت تمام شده کالاهای اساسی 

و فشار بیشتر بر سبد معیشتی خانوارها خواهد شد.

Dr. Hassan Zahiri Abdehvand, Activist in 
the Field of Importing and Distributing 
Livestock Inputs
Possibility of setting a new preferential 
exchange rate for importing inputs

During the implementation of the preferential exchange rate, 

the benefits of this policy were transferred from importers to 

the internal links of the chain, including animal and poultry feed 

factories, provincial cooperatives and other sectors, and in the 

worst case, about 8 percent of these benefits remained in the 

hands of importers in the form of over-declaration. However, 

the subsequent links accounted for a greater share of the subsidy 

waste; so that the country’s livestock farmers also contributed 

nearly 20 percent to the waste of these resources. This waste 

was formed through paths such as under-declaration, improper 

management of resources, low production efficiency and the 

sale of government inputs at free prices.

It is expected that in the near future, a fixed rate close to the 

free market will be set as the new preferred currency (about 

140,000 Tomans) to help stabilize prices relatively. Economic 

disorganization could lead to a large supply of foreign exchange 

in the market in the initial months of implementing the new 

policies, resulting in a temporary drop in prices. However, in the 

medium term, there is a possibility of repeating the experience of 

eliminating the 4,200 Toman currency, including the elimination 

of breeding livestock and the culling of breeding chickens in 

broiler breeder farms, following the reduction in producers’ 

motivation to continue operating in the meat and egg market 

and the recession in this sector.
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مهندس علیرضایی

رئیس انجمن آردسازان خوزستان  

وقتی اصلاح ارزی در ایستگاه سبوس متوقف می شود

را  ترجیحی  ارز  حذف 
در  مهم  گامی  می توان 
جهت اصلاح ساختار یارانه‌ای و کاهش رانت 
در اقتصاد برشمرد؛ تصمیمی که بسیاری از 
کالاها و نهاده ها را از نظام چندنرخی خارج 
ــال،  ــرد. بااین ح ــک ک ــازار نزدی ــازوکار ب ــه س و ب
اغلب  برای  ترجیحی  ارز  این که  به‌رغم 
بخش ها حذف شده، یارانه گندم همچنان 
تداوم دارد و دولت حمایت از مصرف کننده 
را از مسیر تثبیت قیمت آرد و نان دنبال 
و  ارزی  آزادسازی  هم‌زمانیِِ  این  می کند. 
استمرار یارانه گندم، ضرورت بازنگری در 
ــر  ــار آن ب ــی و آث ــت های حمایت ــجام سیاس انس

زنجیره تأمین را برجسته می کند.

مهندس علیرضایی، رئیس انجمن آردسازان استان خوزستان در 
گفت‌وگو با نگاشته درباره عرضه سبوس با قیمت دولتی با وجود 
حذف ارز ترجیحی گفت: با حذف ارز ترجیحی نهاده های دامی، 
تقریباًً تمامی اقلام مورداستفاده در حوزه دام و دامداری به نرخ 
آزاد تأمین می شوند و تنها سبوس از این زنجیره خارج مانده است 
و همچنان با نرخ دولتی عرضه می شود. این در حالی است که 
تداوم عرضه سبوس با نرخ دولتی، در شرایطی که سایر نهاده ها 
آزاد شده‌اند، فاقد توجیه اقتصادی است و عملًاً تأثیر معناداری 

نیز بر قیمت تمام شده محصولات دامداری ندارد.
وی افزود: اگر سبوس نیز هم‌راستا با سایر نهاده ها مشمول 
قیمت گذاری جدید می شد، تعادل بیشتری در بازار شکل 
می گرفت و بخشی از فشارهای موجود از دوش صنعت آرد 

برداشته می شد.

تناقض در ساختار قیمت‌گذاری کیسه آرد
علیرضایی با اشاره به این که صنعت آرد در سال های اخیر با چالش های متعددی 
روبه‌رو بوده و با نوعی بی مهری و بی توجهی مواجه شده است، گفت: به عنوان 
نمونه، در سال ۱۳۹۳ قیمت هر کیسه ۵۸۰ تومان در فرمول قیمت گذاری آرد 
لحاظ شد؛ رقمی که مبنای محاسبات قرار گرفت. از آن زمان تاکنون، اگرچه 
در مقاطعی مابه‌التفاوت هایی به این صنعت پرداخت شده، اما این پرداخت ها 
اثرگذاری لازم را نداشته است. در شرایط فعلی، قیمت خرید هر کیسه برای 
کارخانه ها به ۲۱ هزار تومان رسیده است، در حالی که در ساختار قیمت گذاری 
رسمی، همچنان همان نرخ ۵۸۰ تومان مبنا قرار می گیرد؛ شکافی که فشار 

مستقیم آن بر واحدهای تولیدی تحمیل می شود.
وی با هشدار نسبت به این که اگر دولت نسبت به اصلاح قیمت گندم اقدام نکند، 
بخشی از آن به جای مصرف انسانی، به سمت دامداری ها و واحدهای دامی سوق 
پیدا می کند، گفت: این مسئله علاوه بر ایجاد انحراف در مصرف، تعادل بازار را 

نیز برهم می‌زند.
رئیس انجمن آردسازان استان خوزستان با انتقاد از تمرکز کامل تصمیم گیری ها 
در تهران و نبود متولی مشخص برای صنعت آرد تصریح کرد: متأسفانه 
صنعت عملًاً رها شده و مطالبات آن ازجمله اصلاح دستمزدها و پرداخت 

مابه‌التفاوت های معوق، تعیین تکلیف نشده است.

اعمال محدودیت در تخصیص گندم نوع 3 و 6 در 
خوزستان

از سوی دیگر، در استان خوزستان نیز محدودیت هایی در تخصیص گندم نوع 
۳ و ۶ اعمال شده که مشکلات مضاعفی برای کارخانه ها ایجاد کرده است. 
سهمیه های تخصیصی، پاسخگوی ظرفیت تولید نیست؛ به گونه‌ای که با سهمیه 
سه هزار تنی استان، امکان تأمین نیاز مشتریان وجود ندارد و کارخانه ها ناچار به 

کاهش عرضه یا از دست دادن مشتریان خود می شوند.
بنابراین در شرایطی که ساختار ارزی و نهاده‌ای کشور دستخوش تغییر شده، 
تداوم سیاست های پیشین بدون بازنگری جامع، می تواند به تضعیف بیشتر این 

صنعت و از دست رفتن سهم بازار واحدهای تولیدی منجر شود.

انجمن ها
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علیرضا شمس فرد

رئیس اتاق بازرگانی ایران و لهستان 

تجارت 50 تا 100 میلیون یورویی ایران و لهستان در سال های اخیر

تجارت میان ایران و لهستان 
با وجود ظرفیت‌های گسترده 
سطح  به  هنوز  اقتصادی، 
ــازار مهم  مطلوب نرسیده است. ایران به عنوان ب
ــد  ــه ‌رش ــادی رو  ب ــوان اقتص ــتان به عن ــه و لهس منطق
در اتحادیه اروپا می توانند مکمل یکدیگر باشند، 
اما محدودیت های بانکی و ساختاری، مانع توسعه 

ــت. ــده اس ــاری ش ــط تج ــل رواب کام
دکتر علیرضا شمس فرد، رئیس اتاق بازرگانی 
ــاره  ــته درب ــا نگاش ــو ب ــتان در گفت‌وگ ــران و لهس ای
ــال  ــت: در ح ــور گف ــان دو کش ــارت می ــت تج وضعی
لهستان  و  ایران  میان  تجارت  حاضر سطح 
به مراتب پایین تر از ظرفیت واقعی دو کشور 
است. حجم مبادلات تجاری در سال های اخیر 
بین ۵۰ تا ۱۰۰ میلیون یورو نوسان داشته که 
با توجه به پتانسیل های اقتصادی طرفین، رقم 

قابل توجهی به شمار نمی‌رود.

وی افزود: بخش عمده صادرات ایران به لهستان شامل محصولات 
پتروشیمی، خشکبار و برخی مواد معدنی است، درحالی که لهستان 
محصولات صنعتی، تجهیزات صنایع غذایی و محصولات دارویی به 
ایران صادر می کند. واقعیت این است که ظرفیت همکاری بسیار بیشتر 

از وضعیت فعلی است، اما محدودیت های ساختاری مانع توسعه آن 
شده‌اند.

نبود کانال بانکی پایدار؛ چالشی بزرگ در تجارت با 
لهستان

شمس فرد درباره چالش های تجارت میان ایران و لهستان اظهار کرد: 
اصلی ترین چالش، محدودیت های بانکی و نقل‌وانتقال مالی است. نبود 
کانال بانکی پایدار، حتی در شرایط وجود بازار و تقاضا، انعقاد قراردادها 

را دشوار می کند.
علاوه بر این، احتیاط شرکت های اروپایی به دلیل تحریم های ثانویه، 
حتی در تجارت کالاهای غیرتحریمی، تأثیرگذار است. همچنین ضعف 
شناخت متقابل بازارهای دو کشور، دیگر مانع توسعه روابط اقتصادی 
است؛ بسیاری از شرکت های لهستانی با ظرفیت ها و توان صنعتی ایران 

آشنا نیستند و بعکس.

لهستان؛ دروازه ای برای ورود ایران به بازار 450 
میلیونی اروپا

رئیس اتاق بازرگانی ایران و لهستان در ادامه با اشاره به این که لهستان 
یکی از اقتصادهای پویا و در حال رشد اتحادیه اروپا است و دسترسی 
مستقیم به بازار ۴۵۰ میلیون نفری اروپا را فراهم می کند، تصریح 
کرد: برای صادرکنندگان ایرانی، لهستان نه تنها یک مقصد جذاب 
بلکه می تواند به عنوان یک هاب توزیع منطقه‌ای در اروپا عمل کند. 
ایجاد شرکت های مشترک، بسته بندی و فرآوری محصولات مطابق 
استانداردهای اتحادیه اروپا و بهره گیری از زیرساخت های لجستیکی 

این کشور، می تواند مسیر ورود پایدار به بازار اروپا را هموار سازد.

اتاق بازرگانی
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همچنین ایران در حوزه محصولات خاص مانند زعفران، خرما 
از  و خشکبار مزیت رقابتی دارد، درحالی که لهستان یکی 
تولیدکنندگان بزرگ کشاورزی در اروپا و دارای فناوری پیشرفته 
در صنایع غذایی است؛ بنابراین ترکیب این دو ظرفیت می تواند 
به انتقال فناوری، سرمایه گذاری مشترک و افزایش صادرات با 

ارزش‌افزوده بالاتر منجر شود.
وی در پایان خاطرنشان کرد: روابط اقتصادی ایران و لهستان 
نیازمند تدوین یک نقشه راه عملیاتی چندساله است. ایجاد 
سازوکارهای مالی پایدار، توسعه همکاری های بخش خصوصی و 
تعریف پروژه های مشترک سرمایه گذاری می تواند حجم تجارت را 

چند برابر وضعیت فعلی کند.
در این میان، نقش نهادهای واسط همچون اتاق مشترک بازرگانی 
می تواند پررنگ تر از دیگر بخش ها باشد. با توجه به نزدیکی به 
صدمین سال روابط رسمی دو کشور در سال ۲۰۲۷، این مقطع 
زمانی می تواند نقطه عطفی برای بازتعریف همکاری های اقتصادی 

میان ایران و لهستان باشد.

خبر خوب برای بازار گندم؛ 
برداشت اوکراین در مسیر رشد

اوکراین، یکی از بازیگران کلیدی بازار جهانی 

غلات، در آستانه فصل زراعی ۲۰۲۵-۲۰۲۶ با چشم‌اندازی نسبتاًً 

امیدوارکننده روبه‌روست. تازه ترین برآوردها نشان می‌دهد تولید 

گندم این کشور در فصل پیشِِ رو حدود ۴ درصد افزایش خواهد 

یافت؛ رشدی که می تواند بر عرضه جهانی گندم و قیمت ها اثر بگذارد.

بر اساس گزارش خدمات کشاورزی خارجی وزارت کشاورزی آمریکا، 

تولید گندم اوکراین در این فصل حدود ۲۳.۵ میلیون تن پیش بینی 

شده است. در همین حال، تولید جو احتلًاًما در سطحی تقریباًً ثابت، 

نزدیک به ۵.۳ میلیون تن باقی می ماند. این آمار نشان می‌دهد با 

وجود چالش های چندساله، بخش کشاورزی اوکراین همچنان توان 

بازیابی و حفظ تولید را دارد.

اوکراین یکی از مهم ترین صادرکنندگان گندم در جهان است و هر 

تغییر در تولید آن می تواند بازارهای بین‌المللی را تحت تأثیر قرار 

دهد. افزایش احتمالی برداشت، در صورت تحقق، می تواند به تقویت 

صادرات و کاهش فشار بر عرضه جهانی کمک کند؛ به‌ویژه در شرایطی 

که برخی مناطق دیگر با نوسان تولید روبه رو هستند.

با این حال، مسیر پیش رو همچنان بدون ریسک نیست. جنگ، 

محدودیت های لجستیکی، تغییرات آب‌وهوایی و هزینه های تولید 

همچنان بر کشاورزان این کشور فشار وارد می کند. در سال های 

اخیر، همین عوامل باعث کاهش سطح زیر کشت یا اختلال در 

صادرات شده اند و آینده بازار را تا حدی نامطمئن نگه داشته اند.

در مجموع، پیش بینی رشد تولید گندم اوکراین برای فصل ۲۰۲۵-

۲۰۲۶ خبری مثبت برای بازار جهانی غلات است. اگر شرایط 

آب‌وهوایی مساعد بماند و مسیر صادرات بدون مانع جدی ادامه یابد، 

این افزایش می تواند نقش مهمی در تثبیت عرضه جهانی و آرام تر 

شدن بازار گندم در سال آینده ایفا کند.

Currently, the level of trade between Iran and Poland is far 

below the actual capacity of the two countries. The volume 

of trade exchanges in recent years has fluctuated between 

50 and 100 million euros, which is not a significant figure 

considering the economic potential of the two sides.

The main part of Iran’s exports to Poland include 

petrochemical products, dried fruits, and some minerals, 

while Poland exports industrial products, food industry 

equipment, and pharmaceutical products to Iran. The reality 

is that the potential for cooperation is much greater than the 

current situation, but structural constraints have hindered 

its development.
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محمدرضا رضایی

مدیرعامل آرد تجارت 

مجهز کردن نانوایی ها به مخازن بونکری، راهکاری برای مقابله با گرانی قیمت کیسه

صنعت آرد کشور طی سال های 
ــا مجموعه‌ای از معضلات  اخیر ب
ساختاری و اقتصادی مواجه بوده 
ــه  است که تداوم فعالیت پایدار این واحدها را ب
چالش کشیده است. نوسانات ارزی و تورم مستمر، 
افزایش چشمگیر هزینه های تولید، فرسودگی 
ــدم  ــاوت گن ــت مابه‌التف ــر در پرداخ ــزات، تأخی تجهی
آسیابانی،  خدمات  قیمت  در  بازنگری  عدم  و 
ازجمله مشکلاتی است که کارخانه های آرد با آن 
ــب  ــت موج ــن وضعی ــد. ای ــرم می کنن ــت‌وپنجه ن دس
ــود را  ــد خ ــا، درآم ــیاری از کارخانه ه ــت بس ــده اس ش
به فروش محصولات فرعی مانند سبوس وابسته 
کنند و درعین حال، آسیب پذیری صنعت در برابر 
ــش  ــی افزای ــای دام ــود نهاده ه ــازار و کمب ــانات ب نوس
و  حمایتی  سیاست های  بازنگری  بدون  یابد. 
اصلاحات ساختاری، پایداری این بخش راهبردی از 

ــه خطر می‌افتد. زنجیره تأمین غذایی کشور ب

مهندس رضایی، مدیرعامل آرد تجارت در گفت‌وگو با نگاشته درباره 
فروش سبوس به قیمت دولتی با وجود آزادسازی ارز گفت: سبوس، 
محصول فرعی و جانبی حاصل از تولید آرد، این روزها به یکی از منابع 
درآمد اصلی کارخانه ها تبدیل شده است؛ وضعیتی که نشان‌دهنده 
بحران در عملکرد و تأمین منابع مالی این واحدهاست. فعالان صنعت 
آرد بارها نسبت به این موضوع هشدار داده‌اند و خواستار توجه مسئولان 

به مشکلات اساسی آسیابانان هستند.

وی با اشاره به این که یکی از مهم ترین دغدغه های این صنعت، عدم 
تحقق کمک های هزینه آسیابانی طی چند سال اخیر است، افزود: این 
در حالی است که وعده های متعددی در این زمینه داده شده بود. علاوه 
بر این، هیچ اقدامی در جهت افزایش قیمت کیسه ها صورت نگرفته و 
حتی روند تأمین مابه‌التفاوت گندم از ۱۲ هزار تومان به ۲۱۷۷۰ تومان، 
پس از چند ماه با فشار و سختی برای کارخانه ها اجرا شد. همچنین 
افزایش قیمت لوازم یدکی، مواد بهبوددهنده و سایر نیازهای تولید نیز 
موردتوجه قرار نگرفته است؛ مسائلی که به شکل مستقیم بر توان تولید 

و هزینه های کارخانه ها اثرگذار است.

عرضه خارج از شبکه گندم با نایاب شدن نهاده های 
دامی

مدیرعامل آرد تجارت ادامه داد: طی مدت اخیر، با نایاب شدن نهاده های 
دامی، بخشی از گندم تولیدی کارخانه ها به سمت دامداری ها و 
مرغداری ها هدایت شده است؛ موضوعی که سبب کاهش دسترسی 
کارخانه ها به مواد اولیه و افزایش ریسک تخلفات و عرضه خارج از شبکه 

شده است.
وی در ادامه درباره افزایش قیمت کیسه اظهار کرد: افزایش قیمت 
کیسه ها نیز ناشی از رشد قیمت مواد پتروشیمی و سایر عوامل مرتبط 
است که در تخصص آسیابانان نیست. بااین حال می توان در صورت 
امکان، نانوایی ها را به سیستم مخازن بونکری مجهز کرد تا استفاده از 
کیسه حذف شده و علاوه بر کاهش هزینه، سطح بهداشت نیز ارتقا یابد.

رضایی در پایان تأکید کرد: درنهایت، تنها راهکار اساسی برای حل 
مشکلات کارخانه ها و جلوگیری از تخلفات و وسوسه های اقتصادی، 
آزادسازی گندم و آرد است. آزادسازی به معنای واقعی، نه تنها شفافیت 
در عرضه و قیمت گذاری را افزایش می‌دهد، بلکه امکان مدیریت بهتر 

بازار و تضمین پایداری تولید را نیز فراهم می کند.

آردسازان
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احسان ملک زاده

رئیس هیئت مدیره انجمن صنفی شرکت های حمل ونقل بین المللی ایران 

ترانزیت منطقه‌ای در پیچ سیاست گذاری؛ چرا ایران از فرصت های ترانزیتی عقب مانده است؟

ایران ازنظر جغرافیایی در یکی از 
طلایی ترین موقعیت های جهان 
قرار دارد و عملاًً در چهارراه اتصال 
شرق به غرب و شمال به جنوب واقع شده است. 
این مزیت استراتژیک می توانست کشور را به 
هاب اصلی ترانزیت منطقه تبدیل کند، اما، فاصله 
قابل توجهی میان ظرفیت بالقوه و عملکرد واقعی 
ایران وجود دارد. تأکید می شود که با نگاه راهبردی 
منسجم، تکمیل زیرساخت های کلیدی و ثبات در 
سیاست گذاری، امکان ارتقای جایگاه منطقه‌ای 

کشور به صورت جدی فراهم خواهد شد.

احسان ملک‌زاده، رئیس هیئت مدیره انجمن صنفی شرکت های 
حمل‌ونقل بین‌المللی ایران ضمن بیان مقدمه بالا گفت: گلوگاه های 
شبکه حمل‌ونقل ایران تنها محدود به مسائل فیزیکی نیستند و ابعاد 
مدیریتی نیز اهمیت ویژه‌ای دارند. شبکه ریلی کشور هنوز کامل و 
یکپارچه نشده و برخی اتصال های حیاتی در کریدورهای بین‌المللی 
نیمه تمام باقی مانده‌اند. ناوگان جاده‌ای و ریلی نیز نیازمند نوسازی 
اساسی است. کمبود مراکز لجستیکی مدرن و سامانه های هوشمند 
مدیریت حمل‌ونقل، همراه با فرآیندهای گمرکی طولانی و هماهنگی 
ناکافی میان دستگاه ها، زمان ترانزیت را افزایش می‌دهد و موجب از 

دست رفتن مزیت رقابتی می شود.
تحولات ژئوپلیتیکی اخیر نیز تأثیر دوگانه‌ای بر موقعیت ترانزیتی ایران 
داشته است. از یک سو، تغییر مسیرهای تجاری در منطقه و به‌ویژه پس 
از جنگ اوکراین، اهمیت کریدورهای جایگزین را افزایش داده و فرصت 
بالقوه‌ای برای ایران ایجاد کرده است. از سوی دیگر، محدودیت ها و 

تحریم های بین‌المللی موجب شده است بسیاری از شرکت های بزرگ 
در همکاری با ایران بااحتیاط عمل کنند. در این وضعیت، تصمیم گیری 
سریع و هوشمندانه برای بهره برداری از فرصت ها، بیش از هر زمان 

دیگری اهمیت دارد.
با وجود مزیت های بالقوه، برخی کریدورهای ترانزیتی کشور فعال 
نشده‌اند. فعال شدن یک کریدور نیازمند زیرساخت کامل، تعرفه رقابتی، 
زمان حمل قابل پیش بینی، هماهنگی مرزی و اعتماد شرکای تجاری 
است. تأخیر در اجرای پروژه های زیرساختی، هماهنگی ناکافی بین 
دستگاه ها و ضعف در بازاریابی بین‌المللی سبب شده است ایران نتواند 
از ظرفیت های خود به طورکامل بهره برداری کند. در این میان، رقبایی 
مانند ترکیه و مسیرهای قفقاز با برنامه‌ریزی دقیق و رویکرد تهاجمی 

جایگاه خود را تثبیت کرده‌اند.
افزایش هزینه های حمل‌ونقل نیز یکی دیگر از چالش های جدی است. 
نوسانات ارزی، فرسودگی ناوگان، بهره‌وری پایین، زمان طولانی در 
مرزها، عوارض متعدد و فقدان حمل‌ونقل ترکیبی گسترده، از عوامل 
اصلی افزایش هزینه ها به شمار می‌روند. کارشناسان معتقدند با 
یکپارچه سازی فرآیندها و توسعه لجستیک هوشمند، بخش قابل توجهی 

از این هزینه ها قابل کاهش است.

علت دشواری جذب سرمایه گذاری داخلی و خارجی 
در حوزه لجستیک

همچنین جذب سرمایه گذاری داخلی و خارجی در حوزه لجستیک 
نیز دشوار است. تغییرات مکرر قوانین و مقررات، بازگشت سرمایه 
غیرقابل پیش بینی و محدودیت های بانکی، اعتماد سرمایه گذاران را 
کاهش داده است. بااین حال، لجستیک ایران یکی از مستعدترین 
حوزه ها برای سرمایه گذاری است و با طراحی چارچوب های شفاف 
مشارکت عمومی–خصوصی، تضمین های اجرایی و مشوق های 

هدفمند، امکان تحول جدی در این بخش وجود دارد.
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ملایی

دبیر انجمن آردسازان سیستان و بلوچستان 

محاصره صنعت آرد میان سرکوب قیمتی و انفجار هزینه های تولید

صنعت آرد ایران از ارکان اصلی 
امنیت  و  نان  تأمین  زنجیره 
غذایی کشور، سال هاست با 
چالش های ساختاری و اقتصادی متعددی مواجه 
دستوری،  قیمت گذاری  سیاست های  است. 
نوسانات ارزی، افزایش مستمر هزینه های تولید، 
فرسودگی بخشی از تجهیزات و محدودیت در 
ــی  ــه معضلات ــات آسیابانی، ازجمل ــرخ خدم اصلاح ن
است که آردسازان با آن دست‌وپنجه نرم می کنند. 
ــن  ــدار ای ــت پای ــتمرار فعالی ــی، اس ــن وضعیت در چنی
واحدهای تولیدی نیازمند بازنگری در رویکردهای 
حمایتی و ایجاد توازن میان هزینه‌ها و درآمدهای 

این صنعت راهبردی است.

مهندس ملایی، دبیر انجمن آردسازان سیستان و بلوچستان در گفت‌وگو 
با نگاشته گفت: در پی تصمیمات دولت طی یکی دو ماه اخیر درباره 
حذف ارز ترجیحی، آثار مستقیم این سیاست در بخش های مختلف 
اقتصادی نمایان شده است. هم‌زمان با کاهش ارزش پول ملی در یکی 
دو سال گذشته، روند افزایشی هزینه ها به صورت مستمر ادامه داشته 
و هزینه های تولید در کارخانه های آرد به شکل قابل توجهی افزایش 

یافته است.

به گفته وی، در آنالیز قیمت آرد و نان، بهای هر کیسه پیش تر حدود ۶ 
هزار تومان محاسبه می شد، اما اکنون با جهش قیمت ها، تأمین این 
نهاده با ابهام جدی روبه‌رو شده است و مشخص نیست باید با چه نرخی 
تهیه شود. در کنار آن، هزینه های کارگری و سایر هزینه های عمومی نیز 
افزایش یافته است. از سوی دیگر، با رشد قیمت نهاده های دامی، نرخ 
شیر نیز روند صعودی به خود گرفته، چراکه دامدار هم‌زمان با افزایش 

هزینه خوراک دام، قیمت محصول خود را تعدیل می کند.
در این میان، تنها بخشی که همچنان با قیمت های قبلی عرضه می شود، 
حوزه آرد، نان و سبوس است که نرخ آن ها عملًاً ثابت مانده است. این در 
حالی است که با افزایش عمومی قیمت ها، به طور طبیعی باید قیمت 

سبوس نیز متناسب با شرایط بازار اصلاح شود.

همگرایی قیمت سبوس با جو و ذرت؛ راهکاری برای 
مهار انحراف مصرف

ملایی با بیان‌ این که در بازار آزاد سبوس با نرخی به مراتب بالاتر معامله 
می شود، ادامه داد: به عنوان نمونه، دامداری که اکنون سبوس را کیلویی 
۹۵۰۰ تومان خریداری می کند، در شرایطی قرار دارد که این محصول 
در بازار آزاد تا سه برابر این قیمت معامله می شود؛ موضوعی که احتمال 
خروج سبوس از چرخه مصرف واقعی و عرضه خارج از شبکه را تقویت 

می کند.
بنابراین درحالی که قیمت آرد افزایش نیافته و درآمدی نیز به کارخانه ها 
اضافه نشده، لازم است محلی برای جبران هزینه های رو به تصاعد این 
واحدهای تولیدی پیش بینی شود. از نگاه آنان، یکی از بهترین راهکارها، 

آزادسازی قیمت سبوس بر مبنای عرضه و تقاضاست.

انجمن ها 
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وی با اشاره به این که پیشنهاد می شود دولت ضمن واقعی سازی 
قیمت آرد، منابعی را برای تأمین درآمد پایدار کارخانه ها 
پیش بینی کند تا این واحدها بتوانند به فعالیت خود ادامه دهند، 
گفت: در حوزه تأمین کیسه نیز پیشنهاد شده است که یا اتحادیه 
خبازان مسئولیت تأمین کیسه را بر عهده بگیرد، یا قیمت واقعی 
آن مشخص و در آنالیز قیمت لحاظ شود. راهکار دیگر آن است که 
بخشی از کیسه مورداستفاده برای آرد با نرخ یارانه‌ای در اختیار 

کارخانه ها قرار گیرد.
از سوی دیگر، در شرایط بی ثباتی اقتصادی، اگر کارخانه‌ای دچار 
مشکل شود، امکان پویایی در تأمین قطعات و تجهیزات جدید را 
از دست می‌دهد. قیمت تجهیزات به شدت افزایش یافته و برخی 
فروشندگان، تجهیزات را با نرخ دلاری حتی در داخل کشور 

عرضه می کنند.

واقعی سازی قیمت‌ها؛ پیش شرط نجات 
صنعت آرد

دبیر انجمن آردسازان سیستان و بلوچستان در پایان تأکید کرد: 
سیاست گذاران باید از نظرات فعالان صنعت بهره بگیرند و در 
تصمیم گیری ها از دیدگاه های تخصصی آنان استفاده کنند. 
پیش بینی دقیق هزینه و درآمد برای کارخانه های آرد، شرط لازم 
برای تداوم فعالیت و حفظ پایداری این بخش مهم از زنجیره تأمین 

غذایی کشور عنوان می شود.

توافق تجاری آمریکا و هند؛ فرصتی 
تازه برای غلات و کشاورزی

و  تنش  ماه ها  از  پس  هند  و  متحده  ایالات 

تعرفه های سنگین، سرانجام بر سر یک توافق تجاری جدید به تفاهم 

رسیدند؛ توافقی که می تواند مسیر صادرات محصولات کشاورزی 

آمریکا به یکی از بزرگ ترین بازارهای جهان را هموار کند. این توافق 

که اوایل فوریه ۲۰۲۶ اعلام شد، به گفته مقام های آمریکایی، ظرفیت 

تقویت صادرات محصولات کشاورزی به پرجمعیت ترین کشور جهان را 

دارد، هرچند جزئیات دقیق اقلام کشاورزی هنوز منتشر نشده است.

بر اساس اعلام دولت آمریکا، این توافق شامل کاهش قابل توجه 

تعرفه ها بر کالاهای هندی و در مقابل، افزایش خرید کالاهای 

آمریکایی از سوی هند است. دهلی نو متعهد شده در سال های آینده 

بیش از ۵۰۰ میلیارد دلار کالا از آمریکا، از جمله انرژی، فناوری و 

محصولات کشاورزی، خریداری کند؛ اقدامی که می تواند فرصت های 

تازه ای برای کشاورزان و صادرکنندگان غلات آمریکا ایجاد کند. 

کارشناسان بازار غلات می گویند این توافق می تواند به‌ویژه برای 

صادرات ذرت، سویا و خوراک دام آمریکا اهمیت داشته باشد، زیرا 

اقتصاد در حال رشد هند و توسعه صنعت سوخت زیستی آن، نیاز به 

واردات خوراک و غلات را افزایش داده است. 

با این حال، چالش هایی نیز وجود دارد. هند یکی از بزرگ ترین 

تولیدکنندگان برنج و گندم در جهان است و همواره از کشاورزان 

داخلی خود با محدودیت های وارداتی حمایت کرده است. همچنین 

سیاست های سخت گیرانه این کشور در مورد محصولات تراریخته 

می تواند دسترسی کامل محصولات آمریکایی به بازار هند را محدود 

کند. 

این توافق در شرایطی شکل گرفته که جنگ تعرفه‌ای سال ۲۰۲۵ 

به صادرات کشاورزی آمریکا آسیب زده بود و یافتن بازارهای جدید 

برای غلات اهمیت بیشتری پیدا کرده است. اگرچه جزئیات کامل 

توافق هنوز روشن نیست، اما بسیاری از تحلیلگران آن را گامی مهم در 

بازتعریف روابط تجاری دو کشور و تقویت تجارت کشاورزی می‌دانند.
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علی شریعت

مدیرعامل آرد سفید ارمغان بجنورد  

شناورسازی نرخ سبوس؛ راهکاری برای نجات کارخانجات آرد از زیان

با حذف ارز ۲۸,۵۰۰ تومانی و حرکت سیاست گذار 
به سمت واقعی سازی نرخ ها در بخش های مختلف 
زنجیره تأمین، انتظار می‌رفت سازوکار قیمت گذاری 
سایر مؤلفه های این زنجیره نیز متناسب با شرایط جدید بازنگری 
شود. در این میان، تداوم عرضه سبوس با قیمت دولتی در حالی 
 ـاز کرایه حمل، لوازم  که بخش عمده هزینه های تولید کارخانجات آرد ــ
 ـبر مبنای نرخ های  یدکی و کیسه گرفته تا دستمزد و افزودنی ها ــ
آزاد محاسبه می شود، به یکی از چالش های جدی این صنعت تبدیل 
ــاره  ــی درب ــش هایی اساس ــی، پرس ــوازن قیمت ــدم ت ــن ع ــت. ای ــده اس ش
توجیه اقتصادی ادامه عرضه سبوس با نرخ دستوری و آثار آن بر 

پایداری فعالیت کارخانجات آرد مطرح کرده است.
مهندس علی شریعت، مدیرعامل آرد سفید ارمغان بجنورد در 
ــا قیمت دولتی در این  ــاره عرضه سبوس ب ــا نگاشته درب گفت‌وگو ب
شرابط اظهار کرد: در شرایطی که هزینه های تولید و سربار به طور 
ــی دولتی  ــرخ کنون ــا ن ــل توجهی افزایش یافته، عرضه سبوس ب قاب

ندارد. صادی ـ یه اقتـ جات آرد توجـ برای کارخانـ گر ـ دیـ

بنابراین با توجه به رشد شدید هزینه‌ها، لازم 
است سازوکاری منعطف همچون نرخ شناور برای 
سبوس در نظر گرفته شود تا این محصول بر اساس 
عرضه و تقاضا قیمت گذاری شود. آزادسازی نرخ 
سبوس فعلا می تواند بخشی از شکاف های مالی 
موجود را جبران کرده و امکان تداوم فعالیت 

اقتصادی کارخانجات را فراهم کند.

افزایش 3 برابری قیمت کیسه آرد 
از ابتدای سال تاکنون 

وی در ادامه به مشکلات حوزه تامین کیسه 
نیز  تأمین کیسه  در حوزه  و گفت:  پرداخت 
چالش های جدی وجود دارد. با آغاز روند افزایشی 
قیمت کیسه، نرخ آن نسبت به ابتدای سال حدود 
سه برابر شد. در همان مقطع پیشنهاد شد قیمت 
کیسه از قیمت آرد تفکیک شود؛ به این معنا که آرد 
همچنان در سامانه با نرخ مصوب بارگذاری شود، 

آردسازان
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اما کیسه به صورت مجزا و با نرخ شناور، توسط انجمن صنفی یا خود 
کارخانجات درج قیمت شود. دلیل این پیشنهاد آن است که مواد اولیه 
تولید کیسه در بورس عرضه می شود و نرخ آن ثبات ندارد و به طور مستمر 
تغییر می کند؛ بنابراین تثبیت قیمت کیسه در کنار آرد یارانه‌ای، هزینه و 

زیان مضاعفی به کارخانجات تحمیل می‌کند.
از سوی دیگر، سازمان حمایت در ارزیابی های خود، قیمت مصوب 
آرد و گندم یارانه‌ای را برای محاسیه درصد سود کارخانجات ملاک 
قرار می‌دهد، در حالی که آرد با نرخ یارانه‌ای عرضه می شود اما سایر 
هزینه های تولید، از جمله دستمزد، انرژی، حمل‌ونقل، کیسه و مواد 
افزودنی، با نرخ آزاد محاسبه می شوند. این عدم توازن موجب زیان‌دهی 

کارخانجات آرد شده است. 
بنابراین در صورت آزادسازی سبوس، حداقل از شدت زیان کاسته 

خواهد شد و کارخانجات می توانند به فعالیت ادامه دهند.
شریعت در ادامه مهم ترین مطالبه این صنعت از دولت را آزادسازی کامل 
صنعت آرد مشابه صنعت خوراک دام دانست و افزود: دولت باید یارانه 
را به صورت مستقیم به مصرف کننده پرداخت کند تا  کارخانجات آرد از 
این طریق در فضایی رقابتی و آزاد فعالیت کنند؛ در چنین شرایطی، 
تولیدکنندگانی که توانمندی و بهره‌وری بالاتری دارند موفق تر خواهند 
بود و در نهایت مصرف کنندگان نیز از آرد و نان باکیفیت تری بهره مند 
می شوند. در این چارچوب، تفکیک قیمت کیسه از آرد و آزادسازی 

سبوس از الزامات اصلاح ساختار این صنعت عنوان می شود.

افزایش ۷۵ برابری هزینه غنی سازی آرد با اسید 
فولیک طی 11 سال 

موضوع دیگری که بر افزایش هزینه ها دامن زده، رشد چشمگیر قیمت 
نهاده های مورد استفاده در غنی سازی آرد است. در سال ۱۳۹۳، 
همزمان با تعیین قیمت مصوب آرد یارانه‌ای، کارخانجات برای هر 
کیلوگرم پرمیکس آهن و اسیدفولیک مورد استفاده در غنی سازی، حدود 
۲ هزار تومان پرداخت می کردند؛ این در حالی است که قیمت همین 
نهاده اکنون به حدود ۱۵۰ هزار تومان در هر کیلوگرم رسیده است. 
این افزایش قابل توجه، تنها بخشی از رشد هزینه هایی است که طی 
سال های اخیر به صنعت تحمیل شده، در حالی که قیمت آرد یارانه‌ای 

عملًاً ثابت مانده است

بازخوانی یک عقب ماندگی قیمتی در صنعت آرد 
همچنین در سال ۱۳۹۳ قیمت دستوری هر کیلوگرم سبوس ۵۲۰ 
تومان بود و با درآمد حاصل از فروش یک تن آن امکان خرید حدود ۱۲۰۰ 
تخته کیسه آردی وجود داشت. در شرایط فعلی که قیمت دستوری 
سبوس به ۹۵۰۰ تومان رسیده، با درآمد حاصل از فروش یک تن سبوس 
امکان خرید۴۰۰ کیسه وجود دارد؛ به بیان دیگر، ارزش ریالی سبوس 
به حدود یک سوم قدرت خرید سابق تنزل یافته است. این در حالی است 
که اگر قیمت سبوس به حدود ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان برسد، معادل ارزش 

واقعی آن در سال ۱۳۹۳ خواهد بود.

سقوط آرد سبوس‌دار آمریکا 
به کف تاریخی؛ زنگ خطر برای 

بازار غلات

تولید آرد گندم کامل در ایالات متحده در سال ۲۰۲۵ به 

پایین ترین سطح ثبت شده رسید؛ افتی که نشانه تغییر الگوی 

مصرف و فشار بر صنعت آسیابانی این کشور است. بر اساس 

داده های اداره آمار کشاورزی وزارت کشاورزی آمریکا، تولید 

آرد سبوس‌دار در سال گذشته به حدود ۱۷.۴۵ میلیون واحد 

وزنی رسید؛ رقمی که نسبت به سال ۲۰۲۴ حدود ۴.۳ درصد 

کاهش نشان می‌دهد و کمترین میزان از زمان آغاز ثبت این آمار 

به شمار می رود. 

این کاهش در حالی رخ داده که تولید سال ۲۰۲۵ تنها اندکی 

کمتر از ۲۰۲۳ بوده، اما در مقایسه با اوج تولید در سال ۲۰۱۵ 

حدود ۲۸ درصد افت داشته است. تحلیلگران معتقدند این روند 

نشان‌دهنده تغییرات بلندمدت در تقاضای مصرف کنندگان و 

بازار آرد در آمریکاست؛ روندی که می تواند بر قیمت ها، ترکیب 

تولید و حتی الگوی کشت گندم تأثیر بگذارد. 

در سه ماهه پایانی سال ۲۰۲۵ نیز تولید آرد گندم کامل حدود 

۴.۴ میلیون واحد بود که نسبت به مدت مشابه سال قبل ۳.۳ 

درصد کاهش داشت. سهم این نوع آرد از کل تولید آرد آمریکا در 

همان دوره حدود ۴.۲ درصد باقی ماند؛ رقمی که نشان می‌دهد 

جایگاه آرد سبوس دار در بازار همچنان محدود و ثابت است. 

کارشناسان می گویند افت مصرف سرانه آرد و تغییر ذائقه غذایی 

می تواند از عوامل اصلی کاهش تولید باشد. همچنین رقابت با 

انواع آرد سفید و محصولات فرآوری شده تر، فشار مضاعفی بر 

بازار آرد کامل وارد کرده است. 

با ادامه این روند، صنعت غلات آمریکا ممکن است ناچار به 

بازنگری در استراتژی های تولید و بازاریابی شود. کاهش تقاضا 

برای آرد سبوس‌دار نه تنها تولیدکنندگان، بلکه کشاورزان و 

زنجیره تأمین گندم را نیز تحت تأثیر قرار می‌دهد؛ موضوعی که 

می تواند در سال های آینده پیامدهای گسترده تری برای بازار 

جهانی غلات داشته باشد.
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در این صفحه، مهم ترین اخبار یک ماهه اخیر در بازار نهاده ها، که توسط اتحادیه آوِِندا )اتحادیه واردکنندگان 

نهاده های دامی( ارائه شده است، منتشر می‌گردد.

ــض ــضنبــ نبــ
ر ا ز ربا ا ز با
نهاده هانهاده ها

در سی‌وششمین جلسه هیئت نمایندگان اتاق تهران، فعالان اقتصادی 
حوزه تأمین کالاهای اساسی به نقد سیاست های فعلی در خصوص عدم 
برخورد با افرادی که ارز را بازنگردانده‌اند و همچنین عدم تأیید »برات« 
به عنوان تنها راه عملی خروج کالا از گمرکات پرداختند. در مقابل، 
حسین تاجیک، مدیر اداره تخصیص ارز بانک مرکزی، اعلام کرد که دولت 
برای نخستین بار مطالبات واردکنندگان کالاهای اساسی را به رسمیت 
شناخته و مقرر شده است تا پایان سال جاری نسبت به تعیین تکلیف آن 

اقدام شود.
پارادوکس تنبیه بازرگانان و تشویق متخلفان ارزی

داود رنگی، رئیس هیئت مدیره اتحادیه واردکنندگان نهاده های دام و 
طیور، با به کارگیری تعبیر »تبعات سخت جراحی ارزی« هشدار داد که 
بنگاه های تولیدی و بازرگانی به شدت از ناحیه تأمین نقدینگی تحت 

فشار هستند.
وی که عضو هیئت نمایندگان اتاق تهران نیز هست، در تحلیلی صریح 
از وضعیت رفع تعهد ارزی اظهار کرد: سیاست های فعلی به گونه‌ای 
طراحی شده که افرادی که تخلف کرده و ارز را بازنگردانده‌اند، عملًاً 
تشویق شده‌اند؛ اما بازرگانانی که عملکردی شفاف داشته‌اند، در حال 

تنبیه شدن هستند.
بحران در تعاملات نفتی و شرکت نیکو

یکی از جدی ترین چالش های مطرح شده در این نشست، وضعیت 
مبهم تعاملات با شرکت بازرگانی نفت ایران )نیکو( بود. عطاالله اشرفی 
اصفهانی، عضو هیئت نمایندگان اتاق تهران، اعلام کرد: واردکنندگان 
کالاهای اساسی، ریال موردنیاز برای تأمین ارز را پرداخت کرده‌اند، اما 

هنوز از سوی شرکت نیکو ارزی دریافت نکرده‌اند.
وی با انتقاد از بوروکراسی موجود افزود: روش »برات« که در شرایط 
فعلی تنها مسیر خروج کالا از گمرکات است، بیش از یک ماه است برای 
شرکت های واردکننده تأیید نشده و بسیاری از شرکت ها مدت هاست در 

صف تخصیص ارز بلاتکلیف مانده‌اند.

تجار: بنگاه ها در فشار نقدینگی هستند 
مقام بانک مرکزی: بدهی ها به رسمیت شناخته شده است

تعیین تکلیف مطالبات واردکنندگان تا پایان سال
مدیر اداره تخصیص ارز بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران در نشست 
با فعالان بخش خصوصی، ضمن تشریح سیاست های جدید ارزی که 
از آن با عنوان »جراحی ارزی« یاد کرد، توضیح داد دولت مصمم است 
تا پایان سال جاری، تأمین ارز واردات کالاهای کشاورزی را نیز به مرکز 
مبادله ارز و طلا )تالار دوم( منتقل کند تا زمینه تک نرخی شدن ارز 

فراهم شود.
وی با اشاره به آخرین وضعیت تأمین ارز کالاهای اساسی و دارو اعلام 
کرد: از تاریخ ۱۰ دی ماه سال جاری تاکنون، ۱.۸ میلیارد دلار ارز برای 
پنج قلم کالای اساسی تخصیص یافته که نزدیک به دوسوم آن تأمین 

شده است.
تاجیک با تأکید بر تداوم سیاست های حمایتی در حوزه سلامت تصریح 
کرد: نرخ ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی برای دارو و تجهیزات پزشکی 
همچنان پابرجاست و دولت تا حصول اطمینان از عدم بروز اختلال 

در زنجیره تأمین این اقلام حیاتی، برنامه‌ای برای حذف این نرخ ندارد.
وی همچنین با تأکید بر رویکرد شفاف بانک مرکزی در پاسخ گویی به 
مطالبات بخش خصوصی اعلام کرد: برای نخستین بار، دولت بدهی 
مربوط به واردکنندگان کالاهای اساسی را به رسمیت شناخته است. 
در جلسه دهم دی ماه هیئت وزیران، مصوب شد با تشکیل کارگروهی 
به ریاست وزارت امور اقتصادی و دارایی و با مشارکت وزارت جهاد 
کشاورزی، این بدهی ها تعیین تکلیف شود. تاکنون چندین جلسه برگزار 
و فهرست اولیه مطالبات نیز از سوی وزارت جهاد کشاورزی به بانک 
مرکزی ارسال شده است. بر اساس این فهرست اولیه، چهار میلیارد یورو 

برای بخش خصوصی ثبت شده است.
تاجیک با بیان اینکه »پرداخت کامل این رقم به صورت یکجا امکان پذیر 
نیست« افزود: برنامه‌ریزی انجام شده تا تکلیف این بدهی ها تا پایان 

سال مشخص شود.
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در حالی که حفظ توأمان قدرت خرید مردم و استمرار و پایداری تولید 
و تجارت پس از آزادسازی ارز کالاهای اساسی، مهم ترین مأموریت 
تعریف شده برای دولت و بخش خصوصی به‌شمار می‌رود، رقابتی عجیب 
و غیرقابل توجیه میان دستگاه های دولتی مرتبط با واردات و تأمین کالا 

در زمینه دریافت هزینه های خدماتی شکل گرفته است.
به گونه‌ای که دستگاه هایی نظیر سازمان راهداری، سازمان ملی 
استاندارد، سازمان دامپزشکی و سازمان بنادر و دریانوردی، میزان 
هزینه های دریافتی از تأمین کنندگان کالاهای اساسی و نهاده های 

دامی را بین دو تا ۱۰ برابر افزایش داده‌اند.
بر این اساس، دو تشکل ملی و مهم تأمین نهاده کشور، در نامه‌ای به 
رئیس اتاق بازرگانی، صنایع و معادن ایران، ضمن برشمردن مصادیق و 
جزئیات این افزایش های فراتصاعدی و تأثیر آن بر رشد سرسام‌آور بهای 
تمام شده کالاهای اساسی و تحمیل فشار مضاعف بر مردم، خواستار 
تصویب و ابلاغ ممنوعیت افزایش هرگونه نرخ خدمات دولتی شدند و 
در برخی موارد، از جمله »حق پرچم«، حذف کامل حقوق ایجادشده را 

مطالبه کردند.
آزادسازی ارزی و مشکلات دوچندان تولید و تأمین

در این نامه، محمدرضا کلامی، دبیر اتحادیه آوندا و محمد جعفری، 
دبیر انجمن غلات، با اشاره به کاهش معنادار قدرت خرید مردم پس از 
آزادسازی ارزی، کمبود منابع ریالی واردکنندگان و تولیدکنندگان را از 

دیگر تبعات این سیاست در زنجیره ارزش کالاهای اساسی دانستند.
آن ها به کاهش ۳۰ درصدی جذب نهاده ها در روزهای اخیر، مشکلات 
نقدینگی واحدهای تولیدی مرغ، تخم مرغ، شیر، گوشت و حتی روغن، 
عدم فروش کالا توسط برخی طرف های خارجی به‌دلیل پرداخت نشدن 
بدهی ارزی و ناتوانی ریالی واردکننده برای خرید ارز با نرخ بیش از ۱۳۰ 
هزار تومان اشاره کردند. همچنین اعلام شد ۵۰ درصد ارز تخصیصی در 
مسیر آفشور همچنان بلااقدام مانده و عدم انتقال خریدهای انجام شده 

نیز مؤید این موضوع است.
تلاش دولت ها برای به حداقل رساندن ریسک اصلاحات اقتصادی

در بخش دیگری از این نامه با اشاره به اصلاحات اقتصادی دولت های 
پیشین تصریح شده است که در آن دوره‌ها از افزایش نرخ هزینه های 
خدمات و عوارض دولتی جلوگیری می شد تا موجب گرانی مضاعف 

کالاهای اساسی و اقلام ضروری معیشتی نشود.
حق پرچم کشتی؛ جریمه اجباری ۴ همتی واردکنندگان

در بخش دیگری از نامه، موضوع دریافت عوارض »حق پرچم« از 
واردکنندگان تشریح شده است. سازمان راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای، 

نامه هشدارآمیز دو تشکل مهم تأمین نهاده به رئیس اتاق بازرگانی ایران
رقابت عجیب دستگاه های دولتی بر سر دریافت هزینه خدمات و عوارض از واردکنندگان کالاهای اساسی 

جراحی اقتصادی و سفره ملت در معرض تهدید جدی

به استناد تبصره ۲ قانون مقررات تردد وسایل نقلیه خارجی و مشروط 
بر وجود ناوگان حمل‌ونقل ایرانی، از فعالان اقتصادی که از ناوگان 
شرکت های خارجی استفاده می کنند، معادل ۱۰ درصد مازاد بر کرایه 

حمل‌ونقل دریایی را تحت عنوان عوارض حق پرچم دریافت می کند.
بر این اساس، هزینه مازاد ۱۰ درصدی در نهایت به مصرف کنندگان 
منتقل شده و موجب گرانی مضاعف سبد معیشتی و مواد اولیه تولید 
خواهد شد. در شرایطی که واردات کالایی مانند کنجاله سویا در یک 
کشتی ۷۰ هزار تنی از یک همت به بیش از چهار همت افزایش یافته و 
توان مالی واردکنندگان را به یک پنجم کاهش داده است، این عوارض 

عملًاً به عاملی بازدارنده در تأمین کالا تبدیل شده است.
رقابت نفس گیر دو دستگاه موازی؛ دامپزشکی در مسیر تسهیل، 

استاندارد فعلًاً هیچ
در بخش دیگری از نامه، با اشاره به مصوبه اخیر کارگروه ماده ۱۳ 
تضمین امنیت غذایی و بهبود معیشت مردم مبنی بر ممنوعیت انجام 
آزمایش های موازی و پذیرش گواهی نامه‌های بین‌المللی معتبر توسط 
سازمان های مجوزدهنده در حوزه نهاده ها آمده است: اگرچه سازمان 
دامپزشکی کشور همکاری های مؤثری در این زمینه داشته، اما سازمان 

ملی استاندارد تاکنون اقدام قابل توجهی انجام نداده است.
در این نامه تأکید شده که هماهنگی وزارت جهاد کشاورزی و سازمان 
ملی استاندارد برای حذف موازی کاری ضروری است. همچنین بر اساس 
اطلاعات واصله، سازمان دامپزشکی نیز اخیراًً نرخ هزینه خدمات خود را 

بیش از ۱۰ برابر افزایش داده است.
سازمان بنادر و دریانوردی؛ افزایش ۲۰۰ درصدی خدمات انبارداری؟

دبیران دو تشکل با اشاره به عملکرد سازمان بنادر و دریانوردی اعلام 
کردند این سازمان بابت انبارداری محموله‌های تخلیه شده، بدون تناسب 
با خدمات ارائه شده، مبالغ قابل توجهی دریافت می کند؛ در حالی که بر 
اساس مصوبات موجود، نرخ انبارداری مشمول قیمت گذاری بوده و باید 

بر مبنای بهای تمام شده واقعی خدمات تعیین شود.
در این نامه تأکید شده است که رویکرد درآمدزایی حداکثری این 
سازمان موجب افزایش نامتعارف بهای تمام شده کالاهای اساسی 
می شود. همچنین بر اساس اخبار واصله، تصمیم بر افزایش ۲۰۰ 
درصدی نرخ این خدمات در پایان سال و ابتدای سال آینده اتخاذ 
شده است؛ موضوعی که در صورت اجرا، مجموع این هزینه ها می تواند 
تمامی اقدامات حمایتی دولت در مسیر هدفمندی یارانه ها و حمایت از 

مصرف کننده نهایی را خنثی کند.
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agriculture@tuyap.com.tr

18 الی 22 فروردین قونیه، ترکیه
 Agriculture Fair

نمایشگاه کشاورزی

kevin.gautier@comexposium.com

23 الی 26 فروردین الجزیره، الجزایر 

 Trade fair for agricultural and food production in North
 Africa

نمایشگاه تجاری محصولات کشاورزی و غذایی در شمال آفریقا

techagro@bvv.cz

23 الی 27 فروردین برنو، چک
 International Fair of Agricultural Technology

نمایشگاه بین‌المللی فناوری کشاورزی

hello@nongyeh.com

28 الی 30 فروردین
سری کمبانگان، 

مالزی

 Malaysia's agricultural exhibition
نمایشگاه کشاورزی مالزی

atendimento.agrishow@informamarkets.com.br

7 الی 11 اردیبهشت پرتو، برزیل
 Agricultural Technology Fair

نمایشگاه فناوری کشاورزی

info@koelnmesse.jp

26 الی 28 فروردین توکیو، ژاپن

 International Trade Fair for Food, Beverages,
 Technologies and Packaging

نمایشگاه بین‌المللی مواد غذایی، نوشیدنی ها، فناوری‌ها و بسته بندی

info@messe-stuttgart.de

29 الی 31 فروردین درسدن، آلمان
 Trade fair for the bakery and confectionery trade

نمایشگاه تجاری برای صنعت نانوایی و شیرینی پزی

salonduchocolat@sozen-group.com

21 الی 22 فروردین استانبول، ترکیه
 Trade fair for chocolate and patisserie

 نمایشگاه تجاری شکلات و شیرینی 

headoffice@informa.com

1 الی 4 اردیبهشت سنگاپور

 International trade fair for food, beverages, hotels,
 bakery, restaurants, catering and equipment

نمایشگاه بین‌المللی مواد غذایی، نوشیدنی ها، هتل ها، نانوایی ها، رستوران ها، کیترینگ 

و تجهیزات
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تقاطع  خوش،  خیابان  آزادی،  خیابان  تهران، 
4 طبقه   ،  829 پاک  آذربایجان، 

بلوار  آباد،  کارخانه: شهرک صنعتی شمس 
2 پاک   ،6 گلشن  بهارستان، 

DAKAM__SAMGHABADY_CO           Salehi@dakam.co        

www.dakam.co

  09125763875 - 0 21 - 66947642 -3 -4

تنها نماینده Cizgi lab ترکیه در زمینه تجهیزات تخصصی آزمایشگاه آرد وغلات

شرکت مهندسی بازرگانی داکام

بهبود عملکرد والس؛ با فناوری پولی و تسمه 
نیرو  انتقال  چرخ دنده ای،  سنتی  سیستم های  در 
به صورت مستقیم و سخت انجام می شود. این موضوع 
در طول زمان باعث افزایش تنش های مکانیکی، سایش 
به  ضربات  انتقال  و  بلبرینگ ها  خرابی  چرخ دنده ها، 

غلطک ها می گردد.

اما در سیستم پولی و تسمه:
- انتقال نیرو نرم تر و یکنواخت تر انجام می شود

- ضربات و شوک های ناگهانی از بین می روند
- لرزش و صدای سیستم تا 40٪ کاهش می یابد

- و عمر مفید غلطک ها و یاتاقان ها به طور قابل توجهی 
افزایش پیدا می کند

نتیجه ی نهایی:
پایداری بیشتر در عملکرد والس، دقت بالاتر در تنظیم 
فاصله غلطک ها، کاهش توقف های ناگهانی و صرفه جویی 

واقعی در هزینه نگهداری و انرژی.
- این تبدیل هم در والس های شیار دار و هم صاف قابل 
اجراست، بدون نیاز به تغییر در ساختار اصلی دستگاه.
- اگر به دنبال ارتقای سیستم والس و افزایش راندمان 
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شرکت مهندسی بازرگانی داکام
‌سازنده‌و‌عرضه‌کننده‌تجهیزات‌کارخانجات‌آرد،‌خوراک‌دام،‌طیور‌و‌آبزیان،‌مشاور،‌تامین‌کننده

تجهیزات‌آزمایشگاه‌عمومی‌صنایع‌غذایی‌و‌تخصصی‌آرد‌و‌غلات

تنها‌نماینده‌‌Cizgi‌labترکیه‌
در‌زمینه‌تجهیزات‌تخصصی‌

آزمایشگاه‌آرد‌وغلات
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